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I. Δηλώσεις εκπροσώπων του Διοικητικού Συμβουλίου 

 

Βάσει της ιδιότητας μας ως μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας «ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» και 

προς κάλυψη της υποχρέωσης μας που απορρέει από το εδάφιο γ, της παραγράφου 2, του άρθρου 4 του νόμου 3556/2007, 

δηλώνουμε ότι εξ όσων γνωρίζουμε:  

 

 Οι οικονομικές καταστάσεις, που καταρτίστηκαν σύμφωνα με τα ισχύοντα λογιστικά πρότυπα, απεικονίζουν κατά 

τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση και την κατάσταση αποτελεσμάτων 

χρήσης του εκδότη και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο και 

 Η έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη θέση του 

εκδότη, καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, 

συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων που αντιμετωπίζουν. 

 

 

 

Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 

Φιλίππου Κυριάκος 

 

 

 

 

 

Διευθύνων Σύμβουλος 

Ραμαντάνης Δημοσθένης 

 

 

 

 

 

 

Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

Παρμάγκος Χαράλαμπος 
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II. Έκθεση διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου 

 

ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

«ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΠΟΥ ΕΛΗΞΕ ΣΤΙΣ 31/12/2011 

(βάσει των παραγράφων 3 & 4 του άρθρου 107 του κ.ν. 2190/1920 και του άρθρου 4, του νόμου 3556/2007 και των προς 

εφαρμογή αυτού, αποφάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς) 

 

Κύριοι μέτοχοι, 

 

Στην έκθεση που ακολουθεί παρουσιάζονται οι επιδόσεις του Ομίλου κατά την οικονομική χρήση που έληξε στις 31 

Δεκεμβρίου 2011, οι κυριότεροι κίνδυνοι που προβλέπεται ότι θα αντιμετωπίσει στην τρέχουσα χρήση και ο τρόπος με τον 

οποίο διοικείται η μητρική εταιρία.   

1. Απολογισμός της οικονομικής χρήσης που έληξε στις 31/12/2011 

1.1. Σημαντικά γεγονότα που έλαβαν χώρα κατά τη χρήση που έληξε στις 31/12/2011 και η επίδραση αυτών στις 

ετήσιες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. 

1.1.1. Σημαντικά εταιρικά γεγονότα 

 

Αλλαγή Διοικητικού Συμβουλίου της θυγατρικής εταιρίας ELBISCO Α.Β.Ε.Ε. 

Κατά την Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της εταιρίας η οποία έλαβε χώρα στις 29 Ιουνίου 2011 και τη συνεδρίαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου κατά την οποία συγκροτήθηκε σε σώμα στις 5 Ιουλίου 2011 αποφασίστηκε μία σημαντική αλλαγή στη 

σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της. Συγκεκριμένα ο κ. Κυριάκος Φιλίππου, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου έως 

την ανωτέρω Γενική Συνέλευση, αποχώρησε από το Διοικητικό Συμβούλιο αυτής. Ο εμπνευστής και δημιουργός της εταιρίας η 

οποία συγκεντρώνει στο χαρτοφυλάκιο της μερικά από τα πλέον αναγνωρίσιμα εμπορικά σήματα στο χώρο των τροφίμων 

(ELITE , ΑΛΛΑΤΙΝΗ, ΚΡΙΣ-ΚΡΙΣ, ΒΟΣΙΝΑΚΗΣ και FORMA), αποφάσισε να παραδώσει τη σκυτάλη στη νέα γενιά. 

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο έχει ως εξής: Πρόεδρος: κυρία Έλενα Φιλίππου Κουμαντάρου του Κυριάκου, Α’ Αντιπρόεδρος: 

κύριος Ιωάννης Κουμάνταρος του Γεωργίου, Β’ Αντιπρόεδρος  και  Διευθύνων Σύμβουλος: κύριος Δημοσθένης Ραμαντάνης του 

Αλεξάνδρου. Επίσης μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου είναι οι κκ. Μηνάς Τάνες του Γεωργίου, Αναστάσιος Σκοτίδας του 

Γεωργίου και Βασιλική Λινάρδου του Βασιλείου. 

 

Προώθηση νέων προϊόντων από τη θυγατρική εταιρία ELBISCO Α.Β.Ε.Ε.  

Η αλλαγή του οικονομικού περιβάλλοντος, δεν έχει επηρεάσει την πάγια τακτική της εταιρίας να επενδύει συστηματικά στην 

τεχνολογική καινοτομία. H Έρευνα & Ανάπτυξη αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της φιλοσοφίας της η οποία παραμένει 

προσηλωμένη στην συνεχή προσπάθεια για να διατηρηθεί το υφιστάμενο επίπεδο ανάπτυξης νέων προϊόντων που 

ανταποκρίνονται στα νέα δεδομένα της αγοράς. Το πρώτο εξάμηνο του 2011 ήταν ιδιαιτέρως δραστήριο καθώς η εταιρία 

εισήγαγε νέες σημαντικές κατηγορίες που απαντούν στην απαίτηση του Έλληνα καταναλωτή για αναβαθμισμένα προϊόντα 

που συνδυάζουν τις αξίες της διατροφικής ποιότητας, της γευστικής απόλαυσης και της αυθεντικότητας. Συγκεκριμένα η 

εταιρία παρουσίασε:  

  

 Τη Νέα Αλλατίνη, μια μάρκα άμεσα συνυφασμένη με την ποιότητα, την αγνότητα και την παράδοση. Με τα νέα 

Κουλούρια σε 3 υπέροχες γεύσεις, μια νέα γεύση στο κλασσικό Πτι-μπερ και τα ανανεωμένα μπισκότα η Αλλατίνη 

αναδεικνύει την αξία της σπιτικής γεύσης. 

 Τα Νέα Elite Ζυμώματα, μια ολοκληρωμένη σειρά παραδοσιακών αρτοσκευασμάτων τα οποία φέρνουν κοντά στον 

καταναλωτή την αξία της διατροφής με αυθεντικά Κρητικά προϊόντα. 

 Την ανανεωμένη Κρις Κρις Κλασσική σειρά και το Κρις Κρις «Τόστιμο»! με δύο νέους κωδικούς - Ελαιόλαδο & Ρίγανη 

και Γεύση Τσουρέκι.  

 Tις Elite Fit & Sweet Φρυγανιές που συνδυάζουν την αξία των δημητριακών με αγαπημένες γλυκιές γεύσεις.  

 Επίσης το 2011 στα πλαίσια της επέκτασης σε νέες αγορές η Elbisco σε συνεργασία με την Goteborgs Kex ανέπτυξε 

μπισκότα τύπου cookies για την σκανδιναβική αγορά.  
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Ολοκλήρωση της εκκαθάρισης της θυγατρικής εταιρίας KARAT BULGARIA S.A. 

Κατά τη διάρκεια της χρήσης που έληξε στις 31/12/2011 ολοκληρώθηκε η εκκαθάριση της θυγατρικής εταιρίας KARAT 

BULGARIA S.A. Η εν λόγω θυγατρική δεν παρήγαγε οικονομικό αποτέλεσμα από τη χρήση 2005 και μετά. Η εταιρία και ο 

όμιλος τακτοποίησαν την ολοκλήρωση των συναλλαγών τους με την εν λόγω θυγατρική.  

1.1.2. Μακροοικονομικά μεγέθη 

Κατά τη διάρκεια του 2011 η μέση ετήσια μεταβολή του δείκτη κύκλου εργασιών στο λιανικό εμπόριο καταστημάτων ειδών 

διατροφής ανήλθε σε -2,5%, ενώ η ετήσια μεταβολή του όγκου στο λιανικό εμπόριο των καταστημάτων ειδών διατροφής 

ανήλθε σε -6,0%. Οι αρνητικές ετήσιες μεταβολές στον κύκλο εργασιών και στον όγκο του λιανικού εμπορίου που 

διεκπεραιώθηκε στα καταστήματα ειδών διατροφής, είναι μικρότερες από αυτές που καταγράφηκαν στο σύνολο του λιανικού 

εμπορίου και που ανήλθαν σε -7,2% και -10,2% για τον κύκλο εργασιών και του όγκου του συνολικού λιανικού εμπορίου 

αντίστοιχα. Ο συγκεκριμένος δείκτης περιλαμβάνει τα συνολικά ποσά, χωρίς ΦΠΑ που έχουν τιμολογήσει οι επιχειρήσεις για 

μεταπώληση. Αυτή η μείωση του κύκλου εργασιών και του όγκου του λιανικού εμπορίου, ακολουθεί μία ετήσια μέση μείωση 

κατά το έτος 2010 ίση -2,2% και -5,5% του κύκλου εργασιών και του όγκου του λιανικού εμπορίου αντίστοιχα που 

διεκπεραιώθηκε στα καταστήματα ειδών διατροφής. 

 

Η μέση ετήσια μεταβολή του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής τροφίμων, ο οποίος καταγράφει τον όγκο παραγωγής και στη 

μεταποίηση, ανήλθε σε -4,3% η οποία ακολουθεί μία επίσης αρνητική μεταβολή από το 2009 στο 2010 ίση με  -4,1%. Η μέση 

ετήσια μεταβολή του δείκτη βιομηχανικής παραγωγής του κλάδου 10.7 «Παραγωγή ειδών αρτοποιίας και αλευρωδών 

προϊόντων» ανήλθε σε – 2,0% και ακολουθεί μία μέση ετήσια μείωση ίση με -7,2% η οποία καταγράφηκε από το 2009 στο 

2010. 

 

Η μέση ετήσια τιμή του σιταριού στις διεθνής χρηματαγορές διαμορφώθηκε σε 316,2 $/τόνο το 2011 από 223,7 $/τόνο το 

2010, καταγράφοντας αύξηση ίση με 41,4%. Η μέση ετήσια τιμή της ζάχαρης διαμορφώθηκε σε 26,2 US cents / pound το 2011 

από 20,9  US cents / pound το 2010 καταγράφοντας αύξηση ίση με 25,6%. 

 

Η ανεργία στη χώρα τον Ιανουάριο του 2011 ήταν ίση με 15,1%, ήτοι 757 χιλ. και κατέληξε στον Δεκέμβριο 21%, ήτοι 1.033 χιλ. 

Αυτή η αύξηση της ανεργίας ακολουθεί μία αύξηση κατά 3,5% κατά το 2010 (1/2010 = 11,3% & 12/2010 = 14,1%)  

 

Η μέση ετήσια τιμή του επιτοκίου euribor 6-μήνου διαμορφώθηκε σε 1,639 το 2011 από 1,082 το 2010 καταγράφοντας 

αύξηση ίση με 51,26%.  

(Σημείωση: Οι πηγές για τα ανωτέρω στοιχεία είναι: www.statistics.gr, www.naftemporiki.gr) 

2. Περιγραφή των κυριοτέρων κινδύνων και αβεβαιοτήτων  

2.1. Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε αρκετούς χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως κινδύνους αγοράς (μεταβολές σε συναλλαγματικές 

ισοτιμίες, επιτόκιο, τιμές αγοράς), πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο ρευστότητας, κίνδυνο ταμειακών ροών και κίνδυνο εύλογης 

αξίας από μεταβολές επιτοκίων. Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου εστιάζεται στη μη προβλεψιμότητα 

των χρηματοπιστωτικών αγορών και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την ενδεχόμενη αρνητική τους επίδραση στη 

χρηματοοικονομική απόδοση του. Ο Όμιλος δεν χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα, όπως προθεσμιακά 

συμβόλαια συναλλάγματος (FX futures/forwards) και συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίου (interest swaps) με σκοπό να 

αντισταθμίσει την έκθεσή του σε συγκεκριμένους κινδύνους.  

2.1.1. Κίνδυνος αγοράς 

2.1.1.1. Συναλλαγματικός Κίνδυνος 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην Ευρώπη και συνεπώς το μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγών του Ομίλου διεξάγεται σε 

Ευρώ. Μέρος όµως των αγορών του Οµίλου γίνεται σε ∆ολάριο Αµερικής. Η άμεση πληρωµή των προµηθευτών αυτών µειώνει 

σηµαντικά το συναλλαγµατικό κίνδυνο. Ο Όµιλος κατά πάγια τακτική, δεν προαγοράζει συνάλλαγµα και δεν συνάπτει 

συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγματος με εξωτερικούς αντισυμβαλλόμενους. Ο Όμιλος έχει θυγατρική που 

δραστηριοποιείται σε χώρα της αλλοδαπής, της οποίας η καθαρή θέση είναι εκτεθειμένη πιθανόν σε συναλλαγματικό κίνδυνο 

κατά την μετατροπή των οικονομικών της καταστάσεων για σκοπό ενοποίησης. Ο Όμιλος δεν εκτίθεται σε σημαντικό βαθμό σε 

http://www.statistics.gr/
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αυτή την μορφή κινδύνου, καθώς όλες οι εταιρίες του έχουν ως λειτουργικό νόμισμα το Ευρώ, με εξαίρεση τη θυγατρική στη 

F.Y.R.O.M.. 

2.1.1.2. Κίνδυνος από μεταβολές τιμών  

Ο Όμιλος κατέχει χρεόγραφα που έχουν χαρακτηριστεί ως Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση, τα οποία 

αποτυπώνονται στην εύλογη αξία μέσω Ιδίων Κεφαλαίων. Ο Όμιλος εκτίθεται στις μεταβολές της αξίας των πρώτων υλών. Η 

κερδοφορία του Ομίλου και των θυγατρικών του μπορεί να επηρεαστεί (είτε θετικά, είτε αρνητικά) από τη διακύμανση των 

τιμών των πρώτων υλών. Η πρώτη ύλη, το αλεύρι, παράγωγο του σιταριού, αποτελεί το βασικό παράγοντα κόστους 

παραγωγής για τις εταιρίες του κλάδου. Το σιτάρι διαπραγματεύεται χρηματιστηριακά στο εξωτερικό και η διαµόρφωση της 

τιµής του είναι αποτέλεσµα της διεθνούς προσφοράς και ζήτησης. Οι καιρικές συνθήκες επιδρούν άµεσα στην ποσότητα των 

παραγόµενων σιτηρών και συνεπώς καθορίζουν την προσφορά. Εν αντιθέσει, η ζήτηση κινείται σε σταθερά επίπεδα. Κατά 

συνέπεια σε περιόδους καλής παραγωγής, οι τιµές των σιτηρών διαµορφώνονται σε χαµηλά επίπεδα, ενώ σε περιόδους µε 

κακές καιρικές συνθήκες (π.χ. βροχή κατά τη συγκοµιδή ή ξηρασία στους µήνες ωρίµανσης των δηµητριακών), λόγω 

µειωµένης παραγωγής, διαµορφώνονται σε υψηλότερα επίπεδα. Λόγω του αυξηµένου ανταγωνισµού του κλάδου, τυχόν 

αυξήσεις των διεθνών και εγχωρίων τιµών της πρώτης ύλης δεν μετακυλύονται εύκολα στην τελική τιμή των προΐόντων, 

γεγονός που ενέχει τον κίνδυνο αρνητικής επίδρασης στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης του Ομίλου. 

2.1.1.3. Κίνδυνος διακύμανσης επιτοκίων  

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Οµίλου συνδέονται µε επιτόκια με βάση το Euribor. Ο Όμιλος δεν χρησιμοποιεί 

χρηματοοικονομικά παράγωγα. Οι εταιρίες του Ομίλου χρησιμοποιούν για τη χρηματοδότηση των επενδύσεων τους καθώς 

και για τις ανάγκες τους σε κεφάλαια κίνησης  τραπεζικό δανεισμό, µε συνέπεια να επιβαρύνουν στην κατάσταση συνολικού 

εισοδήματος µε χρεωστικούς τόκους. Σημαντικές αυξήσεις στα επιτόκια ενδέχεται να έχουν σημαντική αρνητική επίπτωση 

στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος των εταιριών που συμμετέχουν στην ενοποίηση. 

2.1.2. Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος έχει θεσπίσει και εφαρμόζει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου με στόχο την ελαχιστοποίηση των επισφαλειών και την 

άμεση κάλυψη των απαιτήσεων με αξιόγραφα. Κανένας πελάτης δεν έχει τέτοια ποσοστά αγορών από τον Όμιλο που να 

δικαιολογεί αυξημένη εξάρτηση και επομένως εμπορικό κίνδυνο. Σημειώνεται ότι το 50% περίπου του ετησίου κύκλου 

εργασιών πραγματοποιείται στις 10 μεγαλύτερες αλυσίδες super markets που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά. Οι 

πελάτες αυτοί μεμονωμένα δεν επηρεάζουν σημαντικά την ομαλή λειτουργία του Ομίλου. Οι πωλήσεις χονδρικής γίνονται 

κυρίως σε πελάτες με αξιολογημένο ιστορικό πιστώσεων. Από τις Διευθύνσεις Πιστωτικού Ελέγχου ορίζονται πιστωτικά όρια 

ανά πελάτη και εφαρμόζονται συγκεκριμένοι όροι πωλήσεων και εισπράξεων. Όπου αυτό είναι δυνατόν ζητούνται 

εμπράγματες ή άλλες εξασφαλίσεις. Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους η επιδίωξη ελαχιστοποίησης των επισφαλειών 

αποτελεί κύριο μέλημα των διοικούντων. Λαμβάνοντας υπόψη την διεθνώς αρνητική μακροοικονομική συγκυρία το 

ενδεχόμενο αύξησης των επισφαλειών δεν μπορεί να αποκλειστεί.  

2.1.3. Κίνδυνος ρευστότητας  

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα έχοντας ικανά ταμειακά διαθέσιμα καθώς και διαθέτοντας επαρκή 

πιστωτικά όρια με τις συνεργαζόμενες Τράπεζες. 

 

Εγχώριο Δημόσιο χρέος  

Αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης είναι η  ανασφάλεια που επικρατεί στις παρούσες διεθνείς χρηματοπιστωτικές αγορές 

ειδικά για το ενδεχόμενο  της μη επιτυχούς εφαρμογής του προγράμματος αναδιάρθρωσης του χρέους του ελληνικού 

δημόσιου τομέα.  

Κατά τη διεξαγωγή της πρόσφατης συνάντησης του Eurogroup εγκρίθηκε το δεύτερο πακέτο υποστήριξης της Ελλάδας με τη 

συμμετοχή των επενδυτών του ιδιωτικού τομέα (private sector investors- PSI). Επιπροσθέτως, η δέσμευση της ελληνικής 

κυβέρνησης για την εφαρμογή των απαραίτητων μέτρων που θα συμβάλουν στην ανάκαμψη της χώρας καθώς και στη μείωση 

του Δημοσίου χρέους κρίνεται απαραίτητη για την ανάκαμψη της Ελληνικής οικονομίας.    

 

Εγχώριο Τραπεζικό σύστημα και ρευστότητα  

Το νέο συμφωνηθέν πακέτο και το PSI αναμένεται να επιφέρει αρνητικά αποτελέσματα στις Ελληνικές τράπεζες. Η ακριβής 

αναδιάρθρωση της κεφαλαιακής δομής για κάθε τράπεζα θα καθοριστεί μετά τη συμπλήρωση του προγράμματος ανταλλαγής 

ομολόγων και ενδέχεται να προκαλέσει διαταραχή των πιστωτικών όρων και της ρευστότητας στην αγορά. Από την άλλη, η 
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επιπρόσθετη ρευστότητα που αναμένεται να δημιουργηθεί στο τέλος της διαδικασίας του PSI μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου 

Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας καθώς και η μείωση της ανασφάλειας από τις εξελίξεις στην Ελληνική οικονομία 

αναμένεται να επιφέρουν θετική επίδραση στη συνολική ρευστότητα των ελληνικών τραπεζών. Παρόλα αυτά, οι επιπτώσεις 

στην ελληνική οικονομία από οποιαδήποτε διαδικασία από-μόχλευσης αναμένεται να εμφανιστούν τους επόμενους 6 με 24 

μήνες και θα επηρεάσουν άμεσα την εταιρεία και τους εμπορικούς συνεργάτες της. Η διοίκηση θα επιβλέπει συνεχώς την 

κατάσταση και θα αντιδράσει ανάλογα προκειμένου να διασφαλίσει τη συνέχιση των επιχειρησιακών δραστηριοτήτων της. 

2.2. Διαχείριση Κεφαλαιακού Κινδύνου 

Οι στόχοι του Ομίλου κατά τη διαχείριση του κεφαλαίου είναι να διασφαλίσει τη συνέχισή του ως οικονομική οντότητα στο 

μέλλον, να προσφέρει αποδόσεις στους μετόχους, οφέλη για όλους τους εμπλεκόμενους και να διατηρήσει μία κατάλληλη 

κεφαλαιακή δομή προκειμένου να μειώσει το κόστος του κεφαλαίου. Προκειμένου να διατηρήσει ή να προσαρμόσει την 

κεφαλαιακή δομή, ο ‘Όμιλος μπορεί να πραγματοποιήσει έκδοση νέων μετοχών ή να προσφύγει σε δανεισμό. Σημειώνεται ότι 

ο δείκτης ξένα προς ιδία κεφάλαια στις 31/12/2010 ήταν ίσος με 2,6, ενώ η τιμή αυτού του δείκτη με ημερομηνία 31/12/2011 

ήταν ίση με 2,7. 

3. Ανάλυση των οικονομικών επιδόσεων του Ομίλου και της εταιρίας κατά την οικονομική χρήση 2011 

Οι παρούσες οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμασθεί με βάση τη δυνατότητα της Εταιρίας να διατηρηθεί ως συνεχιζόμενη 

δραστηριότητα. Η εγκυρότητα για την παραδοχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας  εξαρτάται κατά κύριο λόγο από την 

επιτυχή προσπάθεια της εταιρείας να διασφαλίσει επιπρόσθετη χρηματοδότηση εκτός η και εντός Ομίλου για να 

ανταποκριθεί στις χρηματοδοτικές υποχρεώσεις της στα πλαίσια των συνήθων συναλλαγών της στο άμεσο μέλλον. 

 

Σημειώνεται ότι οι εταιρίες που ενοποιούνται καθώς οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις αυτών αναφέρονται στη σημείωση 

34.2 των ετήσιων εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της οικονομικής χρήσης που έληξε στις 31/12/2011.  

3.1. Ενοποιημένος κύκλος εργασιών 

Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών για τη χρήση 2011 κατέγραψε αύξηση ίση με 4,2% που οφείλεται κυρίως στην θυγατρική 

ZITOLUKS A.D. SKOPJE.   

3.2. Μικτό περιθώριο κέρδους 

Το μικτό περιθώριο κέρδους μειώθηκε κατά 4,5% ως ποσοστό επί του κύκλου εργασιών και κατά 7,5% ως απόλυτο νούμερο 

συγκριτικά με τη χρήση 2010. Αυτή η μείωση οφείλεται αποκλειστικά στην αύξηση του κόστους απόκτησης των αναλωθέντων 

πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας.  

3.3. Αποτέλεσμα προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) 

Η οργανική κερδοφορία του Ομίλου κατά τη χρήση 2011 κυμάνθηκε στα ίδια περίπου επίπεδα με εκείνα της προηγούμενης 

χρήσης (2011: 8,0% και 2010: 8,1%). Η επιδείνωση των αποτελεσμάτων εξαιτίας της αύξησης των πρώτων και βοηθητικών 

υλών και υλικών συσκευασίας καλύφθηκε από ισόποση σχεδόν μείωση των λοιπών οργανικών εξόδων και κυρίως των εξόδων 

προώθησης και διαφήμισης.  

3.4. Ταμειακές ροές 

Οι ενοποιημένες λειτουργικές ταμειακές ροές της χρήσης καταγράφονται θετικές και ίσες με €2.322 χιλ. Συγκριτικά με την 

προηγούμενη οικονομική χρήση παρουσιάζουν πτώση κατά €1.979 χιλ. Αυτή η μείωση οφείλεται στους αυξημένους 

καταβεβλημένους τόκους και φόρους κατά €1.404 χιλ. συγκριτικά με την προηγούμενη χρήση και στη μεταβολή του 

κεφαλαίου κίνησης κατά €1.960 χιλ.  

Οι ενοποιημένες επενδυτικές ταμειακές ροές καταγράφονται θετικές και ίσες με €350 χιλ. σε αντίθεση με την προηγούμενη 

οικονομική χρήση στην οποία καταγράφηκαν αρνητικές και ίσες με €2.160 χιλ. Η διαφορά οφείλεται τόσο στις μικρότερες 

εκροές που απαιτήθηκαν για την αγορά πάγιων στοιχείων, όσο και στο όφελος που είχε η εταιρία από την πώληση ενσώματων 

ακινητοποιήσεων. 

Οι ενοποιημένες χρηματοδοτικές ταμειακές ροές καταγράφονται αρνητικές και ίσες με €1.658 χιλ. Συγκριτικά με την 

προηγούμενη οικονομική χρήση οι χρηματοδοτικές ταμειακές εκροές είναι μικρότερες κατά €2.366 χιλ.  

Διαπιστώνεται ότι κατά τη χρήση 2011 οι λειτουργικές και επενδυτικές ταμειακές εισροές υπερκάλυψαν τις χρηματοδοτικές 

ταμειακές εκροές και συνετέλεσαν στην αύξηση των διαθεσίμων του Ομίλου. Κατά την προηγούμενη οικονομική χρήση οι 



                          Σελίδα 8 από 63 

επενδυτικές και χρηματοδοτικές εκροές καλύφθηκαν όχι μόνο από τις λειτουργικές ταμειακές εισροές αλλά και από τα 

διαθέσιμα του Ομίλου.  

3.5. Διάρθρωση Ισολογισμού 

Το κυκλοφορούν ενεργητικό στις 31 Δεκεμβρίου 2011 είναι αυξημένο κατά €4.788 χιλ. σε σχέση με το αντίστοιχο του 2010. 

Στον ισολογισμό του 2011 σε σχέση με το 2010 τα ίδια κεφάλαια έχουν μειωθεί κατά 0,8%,  ο τραπεζικός δανεισμός κατά 0,7% 

με αύξηση κατά 1,5% των μακροπρόθεσμων και βραχυπρόθεσμων λοιπών υποχρεώσεων ως ποσοστό επί του συνόλου των 

υποχρεώσεων και των ιδίων κεφαλαίων.  

3.6. Βασικοί χρηματοοικονομικοί δείκτες 

 

Βασικοί αριθμοδείκτες    2011 2010 

Γενική ρευστότητα   0,98 1,02 

Άμεση ρευστότητα   0,84 0,84 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα πελατών (σε ημέρες)   142 117 

Κυκλοφοριακή ταχύτητα προμηθευτών (σε ημέρες)   223 247 

Ξένα / Ίδια κεφάλαια   2,73 2,62 

Αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων & αποσβέσεων / χρηματοοικονομικά έξοδα (καθαρά)   2,42 2,66 

Γενική ρευστότητα: (κυκλοφορούν ενεργητικό / βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις) 

Άμεση ρευστότητα: ((κυκλοφορούν ενεργητικό – αποθέματα) / βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις) 

Ημέρες πελατών: 365/ (Κύκλο εργασιών /Μέσος όρος απαιτήσεων 2011 -2010)  

Ημέρες προμηθευτών: 365/ (Κόστος πωληθέντων /Μέσος όρος προμηθευτών 2011 -2010) 

 

Η γενική και άμεση ρευστότητα του Ομίλου παραμένει στα ίδια επίπεδα με εκείνα της προηγούμενης χρήσης. Η 

κυκλοφοριακή ταχύτητα των πελατών έχει αυξηθεί ενώ η κυκλοφοριακή ταχύτητα των προμηθευτών έχει μειωθεί. Αυτή η 

μεταβολή στο κεφάλαιο κίνησης καταγράφεται και στην κατάσταση ταμειακών ροών που αναλύθηκε ανωτέρω. Η αναλογία 

ξένα προς ίδια κεφάλαια αυξήθηκαν κατά 0,1 περίπου και τα αποτελέσματα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων καλύπτουν 

2,4 φορές το καθαρό χρηματοοικονομικό κόστος, η κάλυψη είναι ελάχιστα μειωμένη συγκριτικά με αυτή της προηγούμενης 

οικονομικής χρήσης (2,7 φορές).   

4. Προσδοκίες για την τρέχουσα οικονομική χρήση 2012 

Το μακροοικονομικό περιβάλλον για την τρέχουσα χρήση προβλέπεται δυσμενές. Συγκεκριμένα, βάσει της διεύθυνσης: 

Directorate – General economic and financial affairs, της ευρωπαϊκής ένωσης τα μακροοικονομικά μεγέθη για το 2012 

προβλέπεται να είναι τα ακόλουθα: Το ακαθάριστο εθνικό προϊόν προβλέπεται να μειωθεί κατά 4.4% (interim forecast – 

February 2012), η ιδιωτική και δημόσια κατανάλωση προβλέπεται να συρρικνωθεί επιπλέον κατά 4,3% και 9,0% αντίστοιχα, οι 

εισαγωγές θα μειωθούν κατά 3,2% ενώ οι εξαγωγές προβλέπεται να αυξηθούν κατά 6,5% (European commission  forecast – 

Autumn 2011). Το μισθολογικό κόστος αναμένεται να μειωθεί κατά 15% ενώ η ανεργία εκτιμάται ότι θα αυξηθεί. 

 

Η στρατηγική του Ομίλου σε αυτό το δυσμενές περιβάλλον επικεντρώνεται α) στην επιπλέον διείσδυση σε ξένες αγορές, β) 

στη μεγαλύτερη ανάμειξή της στο χώρο των private label, γ) στη δημιουργία προϊόντων προστιθέμενης διατροφικής αξίας ο 

σχεδιασμός των οποίων θα λαμβάνει υπόψη του το διαθέσιμο εισόδημα των καταναλωτών αλλά και τις διατροφικές τους 

ανάγκες. Οι προσπάθειες που έλαβαν χώρα εντός του 2011 στις προαναφερόμενες κατευθύνσεις απέδωσαν και η συνέχειά 

τους εντός της τρέχουσας χρήσης προβλέπεται να ισχυροποιήσουν περαιτέρω τον Όμιλο.  

5. Έρευνα και ανάπτυξη 

Στόχος των τμημάτων έρευνας και ανάπτυξης των εταιριών του Ομίλου είναι η ανάπτυξη νέων καινοτόμων προϊόντων υψηλής 

διατροφικής αξίας που θα οδηγήσουν τις εξελίξεις στις αγορές όπου δραστηριοποιείται. Για το 2011 η διεύθυνση έρευνας και 

ανάπτυξης της εταιρίας ELBISCO Α.Β.Ε.Ε. ασχολήθηκε με α) την επέκταση της γκάμας προϊόντων της σειράς ΝΕΑ ALLATINI, β) 

την εισαγωγή μιας ολοκληρωμένης σειράς παραδοσιακών παξιμαδιών και κριτσινιών, γ) την εισαγωγή της νέας σειράς fit & 

sweet και δ) την επέκταση της σειρά ΚΡΙΣ-ΚΡΙΣ. Η πρόσφατη διεθνή αναγνώριση της σειράς ΚΡΙΣ-ΚΡΙΣ με το ανώτερο βραβείο 

ποιότητας από το ανεξάρτητο διεθνές ινστιτούτο Monde Selection for Quality πιστοποιεί τη συνδρομή της διεύθυνσης στην 

επίτευξη των στόχων του Ομίλου. 
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6. Σημαντικότερες συναλλαγές συνδεδεμένων μερών (Δ.Λ.Π. 24) 

Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται οι σημαντικότερες συναλλαγές των συνδεδεμένων μερών κατά την έννοια του 

Δ.Λ.Π. 24. Συγκεκριμένα αναφέρονται οι συναλλαγές των οντοτήτων που ενοποιούνται καθώς και οι συναλλαγές των νομικών 

προσώπων που ενοποιούνται με τα συνδεδεμένα μέρη. Τα νομικά πρόσωπα που δεν ενοποιούνται και αναφέρονται στον 

πίνακα χαρακτηρίζονται ως συνδεδεμένα μέρη κατά την έννοια του εδαφίου (στ) της παραγράφου 9 του διεθνούς λογιστικού 

σχεδίου 24. 
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…. 

ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ 01.01.2011 - 31.12.2011                               

Συνδεδεμένα μέρη  

(ποσά σε € χιλ.) 

ELBISCO Α.Ε. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ELBISCO ABEE ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. ΕΒΓΑ ΑΕ ΦΑΓΕ ΑΕ ZITO LUKS A.D. ΦΑΓΕ USA 

    Πωλήσεις Αγορές Πωλήσεις Αγορές Πωλήσεις Αγορές Πωλήσεις Αγορές Πωλήσεις Αγορές Πωλήσεις Αγορές Πωλήσεις Αγορές 

ELBISCO Α.Ε. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Πωλήσεις       900               
 
    

Αγορές      
 
                      

ELBISCO ABEE 
Πωλήσεις   

 
      3   639       2.569     

Αγορές  900       4.550   
 
      567       

ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. 
Πωλήσεις       4.550       2.627   10.142       2.148 

Αγορές      3       
 
  1           

ΕΒΓΑ Α.Ε. 
Πωλήσεις       

 
                    

Αγορές      639   2.627                   

ΦΑΓΕ ΑΕ 
Πωλήσεις           1                 

Αγορές          10.142                   

ZITO LUKS A.D. 
Πωλήσεις       567                     

Αγορές  0   2.569                       

ΦΑΓΕ USA 
Πωλήσεις                             

Αγορές          2.148                   

 

ΔΙΕΤΑΙΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ & ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 31.12.2011                         

Συνδεδεμένα μέρη  

(ποσά σε € χιλ.) 

ELBISCO Α.Ε. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ELBISCO ABEE ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. ΕΒΓΑ Α.Ε. ΦΑΓΕ ΑΕ ZITO LUKS A.D. ΦΑΓΕ USA 

    Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση Απαίτηση Υποχρέωση 

ELBISCO Α.Ε. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Απαίτηση                       460     

Υποχρέωση     5.939                       

ELBISCO ABEE 
Απαίτηση   5.939       61   101       1.391     

Υποχρέωση         2.923   15       339       

ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. 
Απαίτηση       2.923       1.863   3.222       336 

Υποχρέωση     61       27               

ΕΒΓΑ Α.Ε. 
Απαίτηση       15   27                 

Υποχρέωση     101   1.863                   

ΦΑΓΕ ΑΕ 
Απαίτηση                             

Υποχρέωση         3.222                   

ZITO LUKS A.D. 
Απαίτηση       339                     

Υποχρέωση 460   1.391                       

ΦΑΓΕ USA 
Απαίτηση                             

Υποχρέωση         336                   
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Οι συναλλαγές της ELBISCO A.B.E.E. με την εταιρία ZITOLUKS A.D. SKOPJE, αφορούν αφενός τις πωλήσεις συγκεκριμένων ειδών 

φρυγανιάς της ZITOLUKS στην ELBISCO  και τις πωλήσεις υλικών συσκευασίας και πρώτων υλών (άλευρα, λίπη και άλλα 

πρόσθετα) από την ELBISCO στην ZITOLUKS.  

 

Οι συναλλαγές της εταιρίας ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. με τις εταιρίες ELBISCO A.B.E.E., ΕΒΓΑ Α.Ε. και ΦΑΓΕ Α.Ε., αφορούν σε πωλήσεις 

υλικών συσκευασίας. Οι ανωτέρω συναλλαγές πραγματοποιούνται στους συνήθεις όρους αγοράς. 

 

Επισημαίνεται ότι στους ανωτέρω πίνακες παρουσιάζονται οι σημαντικότερες συναλλαγές συνδεδεμένων μερών. Η πλήρης 

ανάλυση αυτών παρατίθεται στη σημείωση 36 των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της εταιρίας. 

7. Γεγονότα που έλαβαν χώρα μετά τη λήξη της χρήσης και μέχρι την ημερομηνία σύνταξης της παρούσας έκθεσης. 

Τον Φεβρουάριο του 2012 οριστικοποιήθηκαν τα αποτελέσματα του φορολογικού ελέγχου της θυγατρικής εταιρίας ELBISCO 

Α.Β.Ε.Ε. για τις οικονομικές χρήσεις 2005 -2009. Οι πρόσθετοι φόροι και τα πρόστιμα ανήλθαν στο ποσό των €760 χιλιάδων 

περίπου και επιβάρυναν τα αποτελέσματα της χρήσης που έληξε στις 31/12/2011. Επίσης κατά το τρέχον έτος η Εταιρία 

αποδέχθηκε την περαίωση των ανέλεγκτων φορολογικά χρήσεων 2008 και 2009 μετά το εκκαθαριστικό σημείωμα που 

απέστειλε η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων (Γ.Γ.Π.Σ.) του Υπουργείου Οικονομικών βάσει του νόμου 

3888/2010. Οι επιπλέον φόροι που επιβλήθηκαν ανέρχονται στο ποσό των 10.890,64 ευρώ. Η εταιρία προέβη στην 

τακτοποίηση της οφειλής. Το ποσό των επιπλέον φόρων και προστίμων καλύφθηκε από τη σχηματισθείσα πρόβλεψη και δεν  

επιβάρυνε τα αποτελέσματα της χρήσης 2011. 

 

 

Κύριοι μέτοχοι, 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας ενημερώνει ότι δε θα διανεμηθεί μέρισμα για την οικονομική χρήση που έληξε στις 

31/12/2011 
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Δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης 

(βάσει της παραγράφου 2, άρθρο 2, νόμος 3873/2010) 

1. Κώδικας εταιρικής διακυβέρνησης εν ισχύ και διαθεσιμότητα αυτού 

Η εταιρία έχει υιοθετήσει τις αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης, όπως αυτές οριοθετούνται από την ισχύουσα ελληνική 

νομοθεσία και τις διεθνείς πρακτικές. Η εταιρική διακυβέρνηση ως σύνολο κανόνων, αρχών και μηχανισμών ελέγχου, βάσει 

των οποίων οργανώνεται και διοικείται η εταιρία, έχει στόχο τη διαφάνεια προς το επενδυτικό κοινό, καθώς επίσης και τη 

διασφάλιση των συμφερόντων των μετόχων της εταιρίας και όλων όσων συνδέονται με τη λειτουργία της.   

Η εταιρία έχει υιοθετήσει αυτοβούλως τον κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης τον οποίο έχει συντάξει ο Σ.Ε.Β. Ο εν λόγω 

κώδικας εταιρικής διακυβέρνησης βρίσκεται διαθέσιμος στην ιστοσελίδα του Σ. Ε. Β.  

(http://www.sev.org.gr/Uploads/pdf/KED_SEV_InternetVersion_updatednew2132011.pdf). 

 

2. Αποκλίσεις από τον κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης 

 Η εταιρία αποκλίνει από τον συγκεκριμένο κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης στα ακόλουθα σημεία:   

 

 

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 1: «Ρόλος και αρμοδιότητες του Δ.Σ.», Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες 

εταιρίες, σημείο 1.2.: «… Το Δ.Σ. θα πρέπει επίσης να συστήσει μία ή δύο ξεχωριστές επιτροπές που να προΐστανται στη 

διαδικασία υποβολής υποψηφιοτήτων για εκλογή στο ΔΣ και να προετοιμάζουν προτάσεις προς το Δ.Σ. όσον αφορά τις 

αμοιβές των εκτελεστικών μελών και των βασικών ανώτατων στελεχών». 

 

Δεδομένης της διάρθρωσης της εταιρίας και του σκοπού της, δε θεωρήθηκε αναγκαία η σύσταση επιτροπών. 

 

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 2: «Μέγεθος και σύνθεση του Δ.Σ.» , Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες 

εταιρίες, σημείο 2.1.: «Το Δ.Σ. πρέπει να αποτελείται από επτά (7) έως δέκα πέντε (15) μέλη».  

 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας αποτελείται από έξι (6) μέλη. Τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου, δύο (2) 

εκτελεστικά μέλη, την Αντιπρόεδρο και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο και τρία (3) ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη. Το μέγεθος 

και η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας είναι σύμφωνο με το καταστατικό της, με τις διατάξεις του 

κωδικοποιημένου νόμου 2190/1920 περί ανωνύμων εταιριών και με τον νόμο 3016/2002 περί εταιρικής διακυβέρνησης και 

εξυπηρετεί την ευελιξία και αποτελεσματικότητα στη Διοίκηση της εταιρίας.  

 

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 4: «Καθήκοντα και συμπεριφορά των μελών του Δ.Σ.»,  (1) Γενικό 

πλαίσιο.: «… Συνακόλουθα και σύμφωνα με τη βέλτιστη πρακτική, ο Κώδικας προτείνει τον περιορισμό του αριθμού των 

θέσεων που κατέχουν μέλη του Δ.Σ. μιας εταιρίας σε άλλες, μη συνδεδεμένες ανώνυμες εταιρίες, και υπογραμμίζει την 

ανάγκη παροχής πληροφόρησης στους μετόχους σχετικά με την επιμέλεια των μελών του Δ.Σ. κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους» και (2) «Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες εταιρίες», σημείο 4.3.:».. Ο διορισμός εκτελεστικού μέλους 

του ΔΣ ως μη εκτελεστικού μέλους σε εταιρία που δεν είναι θυγατρική ή συνδεδεμένη, θα πρέπει να εγκρίνεται από το 

Δ.Σ». 

 

Δεν προβλέπεται περιορισμός στο καταστατικό και στον εσωτερικό κανονισμό της λειτουργίας. Η επιλογή και τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά που πρέπει να συγκεντρώνουν τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζονται από τη Γενική Συνέλευση 

των μετόχων της εταιρίας, ενώ η συμπεριφορά τους καθορίζεται από τα σχετικά άρθρα του κ.ν. 2190/1920 και 3016/2002. Τα 

μέλη του Δ.Σ. έχουν την υποχρέωση πίστης και επιμελούς εκτέλεσης των καθηκόντων τους και αξιολογούνται από τη Γενική 

Συνέλευση. 

  

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 4: «Καθήκοντα και συμπεριφορά των μελών του Δ.Σ.», σημείο 4.4..: «Η 

συχνότητα παράστασης κάθε μέλους του Δ.Σ. κατ’  έτος στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. και τις επιτροπές, στις οποίες 

συμμετέχει το κάθε μέλος, θα πρέπει να δημοσιοποιείται στη δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης… »  

 

Η εταιρία δε δημοσιοποιεί στη δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης στοιχεία για την παράσταση κάθε μέλους του Διοικητικού 

Συμβουλίου στις συνεδριάσεις αυτού, αφού εφαρμόζοντας την πρόβλεψη της παραγράφου 5, του άρθρου 21, του κ.ν. 
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2190/1920, θεωρεί ότι όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου με την υπογραφή των πρακτικών των συνεδριάσεων 

συμμετέχουν σε αυτές.  

 

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 5: «Ανάδειξη υποψηφίων μελών του Δ.Σ.»:  

 

Η εταιρία δεν έχει συστήσει επιτροπή ανάδειξης υποψηφίων. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου προτείνονται από τους 

μετόχους της εταιρίας και εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση. Η έλλειψη τέτοιας επιτροπής είναι σύμφωνη με τις διατάξεις 

του εδαφίου β), της παραγράφου 1, του άρθρου 34 «Αποκλειστική αρμοδιότητα της γενικής συνέλευσης» του 

κωδικοποιημένου νόμου 2190/1920.  

 

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 6: «Λειτουργία του Δ.Σ.», Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες εταιρίες, 

σημείο 6.1: Ο κανονισμός λειτουργίας του Δ.Σ. θα πρέπει να είναι σαφής και επαρκώς λεπτομερής… Δ.Σ. θα πρέπει να 

υιοθετεί ένα ημερολόγιο συνεδριάσεων…».  

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας δεν συντάσσει στην αρχή του κάθε έτους ημερολόγιο συνεδριάσεων και δωδεκάμηνο 

πλάνο δράσης ούτε έχει συνταχθεί κανονισμός λειτουργίας. Η λειτουργία του Δ.Σ. βασίζεται στην κείμενη νομοθεσία και στο 

καταστατικό της εταιρίας. Βάσει του καταστατικού της, το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά το μήνα.  

Η συχνότητα των συνεδριάσεων, πλέον της μηνιαίας, καθορίζεται από τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου σε 

συνεργασία με τα μέλη του και τα διευθυντικά στελέχη της εταιρίας και ανάλογα με τις λειτουργικές ανάγκες της. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας δεν έχει ορίσει εταιρικό γραμματέα. Τα καθήκοντα του, όπως περιγράφονται στον Κώδικα 

εκτελούνται από τη νομική υπηρεσία της εταιρίας και τον υπεύθυνο εξυπηρέτησης και ενημέρωσης των μετόχων.  

 

 Μέρος Α: «Το Δ.Σ. και τα μέλη του», Κεφάλαιο 7: «Αξιολόγηση του Δ.Σ.», Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες εταιρίες 

σημείο 7.2.  

 

Η αποτελεσματικότητα του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας κρίνεται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων κατά την 

ετήσια τακτική γενική συνέλευση. Στον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας και στο καταστατικό της δεν έχει προβλεφθεί 

συγκεκριμένη διαδικασία αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας του Διοικητικού Συμβουλίου ανά δύο (2) έτη ούτε έχει 

προβλεφθεί η τακτική αξιολόγηση των εκτελεστικών μελών του Δ.Σ. από τα μη εκτελεστικά μέλη. Η αξιολόγηση του 

Διοικητικού Συμβουλίου συνολικά ή του κάθε μέλους μεμονωμένα, είναι αποκλειστικό δικαίωμα της  Γενικής Συνέλευσης των 

μετόχων της, όπως προβλέπεται και στο άρθρο 34 του κ.ν.2190/1920 και βασίζεται στην επίτευξη των στόχων όπως αυτοί 

ορίζονται στον ετήσιο προϋπολογισμό του Ομίλου και στο τριετές επενδυτικό πλάνο της.  

 

 Μέρος Β: «Εσωτερικός έλεγχος», Κεφάλαιο 1: «Σύστημα εσωτερικού ελέγχου», Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες 

εταιρίες, σημεία 1.1., 1.3., 1.6., 1.7. και 1.8.  

 

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου που απαρτίζουν την Επιτροπή Ελέγχου συνεργάζονται ατύπως και δεν υπάρχει κάποια 

θεσμοθετημένη πρακτική για τη λειτουργία τους πέραν των διατάξεων της νομοθεσίας. Δεν έχει καταστεί ανάγκη κατάρτισης 

κανονισμού λειτουργίας, αφού, με την πρακτική που ακολουθείται τα μέλη της Επιτροπής Ελέγχου έχουν την ευχέρεια και τη 

δυνατότητα της μεταξύ τους συνεργασίας για την αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων τους. Η λειτουργία της Επιτροπής 

Ελέγχου καθορίζεται με βάση τις προβλέψεις του άρθρου 37 του ν. 3693/2008, όπως έχουν συμπεριληφθεί στον εσωτερικό 

κανονισμό της εταιρίας.  

 

 Μέρος Γ: «Αμοιβές», Κεφάλαιο 1: «Επίπεδο και διάρθρωση αμοιβών», Ειδικές πρακτικές για εισηγμένες εταιρίες, 

Εκτελεστικά μέλη Δ.Σ., σημεία 1.3 και 1.4. και ειδικές πρακτικές για εισηγμένες εταιρίες, Επιτροπή Αμοιβών, σημεία από 

1.6. έως 1.9.  

 

Δεν έχει προβλεφθεί η απαίτηση επιστροφής όλου ή μέρους του bonus που τυχόν λαμβάνουν τα εκτελεστικά μέλη του Δ.Σ. 

λόγω αναθεώρησης των οικονομικών καταστάσεων προηγούμενων ετών. Δεν έχει προβλεφθεί η σύσταση επιτροπής αμοιβών 

του Δ.Σ. Η Γενική Συνέλευση των μετόχων κατά την ετήσια τακτική συνεδρίασή της, μετά από εισήγηση του Δ.Σ. αποφασίζει 

για την καταβολή ή όχι των αμοιβών στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και καθορίζει τα όρια των αμοιβών αυτών, 

ανάλογα με την οικονομική πορεία της εταιρίας. Ο περαιτέρω καθορισμός των αμοιβών γίνεται, κατ’ εξουσιοδότηση της 

Γενικής Συνέλευσης, από το Δ.Σ. 
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Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας δεσμεύεται για την τακτική μελέτη, και επανεξέταση των διατάξεων του κώδικα 

εταιρικής διακυβέρνησης του Σ.Ε.Β. και την ενημέρωση των μετόχων της ώστε να υιοθετούνται οι βέλτιστες πρακτικές και να 

προσαρμόζεται η λειτουργία της σύμφωνα με τις ανάγκες του επιχειρηματικού γίγνεσθαι. 

3. Πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης επιπλέον των διατάξεων της νομοθεσίας 

Η εταιρία δεν έχει υιοθετήσει πρακτικές εταιρικής διακυβέρνησης επιπλέον των διατάξεων της νομοθεσίας.       

4. Πρακτικές ελέγχου της διαδικασίας σύνταξης των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 

Οι διαδικασίες που εφαρμόζει η εταιρία για τον έλεγχο των οικονομικών καταστάσεων είναι εκείνες οι οποίες αναγνωρίζονται 

από το Ελληνικό Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών.   

 

Ο σκοπός του ελέγχου είναι να επιβεβαιώσει: 1) Την ύπαρξη ενός στοιχείου ή μιας υποχρέωσης σε μία συγκεκριμένη στιγμή, 

2) Την κατοχή ενός στοιχείου ή μιας υποχρέωσης με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που συνοδεύουν αυτή την κατοχή, 3) 

Τα γεγονότα, 4) Την πληρότητα της καταχώρησης των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού, 5) Την καταχώρηση των 

στοιχείων και υποχρεώσεων της εταιρίας στο σωστό κόστος τους, 6) Τη μέτρηση μιας συναλλαγής ή ενός γεγονότος 

αναφορικά με τα αποτελέσματα της εταιρίας και 7) Την παρουσίαση των στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού καθώς και 

των στοιχείων των αποτελεσμάτων βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας.   

 

Για τη σύνταξη των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων έχουν υιοθετηθεί και εφαρμόζονται 

συγκεκριμένες πρακτικές. Ο έλεγχος της ορθότητας των οικονομικών στοιχείων βασίζεται στην γνώση των λογιστικών 

χειρισμών που υιοθετεί η κάθε εταιρία του Ομίλου, στην καταγραφή διαδικασιών και στον έλεγχο προεπιλεγμένων 

δραστηριοτήτων του ομίλου και στην καθημερινή εξέταση, ανάλυση και αιτιολόγηση των αποκλίσεων μεταξύ των τωρινών 

δεδομένων, των αντίστοιχων δεδομένων της προηγούμενης χρήσης και των προϋπολογιζόμενων μεγεθών.     

 

Οι βασικότεροι κίνδυνοι της εταιρίας και του ομίλου αναγνωρίζονται κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού.  Η διαδικασία 

σύνταξης και έγκρισης του προϋπολογισμού, περιλαμβάνει την αναγνώριση των κινδύνων, την οριοθέτηση των ανεκτών ορίων 

αυτών καθώς και την αντιμετώπισή τους.    

5. Πληροφορίες των στοιχείων γ, δ, στ, η, και θ της παραγράφου 1, του άρθρου 10 της οδηγίας 2004/25/ΕΚ 

Τα πληροφοριακά στοιχεία που απαιτούνται κατά το άρθρο 10, παράγραφος 1, στοιχεία γ), δ), στ), η) και θ) της οδηγίας 

2004/25/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 21
ης

 Απριλίου 2004 σχετικά με τις δημόσιες προσφορές 

εξαγοράς, αναφέρονται σε άλλο μέρος της ετήσιας έκθεσης διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου και συγκεκριμένα στην 

επεξηγηματική έκθεση του άρθρου 4 του νόμου 3556/2007. 

6. Γενική Συνέλευση & δικαιώματα μετόχων 

6.1. Αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης 

Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της εταιρίας είναι το ανώτατο όργανο της και δικαιούται να αποφασίζει για κάθε υπόθεση 

που αφορά την εταιρία. Οι νόμιμες αποφάσεις της δεσμεύουν και τους μετόχους που απουσιάζουν ή διαφωνούν. Η Γενική 

Συνέλευση είναι η μόνη αρμόδια να αποφασίζει για τα εξής θέματα: 

 Παράταση  της  διάρκειας,  συγχώνευση,   διάσπαση,    μετατροπή   αναβίωση ή 

 διάλυση της εταιρίας. 

 Τροποποιήσεις του Καταστατικού. 

 Αύξηση ή   μείωση του   Μετοχικού   Κεφαλαίου    εκτός   από την περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 5 του παρόντος 

καταστατικού. 

 Έκδοση δανείου με ομολογίες. 

 Εκλογή μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, εκτός από την περίπτωση του άρθρου 22 του παρόντος.  

 Εκλογή Ελεγκτών.  

 Διορισμό Εκκαθαριστών.  

 Διάθεση καθαρών κερδών 

 Έγκριση των ετήσιων λογαριασμών (Ετήσιων Οικονομικών Καταστάσεων).  
 

Στις περιπτώσεις της προηγούμενης παραγράφου δεν υπάγονται: 
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 Οι κατά το άρθρο 13 παρ. 1, 2 Κ.Ν. 2190/1920 αποφασιζόμενες από το Διοικητικό Συμβούλιο ή τη Γενική Συνέλευση 

αυξήσεις κεφαλαίου, καθώς και οι επιβαλλόμενες από τις διατάξεις άλλων νόμων. 

 Η κατά το καταστατικό συμπλήρωση του αριθμού των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου  μέχρι την πρώτη Τακτική 

Γενική Συνέλευση. 

 Η κατά το καταστατικό εκλογή προσωρινών μέχρι της συνεδριάσεως της Γενικής Συνελεύσεως, συμβούλων σε 

αντικατάσταση παραιτηθέντων, αποθανόντων ή οπωσδήποτε άλλως γενομένων εκπτώτων και  

 Η κατά το άρθρο 78 του Κ.Ν. 2190/1920 απορρόφηση ανώνυμης εταιρίας από άλλη ανώνυμη εταιρία που κατέχει το 

100% των μετοχών της. 

6.2. Σύγκληση της Γενικής Συνέλευσης 

  Η Γενική Συνέλευση των μετόχων συγκαλείται από το Διοικητικό Συμβούλιο και συνέρχεται τακτικά στην έδρα της 

εταιρίας τουλάχιστον μία φορά το χρόνο πάντοτε μέσα στο πρώτο εξάμηνο από την λήξη κάθε εταιρικής χρήσης. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συγκαλεί σε έκτακτη συνεδρίαση την Γενική Συνέλευση των μετόχων και όταν το κρίνει 

σκόπιμο. 

 Η Γενική Συνέλευση, με εξαίρεση τις επαναληπτικές Συνελεύσεις και εκείνες που εξομειώνονται με αυτές, πρέπει να 

καλείται είκοσι (20) τουλάχιστον πλήρεις ημέρες πριν από την οριζόμενη για τη συνεδρίαση της. 

 Η ημέρα δημοσιεύσεως της προσκλήσεως της Γενικής Συνελεύσεως και η ημέρα της συνεδριάσεως της δεν 

συνυπολογίζονται στην προθεσμία.  

 Εξαιρετικά επιτρέπεται να συνέρχεται η Γενική Συνέλευση και σε άλλο τόπο κείμενο στην ημεδαπή μετά από ειδική 

άδεια του Υπουργού Εμπορίου, στην οποία θα καθορίζονται και οι όροι υπό τους οποίους χορηγείται η άδεια. 

 Η άδεια αυτή δεν απαιτείται όταν στη Συνέλευση παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται μέτοχοι που εκπροσωπούν το 

σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου και κανείς μέτοχος δεν αντιλέγει στην πραγματοποίηση της συνεδρίασης και τη λήψη 

αποφάσεων. 

6.3. Πρόσκληση Σε Γενική Συνέλευση 

Η πρόσκληση  της Γενικής Συνελεύσεως, η οποία περιλαμβάνει τουλάχιστον το οίκημα, τη χρονολογία, την ημέρα και την ώρα  

της  Συνελεύσεως  καθώς  και  τα θέματα της ημερησίας διατάξεως με σαφήνεια, τοιχοκολλάται σε εμφανή θέση του 

καταστήματος της εταιρίας και δημοσιεύεται ως εξής: 

α.    Στο τεύχος Ανώνυμων Εταιριών και Εταιριών Περιορισμένης Ευθύνης Εφημερίδας της Κυβερνήσεως, σύμφωνα με το 

άρθρο 3 του από 16 Ιανουαρίου 1930 Π. Διατάγματος «περί Δελτίου Ανωνύμων Εταιριών». 

β.        Σε μία ημερησία πολιτική εφημερίδα που εκδίδεται στην Αθήνα και κατά την κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου, έχει 

ευρύτερη κυκλοφορία σ' ολόκληρη τη χώρα, που επιλέγεται από τις εφημερίδες του άρθρου 3 του Ν.Δ. 3757/1957 όπως 

ισχύει και  

γ.         Σε μία ημερήσια Οικονομική Εφημερίδα από εκείνες που: 

αα)       εκδίδονται έξι (6) ημέρες την εβδομάδα και επί τρία (3) χρόνια συνεχώς ως καθαρά οικονομικές εφημερίδες 

ββ)      έχουν κυκλοφορία τουλάχιστον πέντε χιλιάδων (5.000) φύλλων την ημέρα καθ' όλη την τριετία και 

γγ)    πληρούν τις προϋποθέσεις που καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εμπορίου και Τύπου και Μέσων Μαζικής 

Ενημέρωσης, προκειμένου για το χαρακτηρισμό εφημερίδας ως οικονομικής. 

Για τις οικονομικές εφημερίδες, οι οποίες θα έχουν τη δυνατότητα να δημοσιεύουν προσκλήσεις, θα αποφασίζει ανά εξάμηνο 

ο Υπουργός Εμπορίου, με βάση έγγραφο του Υπουργού Τύπου και μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, που θα βεβαιώνει τη 

συνδρομή, των κατά τα πιο πάνω εδάφια (αα), (ββ) και (γγ) προϋποθέσεων. 

Εφόσον η Εταιρία δεν εδρεύει σε περιοχή Δήμου ή Κοινότητας του Νομού Αττικής, η πρόσκληση πρέπει να δημοσιεύεται και 

σε μία ημερήσια ή εβδομαδιαία εφημερίδα, από εκείνες που τυχόν εκδίδονται στην περιοχή της έδρας της, και σε περίπτωση 

που δεν εκδίδεται εφημερίδα στην περιοχή αυτή, σε μία από τις εκδιδόμενες στην πρωτεύουσα του Νομού στον οποίο η 

εταιρία έχει την έδρα της. 

Η πρόσκληση αυτή δημοσιεύεται προ δέκα (10) πλήρων ημερών στο τεύχος Ανώνυμων Εταιριών και Εταιριών Περιορισμένης 

Ευθύνης της εφημερίδας της Κυβερνήσεως και προ είκοσι (20) πλήρων ημερών στις ως άνω ημερήσιες ή εβδομαδιαίες 

πολιτικές εφημερίδες. Στις περιπτώσεις των τυχόν Επαναληπτικών Γενικών Συνελεύσεων οι παραπάνω προθεσμίες 

συντέμνονται στο μισό. 

Πρόσκληση για σύγκληση Γενικής Συνέλευσης δεν απαιτείται στην περίπτωση κατά  την     οποία   στη  Συνέλευση παρίστανται 

ή αντιπροσωπεύονται μέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου και κανείς από αυτούς δεν αντιλέγει 

στην πραγματοποίηση τους και στη λήψη αποφάσεων. 
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Δέκα (10) ημέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση κάθε μέτοχος μπορεί να πάρει, από την Εταιρία τις Ετήσιες 

Οικονομικές καταστάσεις καθώς και τις σχετικές εκθέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και των Ελεγκτών.  

6.4. Δικαιώματα μετόχων 

1)  Οι μέτοχοι ασκούν τα σχετικά με τη διοίκηση της εταιρίας δικαιώματα τους μόνο με τη συμμετοχή τους στη Γενική 

Συνέλευση. Σε κάθε μετοχή παρέχεται δικαίωμα μιας ψήφου στην Γενική Συνέλευση. 

2) Σε κάθε περίπτωση αύξησης του Μετοχικού Κεφαλαίου που δεν γίνεται με  εισφορά σε είδος, ή έκδοσης ομολογιών 

με δικαίωμα μετατροπής τους σε μετοχές, παρέχεται δικαίωμα προτίμησης, σε ολόκληρο το νέο Κεφάλαιο ή το Ομολογιακό 

Δάνειο υπέρ των κατά την εποχή της έκδοσης μετόχων, ανάλογα με τη συμμετοχή τους στο υφιστάμενο Μετοχικό Κεφάλαιο. 

3) Μετά το τέλος της προθεσμίας, που όρισε το όργανο της εταιρίας που αποφάσισε την αύξηση, για την ενάσκηση του 

δικαιώματος προτίμησης, η οποία δεν μπορεί να είναι μικρότερη από δεκαπέντε (15) ημέρες, οι μετοχές που δεν είχαν 

αναληφθεί, σύμφωνα με τα παραπάνω, διατίθενται ελεύθερα από το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας. 

Σε περίπτωση κατά την οποία το όργανο της εταιρίας που αποφάσισε την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου παρέλειψε να 

ορίσει την προθεσμία για την άσκηση του δικαιώματος προτίμησης, την προθεσμία αυτή ή τυχόν παράταση αυτής, ορίζει με 

απόφασή του το Διοικητικό Συμβούλιο μέσα στα προβλεπόμενα από το άρθρο 11 του Κ.Ν. 2190/1920 χρονικά όρια. 

4) Η πρόσκληση για την ενάσκηση του δικαιώματος προτίμησης στην οποία πρέπει να μνημονεύεται και η προθεσμία 

μέσα στην οποία πρέπει να ασκηθεί αυτό το δικαίωμα δημοσιεύεται στο τεύχος Ανωνύμων Εταιριών και Εταιριών 

Περιορισμένης Ευθύνης της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως. Σύμφωνα με τους περιορισμούς των παραγράφων 6 και 7 του 

άρθρου 13 του Κ.Ν. 2190/1920, όπως ισχύουν, με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως που λαμβάνεται με την απαρτία και 

πλειοψηφία του άρθρου 15 του παρόντος καταστατικού μπορεί να περιοριστεί ή καταργηθεί το δικαίωμα προτίμησης.  

Η κατά τα ανωτέρω πρόσκληση και η προθεσμία άσκησης του δικαιώματος προτίμησης μπορούν να παραλειφθούν, εφόσον 

στη Γενική Συνέλευση παρέστησαν μέτοχοι εκπροσωπούντες το σύνολο του μετοχικού κεφαλαίου και έλαβαν γνώση της 

προθεσμίας που τάχθηκε για την άσκηση του δικαιώματος προτίμησης ή δήλωσαν την απόφαση τους για την υπ' αυτών 

άσκηση ή μη του δικαιώματος προτίμησης. 

Κατ' εξαίρεση, αν όλες οι μετοχές της εταιρίας είναι ονομαστικές, η πρόσκληση για ενάσκηση του δικαιώματος προτίμησης 

είναι δυνατό να γίνεται με συστημένες επιστολές που θα στέλνονται στους μετόχους. 

6.5. Δικαιώματα μειοψηφίας 

1)    Σε περίπτωση αίτησης μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβλημένου Μετοχικού 

Κεφαλαίου, το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο να συγκαλέσει έκτακτη Γενική συνέλευση των μετόχων ορίζοντας 

ήμερα συνεδρίασης της που να μην απέχει περισσότερο από τριάντα (30) ημέρες από την ημέρα που επιδόθηκε η αίτηση στον 

Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου. Στην αίτηση πρέπει να προσδιορίζεται με ακρίβεια το αντικείμενο της ημερησίας 

διάταξης.           

2)       Σε περίπτωση αίτησης μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου, ο 

Πρόεδρος της Συνελεύσεως είναι υποχρεωμένος να αναβάλει για μία μόνο φορά τη λήψη αποφάσεων Τακτικής ή Έκτακτης 

Γενικής Συνελεύσεως για όλα ή ορισμένα θέματα ορίζοντας ημέρα συνεδρίασης για τη λήψη τους, εκείνη που ορίζεται στην 

αίτηση των μετόχων, που όμως δεν μπορεί να απέχει περισσότερο από τριάντα ημέρες από την ημέρα της αναβολής. 

 Η μετ’ αναβολή Γενική Συνέλευση αποτελεί συνέχιση της προηγούμενης και δεν απαιτείται η επανάληψη των διατυπώσεων 

δημοσίευσης της πρόσκλησης των μετόχων, σε αυτήν δε, μπορούν να μετάσχουν και νέοι μέτοχοι, τηρουμένων των διατάξεων 

των άρθρων 27 παρ. 2 και 28 του Κ.Ν. 2190/1920. 

3)       Σε περίπτωση αίτησης μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου, η 

οποία πρέπει να υποβληθεί στην εταιρία πέντε ολόκληρες ημέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση, το Διοικητικό 

Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο: 

α.       Να ανακοινώνει στη Γενική Συνέλευση τα ποσά που μέσα στην τελευταία διετία καταβλήθηκαν για οποιαδήποτε αιτία 

από την εταιρία σε μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή στους Διευθυντές ή άλλους υπαλλήλους της, καθώς και κάθε άλλη 

παροχή της εταιρίας στα πρόσωπα αυτά, ή κάθε άλλη σύμβαση της εταιρίας που καταρτίστηκε για οποιαδήποτε αιτία με τα 

ίδια πρόσωπα. 

β.     Να παρέχει τις συγκεκριμένες πληροφορίες που του ζητούνται σχετικά με τις υποθέσεις της εταιρίας, στο μέτρο που 

αυτές είναι χρήσιμες για την πραγματική εκτίμηση των θεμάτων της ημερησίας διάταξης. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να 

αρνηθεί να δώσει τις πληροφορίες που του ζητούνται για αποχρώντα λόγο, αναγράφοντας τη σχετική αιτιολογία στα 

Πρακτικά. 

4)     Σε περίπτωση αίτησης μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα τρίτο (1/3) του καταβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου, η οποία 

υποβάλλεται στην εταιρία μέσα  στην προθεσμία  της  προηγούμενης   παραγράφου   και   εφόσον  οι  μέτοχοι  αυτοί  δεν  
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εκπροσωπούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο, το Διοικητικό Συμβούλιο έχει την υποχρέωση να δώσει σε αυτούς κατά τη Γενική 

Συνέλευση, ή αν προτιμάει, πριν από αυτή σε εκπρόσωπο τους, πληροφορίες σχετικά με την πορεία των εταιρικών υποθέσεων 

και την περιουσιακή κατάσταση της εταιρίας. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αρνηθεί να δώσει τις πληροφορίες που του 

ζητούνται για αποχρώντα ουσιώδη λόγο, αναγράφοντας τη σχετική αιτιολογία στα πρακτικά.  

5)     Στις περιπτώσεις του δευτέρου εδαφίου της παρ. 3 και της παρ. 4 του αυτού άρθρου οποιαδήποτε αμφισβήτηση, σχετικά 

με το βάσιμο της αιτιολογίας, λύεται από το αρμόδιο Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρίας, με την διαδικασία των 

ασφαλιστικών μέτρων. 

6)       Σε περίπτωση αίτησης μετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου, η 

λήψη απόφασης για οποιοδήποτε θέμα της ημερησίας διάταξης της Γενικής Συνελεύσεως γίνεται με ονομαστική κλήση. 

7) Οι μέτοχοι που ασκούν τα δικαιώματα του άρθρου αυτού, οφείλουν να έχουν καταθέσει σύμφωνα με το άρθρο 12 

του παρόντος καταστατικού τις μετοχές που τους παρέχουν τα δικαιώματα αυτά και να τις τηρούν έτσι από τη χρονολογία της 

επίδοσης της αίτησης τους: 

α.        Στις περιπτώσεις των παραγράφων 1 έως 4 του παρόντος άρθρου μέχρι την ημέρα της συνεδρίασης της Γενικής 

Συνελεύσεως. 

β.       Στις περιπτώσεις της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου μέχρι την έκδοση της απόφασης του αρμοδίου Δικαστηρίου. 

8)       Μέτοχοι της εταιρίας που εκπροσωπούν τουλάχιστον το ένα εικοστό (1/20) του καταβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου, 

έχουν δικαίωμα να ζητούν έλεγχο της εταιρίας από το αρμόδιο Δικαστήριο της περιφέρειας στην οποία εδρεύει η εταιρία. Ο 

έλεγχος διατάσσεται αν πιθανολογείται ότι με τις πράξεις που καταγγέλλονται παραβιάζονται οι διατάξεις των νόμων ή του 

καταστατικού ή των αποφάσεων της Γενικής Συνελεύσεως. Οι πράξεις που καταγγέλλονται πρέπει να έχουν γίνει σε χρόνο που 

δεν υπερβαίνει τη διετία από τη χρονολογία έγκρισης των ετήσιων λογαριασμών της χρήσης μέσα στην οποία τελέστηκαν. 

9)       Μέτοχοι της εταιρίας που εκπροσωπούν το ένα τρίτο (1/3) του καταβλημένου Μετοχικού Κεφαλαίου έχουν το δικαίωμα 

να ζητήσουν έλεγχο της εταιρίας από το κατά την προηγούμενη παράγραφο αρμόδιο Δικαστήριο, εφόσον από την όλη πορεία 

των εταιρικών υποθέσεων γίνεται πιστευτό, ότι η Διοίκηση, των εταιρικών υποθέσεων δεν ασκείται όπως επιβάλλει η χρηστή 

και συνετή διαχείριση. Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται όσες φορές η μειοψηφία που ζητά τον έλεγχο εκπροσωπείται στο 

Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας.       

10)        Οι Μέτοχοι, που ασκούν το δικαίωμα των παραπάνω παραγράφων 8 και 9, πρέπει να τηρούν σε κατάθεση τις μετοχές, 

που τους παρέχουν το δικαίωμα αυτό, στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, στην Τράπεζα της Ελλάδος ή σε οποιαδήποτε 

άλλη αναγνωρισμένη Ελληνική Τράπεζα μέχρι να εκδοθεί απόφαση, πάντα όμως για χρονικό διάστημα όχι μικρότερο των 

τριάντα (30) ημερών από την υποβολή της αίτησης. 

7. Σύνθεση και τρόπος λειτουργίας του Διοικητικού Συμβουλίου και των επιτροπών του 

7.1. Τρόπος λειτουργίας του Διοικητικού Συμβουλίου 

 Η εταιρία διοικείται από Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από πέντε (5) έως έντεκα (11) συμβούλους. Τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων της εταιρίας για διετή θητεία που 

παρατείνεται αυτόματα μέχρι την πρώτη Τακτική Γενική Συνέλευση μετά τη λήξη της θητείας τους, εφόσον αυτή δεν 

απέχει πλέον των έξι 6) μηνών. Τα   μέλη     του   Διοικητικού    Συμβουλίου   μπορούν   να  επανεκλέγονται απεριορίστως 

και είναι ελευθέρως ανακλητά. 

 Το   Διοικητικό   Συμβούλιο    έχει    τη   διοίκηση (διαχείριση και διάθεση) της εταιρικής περιουσίας και την 

εκπροσώπηση της εταιρίας. Αποφασίζει για όλα γενικά τα  ζητήματα  που  αφορούν την εταιρία μέσα στα πλαίσια του 

εταιρικού σκοπού, με εξαίρεση εκείνα που σύμφωνα με τον νόμο ή με το παρόν καταστατικό ανήκουν στην 

αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνελεύσεως,  

 Η εταιρία εκπροσωπείται δικαστικώς και εξωδίκως από το Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο ενεργεί συλλογικά. Το 

Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί με απόφαση του να αναθέσει την εκπροσώπηση της εταιρίας και γενικώς την άσκηση των 

δικαιωμάτων του ολικώς ή μερικώς ή ειδικώς ορισμένες πράξεις, εκτός από εκείνες που απαιτούν συλλογική ενέργεια, 

σε έναν ή περισσότερους συμβούλους, συμπεριλαμβανομένου και του Προέδρου, ή σε υπαλλήλους της εταιρίας ή και 

σε τρίτους, στους οποίους μπορεί να δοθεί οιοσδήποτε τίτλος (Γενικός Διευθυντής, Διευθύνων Σύμβουλος, Εντεταλμένος 

Σύμβουλος, Διευθυντής κλπ) και οι οποίοι θα εκπροσωπούν την εταιρία σύμφωνα με τα οριζόμενα στη σχετική απόφαση 

του Διοικητικού Συμβουλίου. Πάντως, οι αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου είναι υπό την επιφύλαξη των 

άρθρων 10 και 23α του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύουν.  

 Πράξεις του Διοικητικού Συμβουλίου ακόμα και αν τυχόν είναι εκτός του εταιρικού σκοπού, δεσμεύουν την εταιρία 

απέναντι στους τρίτους εκτός αν αποδειχθεί ότι ο τρίτος γνώριζε την υπέρβαση του εταιρικού σκοπού ή όφειλε να την 

γνωρίζει. Δεν συνιστά απόδειξη μόνη η τήρηση των διατυπώσεων δημοσιότητας ως προς το Καταστατικό της εταιρίας ή 

τις τροποποιήσεις του. 
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 Περιορισμοί της εξουσίας του Διοικητικού Συμβουλίου από το καταστατικό ή από απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως 

δεν αντιτάσσονται στους καλόπιστους τρίτους, ακόμη και αν έχουν υποβληθεί στις διατυπώσεις δημοσιότητας. 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο αμέσως μετά την εκλογή του συνέρχεται και συγκροτείται σε σώμα εκλέγοντας τον Πρόεδρο 

και τον Αντιπρόεδρο του. 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να εκλέγει έναν ή δύο Διευθύνοντες Συμβούλους από τα μέλη του και μόνο, 

καθορίζοντας συγχρόνως και τις αρμοδιότητες τους. 

 Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου διευθύνει τις συνεδριάσεις. Τον Πρόεδρο όταν απουσιάζει ή κωλύεται, 

αναπληρώνει σε όλη την έκταση των αρμοδιοτήτων του ο Αντιπρόεδρος και αυτόν, όταν κωλύεται, μετά από απόφαση 

του Διοικητικού Συμβουλίου ο Διευθύνων Σύμβουλος. 

 Αν για οποιονδήποτε λόγο, κενωθεί θέση Συμβούλου, επιβάλλεται οι σύμβουλοι που απομένουν, εφόσον είναι 

τουλάχιστον τρεις, μεταξύ των οποίων δεν περιλαμβάνεται ο τυχόν ορισμένος, σύμφωνα με το άρθρο 18 παρ. 3 του Ν. 

2190/1920, σύμβουλος, να εκλέξουν προσωρινά αντικαταστάτη για το υπόλοιπο της θητείας του συμβούλου που 

αναπληρώνεται. Η εκλογή αυτή υποβάλλεται για έγκριση στην αμέσως επόμενη τακτική ή έκτακτη Γενική Συνέλευση. 

 Οι πράξεις του συμβούλου που εκλέγεται με τον παραπάνω τρόπο θεωρούνται έγκυρες, έστω κι αν δεν εγκριθεί η 

εκλογή του από τη Γενική Συνέλευση. 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει, κατόπιν προσκλήσεως του Προέδρου του, στην έδρα της εταιρίας τουλάχιστον μία 

φορά το μήνα. Εξαιρετικά το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να συνεδριάζει εγκύρως και στη Θεσσαλονίκη ή τη Χαλκίδα. 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο εγκύρως συνεδριάζει εκτός της έδρας του και εκτός των τόπων που ορίζονται ανωτέρω, είτε 

στην ημεδαπή είτε στην αλλοδαπή, εφόσον στη συνεδρίαση αυτή παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται όλα τα μέλη του 

και κανένα δεν αντιλέγει στην πραγματοποίηση της συνεδρίασης και τη λήψη αποφάσεων.  

 Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκαλείται από τον πρόεδρο του με πρόσκληση που γνωστοποιείται στα μέλη του δύο (2) 

τουλάχιστον εργάσιμες ημέρες πριν από τη συνεδρίαση. Στην πρόσκληση πρέπει απαραίτητα να αναγράφονται με 

σαφήνεια και τα θέματα της ημερησίας διάταξης, διαφορετικά η λήψη αποφάσεων επιτρέπεται μόνο εφόσον 

παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και κανείς δεν αντιλέγει στη λήψη 

αποφάσεων.  

 Τη Σύγκληση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να ζητήσουν δύο (2) εκ των μελών του με αίτηση τους προς τον 

πρόεδρο αυτού, ο οποίος υποχρεούται να συγκαλέσει το Διοικητικό Συμβούλιο μέσα σε προθεσμία δέκα (10) ημερών 

από την υποβολή της αίτησης. Σε περίπτωση άρνησης του προέδρου να συγκαλέσει το Διοικητικό Συμβούλιο μέσα στην 

παραπάνω προθεσμία ή εκπρόθεσμης σύγκλησης του, επιτρέπεται στα μέλη που ζήτησαν τη σύγκληση να συγκαλέσουν 

αυτά Διοικητικό Συμβούλιο μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών από τη λήξη του δεκαημέρου, γνωστοποιώντας τη 

σχετική πρόσκληση στα λοιπά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 Στην κατά τα ανωτέρω αίτηση τους πρέπει, με ποινή απαραδέκτου, να αναφέρονται και τα θέματα με τα οποία θα 

ασχοληθεί και το Διοικητικό Συμβούλιο. 

 Σύμβουλος που απουσιάζει μπορεί να εκπροσωπείται στις εργασίες του Διοικητικού Συμβουλίου με γραπτή 

εξουσιοδότηση από άλλο Σύμβουλο. Κάθε Σύμβουλος μπορεί να εκπροσωπεί ένα μόνο Σύμβουλο που απουσιάζει. 

 Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα, όταν παραβρίσκονται ή αντιπροσωπεύονται σ' 

αυτό το. ήμισυ πλέον ενός των Συμβούλων ουδέποτε όμως ο αριθμός των παρισταμένων Αυτοπροσώπως συμβούλων 

μπορεί να είναι μικρότερος των τριών. Προς εξεύρεση του αριθμού απαρτίας παραλείπεται τυχόν προκύπτον κλάσμα. 

 Κάθε σύμβουλος έχει μία ψήφο, εάν όμως αντιπροσωπεύει άλλο σύμβουλο μπορεί να έχει δύο ψήφους, εάν έχει 

εξουσιοδοτηθεί με ειδική εντολή που δίνεται με απλή επιστολή, τηλεγράφημα ή τέλεξ. 

 Οι    αποφάσεις    του    Διοικητικού  Συμβουλίου  παίρνονται  με  απόλυτη πλειοψηφία  των  συμβούλων  που  είναι  

παρόντες και  εκείνων  που αντιπροσωπεύονται, εκτός από την περίπτωση της παρ. 5 του άρθρου 5 του παρόντος. 

 Οι συζητήσεις και αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου καταχωρούνται περιληπτικά σε ειδικό βιβλίο, που μπορεί να 

τηρείται και κατά το μηχανογραφικό σύστημα. Ύστερα από αίτηση μέλους του Διοικητικού συμβουλίου, α πρόεδρος 

υποχρεούται να καταχωρήσει στα πρακτικά ακριβή περίληψη της γνώμης του. Στο βιβλίο   αυτό   καταχωρείται   επίσης   

κατάλογος   των   παραστάντων   ή αντπροσωπευθέντων κατά τη συνεδρίαση μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 Αντίγραφα και αποσπάσματα των πρακτικών του Διοικητικού Συμβουλίου επικυρώνονται από τον Πρόεδρο ή τον 

Αναπληρωτή αυτού. 

 Τα αντίγραφο των πρακτικών των συνεδριάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου, για τα οποία υπάρχει υποχρέωση 

καταχώρισης τους στο μητρώο ανωνύμων εταιριών, σύμφωνα με το άρθρο 7α Κ.Ν. 2190/1920 υποβάλλονται στο 

Υπουργείο Εμπορίου μέσα σε προθεσμία είκοσι (20) ημερών από τη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου. 
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 Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να χορηγηθεί αμοιβή που το ποσό της ορίζεται από την Τακτική Γενική 

Συνέλευση με ειδική απόφαση. Κάθε άλλη αμοιβή ή αποζημίωση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου βαρύνει την 

εταιρία αν εγκριθεί με ειδική απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνελεύσεως. 

 Δάνεια της εταιρίας προς ιδρυτές μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, Γενικούς Διευθυντές ή Διευθυντές αυτής, συγγενείς 

αυτών μέχρι και του τρίτου βαθμού εξ αίματος ή αγχιστείας συμπεριλαμβανομένου, ή συζύγους των ανωτέρω, ως και η 

παροχή πιστώσεως προς αυτούς καθ' οιονδήποτε τρόπο η παροχή εγγυήσεων υπέρ αυτών προς τρίτους απαγορεύονται 

απολύτως και είναι άκυρα. Επίσης δάνεια της εταιρίας σε τρίτους καθώς και η παροχή πιστώσεων σ' αυτούς με 

οποιοδήποτε τρόπο ή παροχή εγγυήσεων υπέρ αυτών με σκοπό την απόκτηση από αυτούς μετοχών της εταιρίας, 

απαγορεύονται απολύτως και είναι άκυρα. 

 Οποιαδήποτε άλλη σύμβαση μεταξύ της εταιρίας και των προσώπων αυτών, χρειάζεται απαραίτητα προηγούμενα ειδική 

άδεια της Γενικής Συνελεύσεως. Αυτό ισχύει και για τις συμβάσεις εργασίας ή εντολής, καθώς και για κάθε τροποποίηση  

τους. Η έγκριση δεν παρέχεται αν στην απόφαση αντιτάχθηκαν μέτοχοι εκπροσωπούντες τουλάχιστον το 1/3 του 

εκπροσωπούμενου μετοχικού κεφαλαίου στη Συνέλευση. Η απαγόρευση αυτή δεν ισχύει προκειμένου περί συμβάσεως 

εξερχόμενης των ορίων της συναλλαγής της εταιρίας με τους πελάτες της. 

7.2. Σύνθεση του παρόντος Διοικητικού Συμβουλίου 

Σήμερα η εταιρία διοικείται από εξαμελές Διοικητικό Συμβούλιο. Η σύνθεση αυτού είναι η ακόλουθη: 

 

Ονοματεπώνυμο μέλους Δ.Σ. Ιδιότητα 

Κυριάκος Φιλίππου Πρόεδρος 

Έλενα Φιλίππου – Κουμαντάρου Αντιπρόεδρος 

Δημοσθένης Ραμαντάνης Διευθύνων Σύμβουλος 

Χαράλαμπος Παρμάγκος Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

Περικλής Μαζαράκης Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

Ελευθερία Κουτσιούμπα Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος 

7.3. Στοιχεία μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

7.3.1. Βιογραφικά μελών Διοικητικού Συμβουλίου 

 

Κυριάκος Φιλίππου του Αθανασίου. Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου. Είναι απόφοιτος του Εθνικού Μετσόβιου 

Πολυτεχνείου.  

 

Έλενα Φιλίππου - Κουµαντάρου. Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου. Είναι απόφοιτη της Νομικής Σχολής Αθηνών και 

κάτοχος L.L.M. από το University of London με ειδίκευση στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Επίσης κατέχει τη θέση της αντιπροέδρου της 

ELBISCO Α.Β.Ε.Ε. 

 

Δημοσθένης Ραμαντάνης του Αλεξάνδρου: Διευθύνων Σύμβουλος της ELBISCO A.E. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ, της ELBISCO Α.Β.Ε.Ε. και 

Πρόεδρος του Δ.Σ. της ZITOLUKS. Είναι απόφοιτος του Πανεπιστημίου Αθηνών και κάτοχος M.B.A. από το Saint John's 

University της Νέας Υόρκης. Έχει πολυετή εμπειρία σε διευθυντικές θέσεις σε Ελλάδα και εξωτερικό. 

 

Ελευθερία Κουτσιούμπα του Γεωργίου. Ανεξάρτητο µη εκτελεστικό μέλος και μέλος της επιτροπής ελέγχου. Είναι απόφοιτη 

του Οικονομικού Τμήματος του Metropolitan University of London. Εργάσθηκε στην εταιρία Βιομηχανία Φωσφορικών 

Λιπασμάτων ΑΕ και στην εταιρία ΕΒΓΑ ΑΕ. Διετέλεσε μέλος του Δ.Σ. και Διευθύνουσα Σύμβουλος της εταιρίας ΚΥΡΗΝΕΙΑ Α.Ε.  

 

Περικλής Μαζαράκης του Μιχαήλ - Γεωργίου. Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος και μέλος της επιτροπής ελέγχου. Είναι 

απόφοιτος του Πανεπιστημίου της Πενσυλβάνιας και κάτοχος MBA από το πανεπιστήμιο STANFORD. Ο κος Μαζαράκης έχει 

πολυετή εμπειρία σε διευθυντικές θέσεις στο χώρο του Marketing, της Στρατηγικής Ανάπτυξης και του Τουρισμού σε 

Ηνωμένες Πολιτείες, Λατινική Αμερική και Καραϊβική.  

 

Χαράλαμπος Παρμάγκος του Βασιλείου: Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος. Είναι απόφοιτος του τμήματος διοίκησης 

επιχειρήσεων της Ανωτάτης Βιομηχανικής Σχολής Θεσσαλονίκης. Από το 1989 έως το 2008 εργάστηκε στην εταιρία ELBISCO 

Α.Β.Ε.Ε. ως προϊστάμενος λογιστηρίου και υπεύθυνος εσωτερικού ελέγχου. Από το 2008 και μετά διοικεί τη δική του εταιρία 

παροχής λογιστικής και φορολογικής υποστήριξης. Ο κ. Παρμάγκος προΐσταται της επιτροπής ελέγχου. 



 

 

                          Σελίδα 20 από 63 

 

7.3.2. Ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη 

Κατά τον ορισμό ενός μέλους ως ανεξάρτητο, η εταιρία βεβαιώνει ότι πληρούνται όλες οι πρόνοιες του άρθρου 4 «Ανεξάρτητα 

μη εκτελεστικά μέλη του διοικητικού συμβουλίου», του νόμου 3012/2002 «για την εταιρική διακυβέρνηση, θέματα 

μισθολογίου και άλλες διατάξεις».  

  

7.3.3. Θητεία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

Η θητεία όλων των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ξεκίνησε από την 1
η
 Ιουλίου 2011 και ολοκληρώνεται της 30 Ιουνίου 

2013. 

 

7.3.4. Αξιολόγηση του Διοικητικού Συμβουλίου  

Η αξιολόγηση του Διοικητικού Συμβουλίου αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα της Γενικής Συνέλευσης και πραγματοποιείται 

βάσει της επίτευξης των στόχων του ετήσιου προϋπολογισμού και του τριετούς επενδυτικού σχεδίου της εταιρίας και του 

ομίλου.  

 

7.3.5. Δήλωση του Διοικητικού Συμβουλίου 

Η εταιρική στρατηγική και οι κύριοι επιχειρηματικοί κίνδυνοι υπόκεινται σε διαρκή επανεξέταση από το Διοικητικό Συμβούλιο 

της εταιρίας. Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας μέσω της υιοθέτησης και εφαρμογής διαδικασιών παρακολούθησης και 

ελέγχου της πορείας της στις αγορές που δραστηριοποιείται, επανεξετάζει τους στόχους της και τις προοπτικές της. Σε μηνιαία 

βάση συνάσσονται αναφορές έτσι ώστε η αντίδραση της εταιρίας τόσο στις ευκαιρίες όσο και στους κινδύνους να είναι 

άμεση. Το σύστημα εσωτερικού ελέγχου της εταιρίας προσαρμόζεται κάθε φορά στην επίτευξη της εταιρικής στρατηγικής και 

στην αντιμετώπιση των κινδύνων που αναγνωρίζονται.    

7.4. Επιτροπή Ελέγχου 

7.4.1. Ρόλος της επιτροπής ελέγχου 

Η σύνθεση της εν λόγω επιτροπής καθώς και ο ρόλος της καθορίζεται πλήρως στο άρθρο 37 «επιτροπή ελέγχου» του νόμου 

3693/2008 «περί υποχρεωτικών ελέγχων των ετήσιων και ενοποιημένων λογαριασμών». Συγκεκριμένα όλα τα μέλη της 

επιτροπής ελέγχου ορίζονται από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων. Το σύνολο των μελών της επιτροπής ελέγχου είναι 

ανεξάρτητα μη εκτελεστικά. Το μέλος που προΐσταται της επιτροπής θα πρέπει να έχει αποδεδειγμένη επαρκή γνώση σε 

θέματα λογιστικής και ελεγκτικής. Η επιτροπή ελέγχου οφείλει: 1) Να παρακολουθεί τη διαδικασία της χρηματοοικονομικής 

πληροφόρησης. 2) Να παρακολουθεί την αποτελεσματική λειτουργία του συστήματος εσωτερικού ελέγχου και του 

συστήματος διαχείρισης κινδύνων, καθώς και την ορθή λειτουργία της μονάδας των εσωτερικών ελεγκτών της εταιρίας, 3) Να 

παρακολουθεί την πορεία του υποχρεωτικού ελέγχου των ατομικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων, 4) Να 

επισκοπεί και να παρακολουθεί θέματα συναφή με την ύπαρξη και διατήρηση της αντικειμενικότητας και ανεξαρτησίας του 

νομικού συμβούλου ή του ελεγκτικού γραφείου, ιδιαιτέρως όσον αφορά την παροχή στην εταιρία άλλων υπηρεσιών από τον 

νόμιμο ελεγκτή ή το ελεγκτικό γραφείο. 5) Να συστήνει νόμιμο ελεγκτή στο Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας το οποίο 

κατόπιν προτείνει νόμιμο ελεγκτή στη Γενική Συνέλευση 6) Να αιτείται και να λαμβάνει από τον νόμιμο ελεγκτή αναφορές για 

θέματα που έχουν σχέση με την πορεία και τα αποτελέσματα του ελέγχου και τις αδυναμίες του συστήματος εσωτερικού 

ελέγχου, ιδίως, με τις αδυναμίες των διαδικασιών που αφορούν τη χρηματοοικονομική πληροφόρηση και τη σύνταξη των 

χρηματοοικονομικών καταστάσεων.   

7.4.1. Σύστημα διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου 

Αναφορικά με το σύστημα διαχείρισης κινδύνων και εσωτερικού ελέγχου, η εταιρία εφαρμόζει τις γενικές αρχές όπως αυτές 

έχουν διατυπωθεί από το Committee of sponsoring organizations, www.coso.org και επί της αρχής δε διαφέρουν από το 

παρουσιαζόμενο σύστημα εσωτερικού ελέγχου του παραρτήματος IV του κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης του ΣΕΒ. 

 

7.4.2. Αξιολόγηση αντικειμενικότητας του ελεγκτικού γραφείου 

Η επιτροπή ελέγχου δε θεωρεί ότι η αντικειμενικότητα του ελεγκτικού γραφείου κατά τη διενέργεια του ετήσιου 

υποχρεωτικού ελέγχου μπορεί να επηρεαστεί από τις μη ελεγκτικές υπηρεσίες που προσφέρουν στον Όμιλο.   

 

 

http://www.coso.org/
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ΕΠΕΞΗΓΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

(βάσει της παραγράφου 7, του άρθρου 4, του νόμου 3556/2007) 

 

Η παρούσα επεξηγηματική έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου προς την Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων της εταιρίας 

περιλαμβάνει εκείνες τις πληροφορίες που προβλέπονται στην έβδομη (7
η
 ) παράγραφο του άρθρου 4 , του νόμου 3556/2007. 

1. Διάρθρωση του μετοχικού κεφαλαίου 

Το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρίας αποτελείται από 53.760.000 κοινές ανώνυμες μετοχές, ονομαστικής αξίας €1,50 η κάθε 

μία. Όλες οι μετοχές της εταιρίας διαπραγματεύονται στην κατηγορία χαμηλής διασποράς, εμπορευσιμότητας και ειδικών 

χαρακτηριστικών της αγοράς αξιών του Χρηματιστηρίου Αθηνών. 

 

Το καταστατικό της εταιρίας δεν προβλέπει επιπρόσθετους περιορισμούς, δικαιώματα και υποχρεώσεις που απορρέουν από 

την κατοχή μετοχών της πέραν αυτών που αναφέρονται στον κ.ν. 2190/1920.   

2. Περιορισμοί στην μεταβίβαση μετοχών 

Το καταστατικό της εταιρίας δεν περιέχει διατάξεις περιορισμού στη μεταβίβαση των μετοχών. Η μεταβίβαση των μετοχών 

της εταιρίας γίνεται όπως ορίζει η σχετική νομοθεσία.  

 

Κατά την ημερομηνία έγκρισης της παρούσας, έχουν μεταβιβαστεί τα δικαιώματα ψήφου2.448.386 μετοχών (4,55% του 

συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου) στους ενεχυριούχους δανειστές.  

3. Σημαντικές άμεσες & έμμεσες συμμετοχές βάσει των διατάξεων των άρθρων 9 έως 11 του ν. 3556/2007 

 

Ονοματεπώνυμο ή επωνυμία μετόχου Αριθμός μετοχών 

(%) 

 επί του συνόλου 

Δικαιώματα 

ψήφου 

(%)  

επί του συνόλου 

ΔΑΦΝΟΣ Α.Ε. 21.503.861 40,00% 20.099.861 37,39% 

ΑΓΑΝ Α.Ε. 4.421.175 8,22% 4.421.175 8,22% 

ΚΟΥΜΑΝΤΑΡΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 5.376.000 10,00% 5.376.000 10,00% 

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 4.720.000 8,78% 3.975.000 7,39% 

ΦΙΛΙΠΠΟΥ - ΚΟΥΜΑΝΤΑΡΟΥ ΕΛΕΝΑ 13.478.942 25,07% 13.478.942 25,07% 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΙΚΕΡΜΙ Α.Ε. 1.221.990 2,27% 1.221.990 2,27% 

ΛΟΙΠΟΙ (με ποσοστό < 2%) 3.038.032 5,65% 5.187.032 9,65% 

     ΣΥΝΟΛΟ 53.760.000 100,00% 53.760.000 100,00% 

 

Η συνολική (άμεση και έμμεση) συμμετοχή του κ. Φιλίππου Κυριάκου στο σύνολο των δικαιωμάτων ψήφου της εταιρίας 

ανέρχεται σε 55,27%. Στην έμμεση συμμετοχή περιλαμβάνονται τα δικαιώματα ψήφου που κατέχουν οι εταιρίες α) ΔΑΦΝΟΣ 

Α.Ε., β) ΑΓΑΝ Α.Ε. και γ) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΙΚΕΡΜΙ Α.Ε.  

4. Μετοχές που ενσωματώνουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου 

Δεν υφίστανται μετοχές της εταιρίας οι οποίες να ενσωματώνουν ειδικά δικαιώματα ελέγχου. 

5. Περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου 

Στο καταστατικό της εταιρίας δεν προβλέπονται περιορισμοί στο δικαίωμα ψήφου. Στη μετοχική σύνθεση της εταιρίας 

συμπεριλαμβάνονται μέτοχοι οι οποίοι έχουν μεταβιβάσει τα δικαιώματα ψήφου  μέρους του μετοχικού κεφαλαίου που 

κατέχουν σε ενεχυριούχους δανειστές προς εξασφάλιση δανεισμού.  

6. Συμφωνίες μεταξύ των μετόχων της εταιρίας 

Δεν είναι γνωστές στην εταιρία συμφωνίες μεταξύ των μετόχων οι οποίες να συνεπάγονται περιορισμούς στη μεταβίβαση 

μετοχών ή περιορισμούς στην άσκηση του δικαιώματος προτίμησης.  

7. Κανόνες διορισμού & αντικατάστασης μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και τροποποίησης του καταστατικού 

εφόσον διαφοροποιούνται από τα προβλεπόμενα στον κ.ν. 2190/1920. 

Οι κανόνες που διέπουν τον διορισμό και την αντικατάσταση των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου περιγράφονται με 

σαφήνεια στο καταστατικό της εταιρίας και δε διαφοροποιούνται από τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 και του ν. 3016/2002 

όπως ισχύει. Ειδικότερα η Γενική Συνέλευση είναι η μόνη αρμόδια να αποφασίζει για την εκλογή των μελών του Διοικητικού 
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Συμβουλίου. Στην περίπτωση κατά την οποία κενωθεί θέση μέλους Διοικητικού Συμβουλίου, επιβάλλεται οι σύμβουλοι που 

απομένουν, εφόσον είναι τουλάχιστον τρεις (3) να εκλέξουν προσωρινά αντικαταστάτη για το υπόλοιπο της θητείας του 

συμβούλου που αναπληρώνεται. Η εκλογή αυτή υποβάλλεται για έγκριση στην αμέσως επόμενη Τακτική ή Έκτακτη Γενική 

Συνέλευση.   

8. Αρμοδιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου ή ορισμένων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου για την έκδοση νέων 

μετοχών ή την αγορά ίδιων μετοχών σύμφωνα με το άρθρο 16 του κ.ν. 2190/20. 

Στο καταστατικό της εταιρίας δεν έχει προβλεφθεί η εκχώρηση εξουσίας στο Διοικητικό Συμβούλιο για δικαίωμα αύξησης του 

μετοχικού κεφαλαίου κατά την έννοια της παραγράφου 1 του άρθρου 13 του κ.ν. 2190/1920. Στο καταστατικό της εταιρίας 

αναφέρεται ότι δεν μπορεί να αναλαμβάνει την κάλυψη ή να αποκτά δικές της μετοχές, όπως προσδιορίζεται στις διατάξεις 

των άρθρων 15β & 16 του κ.ν. 2190/1920.       

9. Σημαντικές συμφωνίες που τίθενται εν ισχύ, τροποποιούνται ή λήγουν σε περίπτωση αλλαγής στον έλεγχο της 

εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης 

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της εταιρίας οι οποίες να τίθενται σε ισχύ ή σε τροποποίηση ή σε λήξη στην περίπτωση αλλαγής 

στον έλεγχο της εταιρίας κατόπιν δημόσιας πρότασης. 

10. Συμφωνίες της εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή/ και με το προσωπικό της 

Δεν υπάρχουν συμφωνίες της εταιρίας με μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή με το προσωπικό της οι οποίες να προβλέπουν 

την καταβολή αποζημίωσης σε περίπτωση παραίτησης ή απόλυσης χωρίς βάσιμο λόγο ή τερματισμού της θητείας ή της 

απασχόλησης τους εξαιτίας της δημόσιας πρότασης.  

 

Πικέρμι 29 Μαρτίου 2012 

 

  

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ.     ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

Ακριβές απόσπασμα από το βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου 

 

 

 

Ραμαντάνης Δημοσθένης 

Διευθύνων Σύμβουλος 

 

 

 

Βεβαιώνεται ότι η παρούσα έκθεση διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου η οποία συμπεριλαμβάνει και την επεξηγηματική 

έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου καθώς και τη δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης αποτελείται από 18 σελίδες και είναι 

αυτή που αναφέρεται στην έκθεση ελέγχου που χορήγησα με ημερομηνία 30 Μαρτίου 2012. 

 

Αθήνα, 30 Μαρτίου 2012 

Η Ορκωτή Ελέγκτρια - Λογίστρια 

 

 

 

Μαρίνου Δέσποινα 

Α.Μ. ΣΟΕΛ 17681 

PRICEWATERHOUSECOOPERS 
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III. Έκθεση ελέγχου του Τακτικού Ορκωτού Ελεγκτή – Λογιστή 

 

 

Έκθεση Ελέγχου Ανεξάρτητου Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 

 

Προς τους Μετόχους της ELBISCO ΑΕ Συμμετοχών  

 

 

Έκθεση επί των Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων 

 

Ελέγξαμε τις συνημμένες εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της ELBISCO AΕ Συμμετοχών και των 

θυγατρικών της, που αποτελούνται από την εταιρική και ενοποιημένη κατάσταση οικονομικής θέσης της 31 Δεκεμβρίου 2011, 

τις εταιρικές και ενοποιημένες καταστάσεις αποτελεσμάτων χρήσεως και πρόσθετου συνολικού εισοδήματος, μεταβολών 

ιδίων κεφαλαίων και ταμειακών ροών της χρήσεως που έληξε την ημερομηνία αυτή, καθώς και περίληψη σημαντικών 

λογιστικών αρχών και μεθόδων  και λοιπές επεξηγηματικές πληροφορίες. 

 

Ευθύνη της Διοίκησης για τις Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 
 

Η διοίκηση είναι υπεύθυνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών 

καταστάσεων σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως και για εκείνες τις εσωτερικές δικλείδες, που η διοίκηση καθορίζει ως απαραίτητες, ώστε να 

καθίσταται δυνατή η κατάρτιση εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων απαλλαγμένων από ουσιώδη 

ανακρίβεια, που οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος. 

 

Ευθύνη του Ελεγκτή 
 

Η δική μας ευθύνη είναι να εκφράσουμε γνώμη επί αυτών των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων με 

βάση τον έλεγχό μας.  Διενεργήσαμε τον έλεγχό μας σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Ελέγχου. Τα πρότυπα αυτά απαιτούν να 

συμμορφωνόμαστε με κανόνες δεοντολογίας, καθώς και να σχεδιάζουμε και διενεργούμε τον έλεγχο με σκοπό την απόκτηση 

εύλογης διασφάλισης για το εάν οι εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις είναι απαλλαγμένες από ουσιώδη 

ανακρίβεια. 

 

Ο έλεγχος περιλαμβάνει τη διενέργεια διαδικασιών για την απόκτηση ελεγκτικών τεκμηρίων, σχετικά με τα ποσά και τις 

γνωστοποιήσεις στις εταιρικές και τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις.  Οι επιλεγόμενες διαδικασίες βασίζονται στην 

κρίση του ελεγκτή περιλαμβανομένης της εκτίμησης των κινδύνων ουσιώδους ανακρίβειας των εταιρικών και ενοποιημένων 

οικονομικών καταστάσεων, που  οφείλεται είτε σε απάτη είτε σε λάθος.  Κατά τη διενέργεια αυτών των εκτιμήσεων κινδύνου, 

ο ελεγκτής εξετάζει τις εσωτερικές δικλείδες που σχετίζονται με την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση των εταιρικών και 

ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας, με σκοπό το σχεδιασμό ελεγκτικών διαδικασιών κατάλληλων για τις 

περιστάσεις, αλλά όχι με σκοπό την έκφραση γνώμης επί της αποτελεσματικότητας των εσωτερικών δικλείδων της εταιρείας.  

Ο έλεγχος περιλαμβάνει επίσης την αξιολόγηση της καταλληλότητας των λογιστικών αρχών και μεθόδων  που 

χρησιμοποιήθηκαν και του εύλογου των εκτιμήσεων που έγιναν από τη διοίκηση, καθώς και αξιολόγηση της συνολικής 

παρουσίασης των εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων. 

 

 

 

Πιστεύουμε ότι τα ελεγκτικά τεκμήρια που έχουμε συγκεντρώσει είναι επαρκή και κατάλληλα για τη θεμελίωση της ελεγκτικής 

μας γνώμης. 

 

Γνώμη 
 

Κατά τη γνώμη μας, οι συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζουν εύλογα, από κάθε 

ουσιώδη άποψη, την οικονομική θέση της ELBISCO AΕ Συμμετοχών και των θυγατρικών αυτής κατά την 31 Δεκεμβρίου 2011 
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και τη χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές τους ροές για τη χρήση που έληξε την ημερομηνία αυτή σύμφωνα 

με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Αναφορά επί Άλλων Νομικών και Κανονιστικών Θεμάτων 

 

α) Στην Έκθεση Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται δήλωση εταιρικής διακυβέρνησης, η οποία 

παρέχει τα πληροφοριακά στοιχεία που ορίζονται στην παράγραφο 3δ του άρθρου 43α του Κ.Ν 2190/1920. 

 

β)  Επαληθεύσαμε τη συμφωνία και την αντιστοίχηση του περιεχομένου της Έκθεσης Διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου 

με τις συνημμένες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, στα πλαίσια των οριζόμενων από τα άρθρα 43α, 

108 και 37 του Κ.Ν. 2190/1920. 

 

 

 

 

 

 Αθήνα, 30 Μαρτίου 2012 

ΠράιςγουωτερχαουςΚούπερς                                     

Ανώνυμος Ελεγκτική Εταιρεία                Η ΟΡΚΩΤΟΣ ΕΛΕΓΚΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

Ορκωτοί Ελεγκτές Λογιστές                                                    

Λεωφ. Κηφισίας 268 

152 32 Χαλάνδρι 

ΑρΜ ΣΟΕΛ 113                                          Δέσποινα Μαρίνου 

                      ΑΜ ΣΟΕΛ 17681 
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IV. Ετήσιες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ετήσιες Εταιρικές & Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 

σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς («ΔΠΧΑ») 

για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου 2011 

[ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά] 

 

 

 

 

 

ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΡ. ΜΑΕ: 16312/06/Β/87/03 

21ο χλμ. Λεωφ. Μαραθώνος, Πικέρμι 



ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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Βεβαιώνεται ότι οι συνημμένες Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις είναι αυτές που εγκρίθηκαν από το 

Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας «ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» της 29 Μαρτίου 2012 και έχουν δημοσιοποιηθεί 

στις αρμόδιες υπηρεσίες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του Χρηματιστηρίου Αθηνών. Οι εν λόγω ετήσιες εταιρικές & 

ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις έχουν αναρτηθεί στις ιστοσελίδες του Χρηματιστηρίου Αθηνών (www.athex.gr) και της 

εταιρίας (www.elbisco.gr). Στον ημερήσιο Τύπο έχουν δημοσιευθεί τα στοιχεία και οι πληροφορίες, βάσει της κείμενης 

χρηματιστηριακής νομοθεσίας. Επισημαίνεται ότι τα δημοσιευμένα στοιχεία και πληροφορίες της χρήσης 2011 στοχεύουν σε μία 

γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και την κατάσταση συνολικού εισοδήματος της Εταιρίας και του Ομίλου.  

 

 

ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ    

 

 

 

 

 

http://www.athex.gr/
http://www.elbisco.gr/


ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 
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ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις από τη σελίδα 30 έως τη σελίδα 61, αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Ετήσιων Εταιρικών και Ενοποιημένων 

Οικονομικών Καταστάσεων  

                     Σελίδα 28 από 63 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 

 

  
Όμιλος Εταιρία 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ 
(ποσά σε € χιλ.) 

Σημ. 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ           

Μη κυκλοφορούν ενεργητικό           

Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία  13 86.844 91.979 1.262 1.289 

Επενδύσεις σε ακίνητα  14 469 527 0 0 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία  15 2.115 1.703 0 0 

Συμμετοχές σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις  
(που ενοποιούνται με τη μέθοδο της καθαρής θέσης) 

 17 7.875 9.043 0 0 

Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρίες  16 0 0 81.013 81.013 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις  27 150 146 0 1 

Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  18 242 271 5 5 

Σύνολο μη κυκλοφορούντος ενεργητικού   97.695 103.668 82.280 82.308 

Κυκλοφορούν ενεργητικό           

Αποθέματα  20 10.141 11.123 0 0 

Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις  19 48.675 43.098 703 882 

Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση  22 3.744 3.777 0 2 

Πάγια στοιχεία κατηγοριοποιημένα ως κατεχόμενα προς πώληση  23 3.050 3.453 0 0 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα  21 2.164 1.150 45 43 

Σύνολο Ενεργητικού από μη συνεχιζόμενη δραστηριότητα   0 385 0 0 

Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού   67.774 62.986 748 927 

Σύνολο ενεργητικού   165.469 166.655 83.028 83.235 

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ           

Μετοχικό κεφάλαιο  24 80.640 80.640 80.640 80.640 

Μετοχές υπέρ το άρτιο   1.854 1.854 1.854 1.854 

Αποθεματικά    26 11.891 11.817 6.764 6.764 

Κέρδη / (ζημιές) εις νέον   (52.976) (51.245) (17.532) (17.722) 

Σύνολο   41.410 43.066 71.726 71.536 

Μη ελέγχουσες συμμετοχές   2.926 2.926 0 0 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων   44.335 45.992 71.726 71.536 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ           

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις           

Μακροπρόθεσμες Ταμειακές Υποχρεώσεις  29 39.781 44.575 1.900 2.100 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις  27 8.371 8.810 3 0 

Υποχρεώσεις παροχών προσωπικού λόγω εξόδου από την υπηρεσία  28 2.303 2.339 0 0 

Προβλέψεις / Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις  31 416 1.124 266 141 

Ληφθείσες Επιχορηγήσεις  30 1.303 1.639 0 0 

Υποχρεώσεις σε συνδεδεμένα μέρη   0 0 5.939 5.910 

Σύνολο μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων   52.174 58.488 8.108 8.151 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις           

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις  32 47.974 45.136 184 157 

Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις  33 1.925 800 249 400 

Βραχυπρόθεσμες Ταμειακές Υποχρεώσεις  29 19.061 15.853 2.761 2.991 

Σύνολο βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων   68.960 61.789 3.194 3.548 

Σύνολο Παθητικού από μη συνεχιζόμενη δραστηριότητα   0 385 0 0 

Σύνολο υποχρεώσεων   121.134 120.663 11.302 11.699 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων   165.469 166.655 83.028 83.235 

 

 

 



ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις από τη σελίδα 30 έως τη σελίδα 61, αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Ετήσιων Εταιρικών και Ενοποιημένων 

Οικονομικών Καταστάσεων  

                     Σελίδα 29 από 63 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚOY ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ  01/1/2011 – 31/12/2011 

  
Όμιλος Εταιρία 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
(ποσά σε € χιλ.) 

Σημ. 
από 1/1 

έως 
31/12/11 

από 1/1 
έως 

31/12/10 

από 1/1 
έως 

31/12/11 

από 1/1 
έως 

31/12/10 

Κύκλος Εργασιών 8 117.916 113.133 0 0 

Κόστος Πωληθέντων 9 75.954 67.767 0 0 

Μικτά κέρδη / (ζημιές)   41.962 45.366 0 0 

Έξοδα διάθεσης 9 31.873 36.449 0 0 

Έξοδα διοίκησης 9 6.720 7.133 320 165 

Λοιπά έσοδα/ (έξοδα) εκμετάλλευσης (καθαρά) 10 589 1.271 912 1.085 

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης   3.957 3.055 593 919 

Χρηματοοικονομικά έξοδα - καθαρά 11 3.885 3.447 191 173 

Κέρδη/ (ζημιές) από συνδεδεμένες επιχειρήσεις 
 

(1.170) (646) 0 0 

Κέρδη /(Ζημιές) προ φόρων   (1.099) (1.039) 402 746 

 Φόρος εισοδήματος 12 (1.058) (936) (212) (382) 

Καθαρά Κέρδη/(Ζημιές)  περιόδου μετά από φόρους (Α)   (2.156) (1.975) 190 365 

Καθαρά Κέρδη/(Ζημιές) περιόδου από διακοπείσες δραστηριότητες 
 

(128) 0 0 0 

Καθαρά κέρδη/(Ζημιές)  περιόδου (συνεχιζόμενες και διακοπείσες δραστηριότητες) 
 

(2.285) (1.975) 190 365 

κατανέμονται σε: 
     

 - Ιδιοκτήτες μητρικής 
 

(2.375) (1.461) 190 365 

 - Μη ελέγχουσες συμμετοχές 
 

91 (514) 0 0 

Σύνολο 
 

(2.285) (1.975) 190 365 

Λοιπά συνολικά έσοδα  
  

. 
 

. 

Ποσά καταχωρηθέντα απευθείας στα ίδια κεφάλαια 
 

565 (139) 0 0 

Αποτίμηση επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση μέσω ιδίων κεφαλαίων 
 

(757) 12 0 0 

Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής θυγατρικών εξωτερικού 
 

72 (89) 0 0 

Εκκαθάριση θυγατρικής 
 

749 0 0 0 

Λοιπά συνολικά έσοδα μετά από φόρους (Β)   628 (216) 0 0 

Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους (Α)+(Β)   (1.657) (2.191) 190 365 

κατανέμονται σε: 
     

 - Ιδιοκτήτες μητρικής 
 

(1.649) (1.579) 190 365 

 - Μη ελέγχουσες συμμετοχές 
 

(8) (612) 
 

0 

Σύνολο   (1.657) (2.191) 190 365 

Κέρδη/(ζημιές) μετά από φόρους ανά μετοχή - βασικά (σε χιλ €)   (0,040) (0,037) 0,0035 0,0068 

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων & συνολικών 
αποσβέσεων  

9.404 9.186 619 946 

 

 



ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις από τη σελίδα 30 έως τη σελίδα 61, αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Ετήσιων Εταιρικών και 

Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων. 

                          Σελίδα 30 από 63 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ  

Κίνηση Δωδεκαμήνου 2010-2011 (Όμιλος) 
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Μ
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Υπόλοιπο 01 Ιανουαρίου 2010 80.640  1.854  11.820  (49.669) 3.538  48.183  

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) περιόδου 0  0  0  (1.461) (514) (1.975) 

Αποτίμηση επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση καταχωρηθείσα 
απευθείας στα ίδια κεφάλαια 

0  0  0  6  5  12  

Ποσά  καταχωρηθέντα απευθείας στα ίδια κεφάλαια 0  0  (3) (73) (63) (139) 

Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής θυγατρικών εξωτερικού 
αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων 

0  0  0  (48) (41) (89) 

Μεταφορά Θυγατρικής σε συνδεδεμένη 0  0  0  0  0  0  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2010 80.640  1.854  11.817  (51.245) 2.926  45.992  

       

Υπόλοιπο 01 Ιανουαρίου 2011 80.640  1.854  11.817  (51.245) 2.926  45.992  

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) περιόδου 0  0  0  (2.375) 91  (2.285) 

Αποτίμηση επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση καταχωρηθείσα 
απευθείας στα ίδια κεφάλαια 

0  0  0  (407) (350) (757) 

Ποσά  καταχωρηθέντα απευθείας στα ίδια κεφάλαια 0  0  74  264  227  565  

Συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής θυγατρικών εξωτερικού 
αφαιρετικά των ιδίων κεφαλαίων 

0  0  0  39  33  72  

Εκκαθάριση θυγατρικής εταιρίας 0  0  1  748  (1) 748  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2011 80.640  1.854  11.891  (52.976) 2.926  44.335  

 

Κίνηση Δωδεκαμήνου 2010 – 2011 (Εταιρία) 
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Υπόλοιπο 01 Ιανουαρίου 2010 80.640  1.854  6.764  (18.087) 71.171  

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) περιόδου 0  0  0  365  365  

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2010 80.640  1.854  6.764  (17.722) 71.536  

      

Υπόλοιπο 01 Ιανουαρίου 2010 80.640 1.854 6.764  (17.722) 71.536 

Καθαρό κέρδος / (ζημιά) περιόδου 0 0 0 190 190 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2011 80.640 1.854 6.764 (17.532) 71.726 

 

 



ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

Οι επισυναπτόμενες σημειώσεις από τη σελίδα 30 έως τη σελίδα 61, αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Ετήσιων Εταιρικών και 

Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων. 

                          Σελίδα 31 από 63 

 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

 Όμιλος Εταιρία 

Έμμεση μέθοδος ταμειακών ροών 
από 1/1 έως 

31/12/11 
από 1/1 έως 

31/12/10 
από 1/1 έως 

31/12/11 
από 1/1 έως 

31/12/10 

Λειτουργικές δραστηριότητες     

Κέρδη/(Ζημιές) προ φόρων (1.099) (1.039) 402 746 

Πλέον / μείον προσαρμογές για:     

Ζημιές / (Κέρδη) από συνδεδεμένες εταιρίες 1.170 646 0 0 

Αποσβέσεις 5.446 6.131 26 26 

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων (336) 0 0 0 

Προβλέψεις 896 22 0 0 

Συναλλαγματικές διαφορές 2 88 0 0 

Κέρδος /(Ζημιά) από πώληση παγίων (1.298) (1.003) 0 (44) 

Διαγραφή παγίων 962 0 0 0 

Αποτελέσματα (έσοδα, έξοδα, κέρδη και ζημιές) επενδυτικής 
δραστηριότητας 

0 0 0 0 

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα 3.931 3.442 191 173 

Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου κίνησης 
ή που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες: 

    

Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων 693 (1.678) 0 0 

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων (3.534) (14.841) 178 (515) 

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην τραπεζών) 1.020 16.658 56 1.566 

Μείον:     

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα (4.042) (3.437) (191) (173) 

Καταβεβλημένοι φόροι (1.489) (689) (233) (381) 

Σύνολο εισροών από λειτουργικές δραστηριότητες (α) 2.322 4.302 429 1.399 

Επενδυτικές δραστηριότητες     

Πώληση  θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 2 404 2 404 

Συμμετοχή σε αύξηση μετοχικού κεφαλαίου θυγατρικής 0 0 0 0 

Απόκτηση θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 0 0 0 0 

Αγορά ενσώματων και άυλων παγίων περιουσιακών στοιχείων (2.932) (3.805) 0 0 

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άυλων παγίων 3.260 1.204 0 0 

Τόκοι εισπραχθέντες 10 28 0 0 

Μερίσματα εισπραχθέντα  9 8 0 0 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) 350 (2.160) 3 404 

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες     

Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου θυγατρικής 0 0 0 0 

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 11.354 11.833 (430) 0 

Εξοφλήσεις δανείων (12.947) (15.192) 0 (1.784) 

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηματοδοτικές μισθώσεις (χρεολύσια) (64) (665) 0 0 

Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηματοδοτικές δραστηριότητες (γ) (1.658) (4.024) (430) (1.784) 

Καθαρή αύξηση / (μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 
περιόδου (α) + (β) + (γ) 

1.014 (1.883) 1 19 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης περιόδου 1.150 3.033 43 24 

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης περιόδου 2.164 1.150 45 43 
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Σημειώσεις επί των Οικονομικών Καταστάσεων 

1. Γενικές πληροφορίες 

Η ELBISCO Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (η «Εταιρεία») και οι θυγατρικές της (μαζί ο «Όμιλος») δραστηριοποιείται στον χώρο 

παραγωγής αρτοσκευασμάτων και εμπορίας δημητριακών (άλευρα, φρυγανιές, μπισκότα, ψωμί και λοιπά αρτοσκευάσματα). 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και στη Π.Γ.Δ.Μ. 

H «ELBISCO ANΩNYMOΣ ETAIPIA ΣYMMETOXΩN», με διακριτικό τίτλο «ELBISCO A.E.» ιδρύθηκε τον Δεκέμβριο του 1987 (ΦEK 

3019/31.12.1987) δι’ αποσχίσεως και μετατροπής σε Aνώνυμη Eταιρία του κλάδου παραγωγής και εμπορίας καταναλωτικών 

αγαθών της Aνώνυμης Eταιρίας AΛΛATINH A.B.E.E. (εταιρία εισηγμένη στο X.A.A. από το 1950). H αρχική επωνυμία της 

Eταιρίας ήταν «EΛΛHNIKH ETAIPIA MΠIΣKOTΩN ANΩNYMOΣ BIOMHXANIKH KAI EMΠOPIKH ETAIPIA EIΔΩN ΔIATPOΦHΣ 

ANTIΠPOΣΩΠEIΩN KAI ΔIANOMΩN», με διακριτικό τίτλο «EΛΛHNIKH ETAIPIA MΠIΣKOTΩN A.B.E.E.». H Eταιρία μετονομάστηκε 

σε «ELBISCO ANΩNYMOΣ ETAIPIA ΣYMMETOXΩN», σύμφωνα με την από 20/11/2000 απόφαση της Έκτακτης Γενικής 

Συνέλευσης των μετόχων της και την από 21/12/2000 εγκριτική απόφαση του Yπουργείου Aνάπτυξης αναφορικά με την 

τροποποίηση των άρθρων 1 (επωνυμία) και 3 (σκοπός) του Kαταστατικού της Eταιρίας.  

Η Eταιρία έχει έδρα το Πικέρμι Αττικής επί του 21ου χλμ. Λεωφ. Μαραθώνος, σύμφωνα με απόφαση της αρμόδιας υπηρεσίας 

του Υπουργείου Ανάπτυξης [Δ/νση Α.Ε. και Πίστεως] με αρ. πρωτ/λου Κ2-10302/12-7-2006. 

H Eταιρία είναι καταχωρημένη στα Mητρώα Aνωνύμων Eταιριών του Yπουργείου Aνάπτυξης, Γ.Γ. Eσωτερικού Eμπορίου, με 

Aρ. 16312/06/B/87/03. H διάρκεια της Eταιρίας ορίσθηκε μέχρι το έτος 2034. 

Μετά την τροποποίηση του άρθρου 3 του καταστατικού της, που αποφάσισε η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της 

20/11/2000, ο σκοπός της Εταιρίας έχει ως εξής: 

α) Η συμμετοχή σε ελληνικές ή αλλοδαπές εταιρίες και επιχειρήσεις οποιασδήποτε μορφής που έχουν ήδη συσταθεί ή θα 

συσταθούν ανεξαρτήτως του εταιρικού τους σκοπού. 

β) Η παροχή υπηρεσιών διοικητικής φύσεως και οργάνωσης προς εταιρίες και επιχειρήσεις οιασδήποτε μορφής, σε θέματα 

πωλήσεων, παραγωγής, προβολής και προώθησης προϊόντων. 

Οι μετοχές της Εταιρείας διαπραγματεύονται στην κατηγορία ειδικών χρηματιστηριακών χαρακτηριστικών στο Χρηματιστήριο 

Αθηνών. 

Οι  Οικονομικές Καταστάσεις της Εταιρίας και του Ομίλου για την περίοδο που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 έχουν εγκριθεί 

προς δημοσίευση από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας την 29/03/2012 και αναμένεται να επικυρωθούν από τη Τακτική 

Γενική Συνέλευση των μετόχων.  

2. Αρχές σύνταξης των Ετήσιων  Οικονομικών Καταστάσεων  

Οι παρούσες Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της ELBISCO Α.Ε. με ημερομηνία της 31 Δεκεμβρίου 

2011 καλύπτουν όλο το τρέχον έτος και έχουν συνταχθεί σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 

(«ΔΠΧΑ»), και τις Διερμηνείες της Επιτροπής Διερμηνειών των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικονομικής Αναφοράς, όπως 

έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα ΔΠΧΑ που έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων (ΣΔΛΠ), και παρουσιάζουν την οικονομική θέση της εταιρίας ELBISCO A.E και των θυγατρικών αυτής, τη 

χρηματοοικονομική τους επίδοση και τις ταμειακές ροές τους με βάση την αρχή της συνεχούς λειτουργίας της επιχείρησης 

λαμβάνοντας υπόψη τους μακροοικονομικούς και μικροοικονομικούς παράγοντες και την επίδρασή τους στις επιχειρησιακές 

δραστηριότητες. 

 

Οι λογιστικές αρχές που χρησιμοποιήθηκαν για την προετοιμασία και την παρουσίαση των Ετήσιων Εταιρικών και 

Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεών είναι συνεπείς με τις λογιστικές αρχές που χρησιμοποιήθηκαν για τη σύνταξη των 

ετήσιων οικονομικών καταστάσεων της Εταιρίας και του Ομίλου για την χρήση που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου του 2010.  

 

Οι Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις έχουν συνταχθεί με βάση την αρχή του ιστορικού κόστους 

όπως έχει τροποποιηθεί με την εκτίμηση σε εύλογη αξία των επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση.  

 

Η σύνταξη των Ετήσιων Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεών σύμφωνα με τα Δ.Π.Χ.Α. απαιτεί τη χρήση 

ορισμένων σημαντικών λογιστικών εκτιμήσεων και την άσκηση κρίσης από τη Διοίκηση στη διαδικασία εφαρμογής των 

λογιστικών αρχών. Επίσης απαιτείται η χρήση υπολογισμών και υποθέσεων που επηρεάζουν τα αναφερθέντα ποσά των 

περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, τη γνωστοποίηση ενδεχόμενων απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την 

ημερομηνία των οικονομικών καταστάσεων και τα αναφερθέντα ποσά εισοδημάτων και εξόδων κατά τη διάρκεια της 

περιόδου υπό αναφορά. Παρά το γεγονός ότι αυτοί οι υπολογισμοί βασίζονται στην καλύτερη δυνατή γνώση της Διοίκησης σε 
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σχέση  με τις τρέχουσες συνθήκες και ενέργειες, τα πραγματικά ποσά στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος μπορεί τελικά 

να διαφέρουν από αυτούς τους υπολογισμούς.  

Οι περιοχές που εμπεριέχουν σημαντικό βαθμό υποκειμενικότητας και είναι περίπλοκες αναφέρονται στην σημείωση 6. 

 

Οι  Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις αποτελούνται από τις οικονομικές καταστάσεις της Μητρικής 

και των θυγατρικών εταιρειών της. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται οι θυγατρικές εταιρείες που περιλήφθηκαν στην 

ενοποίηση μαζί με τα σχετικά ποσοστά συμμετοχής καθώς και τη δραστηριότητα κάθε θυγατρικής.  

 

Επωνυμία Εταιρίας Έδρα Ποσοστό 
Συμμετοχής  

(%) 

Μέθοδος 
Ενοποίησης 

Σχέση ενοποίησης 

ELBISCO Α.Β.Ε.Ε. Πικέρμι - Αττική 99,55% Ολική Άμεση 

ZITOLUKS A.D. Σκόπια 53,79% Ολική Άμεση 

 

Κατά το τρέχον έτος ολοκληρώθηκε η εκκαθάριση της θυγατρικής εταιρίας KARAT BULGARIA S.A. μετά από απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της το 2005.  Η εν λόγω θυγατρική δεν παρήγαγε οικονομικό αποτέλεσμα  από το 2005 και 

μετά. 

 

Αναταξινομήσεις και στρογγυλοποιήσεις 

Ορισμένα συγκριτικά κονδύλια αναταξινομήθηκαν για να είναι συγκρίσιμα με τα αντίστοιχα της τρέχουσας περιόδου. Τυχόν 

διαφορές σε ποσά των Ετήσιων Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεών  και αντίστοιχα ποσά στις σημειώσεις 

οφείλονται σε στρογγυλοποιήσεις. 

 

Οι παρούσες οικονομικές καταστάσεις έχουν ετοιμασθεί με βάση τη δυνατότητα της Εταιρίας να διατηρηθεί ως συνεχιζόμενη 

δραστηριότητα. Η εγκυρότητα για την παραδοχή της συνεχιζόμενης δραστηριότητας  εξαρτάται κατά κύριο λόγο από την 

επιτυχή προσπάθεια της εταιρείας να διασφαλίσει επιπρόσθετη χρηματοδότηση εκτός η και εντός Ομίλου για να 

ανταποκριθεί στις χρηματοδοτικές υποχρεώσεις της στα πλαίσια των συνήθων συναλλαγών της στο άμεσο μέλλον.  

 

3. Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες  

Νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και διερμηνείες: Συγκεκριμένα νέα πρότυπα, τροποποιήσεις προτύπων και 

διερμηνείες έχουν εκδοθεί, τα οποία είναι υποχρεωτικά για λογιστικές περιόδους που ξεκινούν κατά τη διάρκεια της 

παρούσας χρήσης ή μεταγενέστερα. Η εκτίμηση του Ομίλου σχετικά με την επίδραση από την εφαρμογή αυτών των νέων 

προτύπων, τροποποιήσεων και διερμηνειών παρατίθεται παρακάτω. 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικές για την τρέχουσα οικονομική χρήση  

ΔΛΠ 24 (Τροποποίηση) «Γνωστοποιήσεις συνδεδεμένων μερών»  

Η παρούσα τροποποίηση επιχειρεί να μειώσει τις γνωστοποιήσεις των συναλλαγών ανάμεσα σε συνδεδεμένα μέρη δημοσίου 

(government-related entities) και να αποσαφηνίσει την έννοια του συνδεδεμένου μέρους. Συγκεκριμένα, καταργείται η 

υποχρέωση των συνδεδεμένων μερών δημοσίου να γνωστοποιήσουν τις λεπτομέρειες όλων των συναλλαγών με το δημόσιο 

και με άλλα συνδεδεμένα μέρη δημοσίου, αποσαφηνίζει και απλοποιεί τον ορισμό του συνδεδεμένου μέρους και επιβάλλει 

τη γνωστοποίηση όχι μόνο των σχέσεων, των συναλλαγών και των υπολοίπων ανάμεσα στα συνδεδεμένα μέρη αλλά και των 

δεσμεύσεων τόσο στις ατομικές όσο και στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις. Η τροποποίηση αυτή δεν έχει εφαρμογή 

στον Όμιλο. 

 

ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά μέσα: Παρουσίαση»  

Η παρούσα τροποποίηση παρέχει επεξηγήσεις σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο ορισμένα δικαιώματα πρέπει να 

ταξινομηθούν. Συγκεκριμένα, δικαιώματα, δικαιώματα προαίρεσης ή δικαιώματα αγοράς μετοχής για την απόκτηση 

συγκεκριμένου αριθμού ιδίων συμμετοχικών τίτλων της οικονομικής οντότητας για ένα συγκεκριμένο ποσό οποιουδήποτε 

νομίσματος αποτελούν συμμετοχικούς τίτλους εάν η οικονομική οντότητα προσφέρει αυτά τα δικαιώματα, δικαιώματα 

προαίρεσης ή δικαιώματα αγοράς μετοχής αναλογικά σε όλους τους υφιστάμενους μετόχους της ίδιας κατηγορίας των ιδίων, 

μη παραγώγων, συμμετοχικών τίτλων. Η συγκεκριμένη τροποποίηση δεν έχει επίδραση στις οικονομικές καταστάσεις του 

Ομίλου. 
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ΕΔΔΠΧΑ 19 «Διαγραφή Χρηματοοικονομικών Υποχρεώσεων με συμμετοχικούς τίτλους»  

Η Διερμηνεία 19 αναφέρεται στο λογιστικό χειρισμό από την οικονομική οντότητα που εκδίδει συμμετοχικούς τίτλους σε έναν 

πιστωτή, προκειμένου να διακανονιστεί, ολόκληρη ή εν μέρει, μια χρηματοοικονομική υποχρέωση. Η διερμηνεία αυτή δεν 

έχει εφαρμογή στον Όμιλο.   

 

ΕΔΔΠΧΑ 14 (Τροποποίηση) «Όρια Περιουσιακών Στοιχείων Καθορισμένων Παροχών, Ελάχιστο Απαιτούμενο Σχηματισμένο 

κεφάλαιο και η αλληλεπίδρασή τους»  

Οι τροποποιήσεις εφαρμόζονται σε περιορισμένες περιπτώσεις: όταν η οικονομική οντότητα υπόκειται σε ελάχιστο 

απαιτούμενο σχηματισμένο κεφάλαιο και προβαίνει σε πρόωρη καταβολή των εισφορών για κάλυψη αυτών των απαιτήσεων. 

Οι τροποποιήσεις αυτές επιτρέπουν σε μία τέτοια οικονομική οντότητα να αντιμετωπίσει το όφελος από μια τέτοια πρόωρη 

πληρωμή ως περιουσιακό στοιχείο. Η διερμηνεία δεν έχει εφαρμογή στον Όμιλο. 

 

Τροποποιήσεις σε πρότυπα που αποτελούν ένα τμήμα του προγράμματος ετήσιων βελτιώσεων για το 2010 του ΣΔΛΠ 

(Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) 

Οι παρακάτω τροποποιήσεις περιγράφουν τις σημαντικότερες αλλαγές που υπεισέρχονται στα ΔΠΧΑ ως επακόλουθο των 

αποτελεσμάτων του ετήσιου προγράμματος βελτιώσεων του ΣΔΛΠ που δημοσιεύτηκε τον Μάιο 2010. Εφόσον δεν αναφέρεται 

διαφορετικά, οι τροποποιήσεις αυτές δεν έχουν σημαντική επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου. 

 

ΔΠΧΑ 3 «Συνενώσεις Επιχειρήσεων» 

Οι τροποποιήσεις παρέχουν επιπρόσθετες διευκρινίσεις σχετικά με: (α) συμφωνίες ενδεχόμενου τιμήματος που προκύπτουν 

από συνενώσεις επιχειρήσεων με ημερομηνίες απόκτησης που προηγούνται της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 3 (2008), (β) την 

επιμέτρηση της μη ελέγχουσας συμμετοχής, και (γ) λογιστική αντιμετώπιση των συναλλαγών πληρωμής που βασίζονται σε 

αξίες μετοχών και που αποτελούν μέρος μιας επιχειρηματικής συνένωσης, συμπεριλαμβανομένων των επιβραβεύσεων που 

βασίζονται σε αξίες μετοχών και που δεν αντικαταστάθηκαν ή εκούσια αντικαταστάθηκαν.  

 

ΔΠΧΑ 7 «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» 

Οι τροποποιήσεις περιλαμβάνουν πολλαπλές διευκρινίσεις σχετικά με τις γνωστοποιήσεις των χρηματοοικονομικών μέσων.  

 

ΔΛΠ 1 «Παρουσίαση των Οικονομικών Καταστάσεων» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι οι οικονομικές οντότητες μπορούν να παρουσιάζουν την ανάλυση των συστατικών στοιχείων 

των λοιπών συνολικών εσόδων είτε στην κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων είτε στις σημειώσεις.  

 

ΔΛΠ 27 «Ενοποιημένες και Ιδιαίτερες Οικονομικές Καταστάσεις» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει ότι οι τροποποιήσεις των ΔΛΠ 21, ΔΛΠ 28 και ΔΛΠ 31 που απορρέουν από την αναθεώρηση του 

ΔΛΠ 27 (2008) πρέπει να εφαρμόζονται μελλοντικά.  

 

ΔΛΠ 34 «Ενδιάμεση Χρηματοοικονομική Αναφορά»  

Η τροποποίηση δίνει μεγαλύτερη έμφαση στις αρχές γνωστοποίησης που πρέπει να εφαρμόζονται σε σχέση με σημαντικά 

γεγονότα και συναλλαγές, συμπεριλαμβανομένων των μεταβολών αναφορικά με επιμετρήσεις στην εύλογη αξία, καθώς και 

στην ανάγκη επικαιροποίησης των σχετικών πληροφοριών από την πιο πρόσφατη ετήσια έκθεση.  

 

ΕΔΔΠΧΑ 13 «Προγράμματα Πιστότητας Πελατών» 

Η τροποποίηση διευκρινίζει την έννοια του όρου «εύλογη αξία», στο πλαίσιο της επιμέτρησης της επιβράβευσης των 

προγραμμάτων πιστότητας πελατών. 

 

Πρότυπα και Διερμηνείες υποχρεωτικές από περιόδους που ξεκινούν την ή μετά από 1 Ιανουαρίου 2012   

 

ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά μέσα» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 

Ιανουαρίου 2015) 

Το ΔΠΧΑ 9 αποτελεί την πρώτη φάση στο έργο του ΣΔΛΠ (Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων) για την αντικατάσταση 

του ΔΛΠ 39 και αναφέρεται στην ταξινόμηση και επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και 

χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων. Το ΣΔΛΠ στις επόμενες φάσεις του έργου θα επεκτείνει το ΔΠΧΑ 9 έτσι ώστε να 

προστεθούν νέες απαιτήσεις για την απομείωση της αξίας και τη λογιστική αντιστάθμισης. Ο Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία 
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εκτίμησης της επίδρασης του ΔΠΧΑ 9 στις οικονομικές του καταστάσεις. Το ΔΠΧΑ 9 δεν μπορεί να εφαρμοστεί νωρίτερα από 

τον Όμιλο διότι δεν έχει υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Μόνο όταν υιοθετηθεί, ο Όμιλος θα αποφασίσει εάν θα 

εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 9 νωρίτερα από την 1 Ιανουαρίου 2015.  

 

ΔΠΧΑ 13 «Επιμέτρηση Εύλογης Αξίας» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1η 

Ιανουαρίου 2013) 

Το ΔΠΧΑ 13 παρέχει νέες οδηγίες σχετικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις. Οι 

απαιτήσεις του προτύπου δεν διευρύνουν τη χρήση των εύλογων αξιών αλλά παρέχουν διευκρινίσεις για την εφαρμογή τους 

σε περίπτωση που η χρήση τους επιβάλλεται υποχρεωτικά από άλλα πρότυπα. Το ΔΠΧΑ 13 παρέχει ακριβή ορισμό της 

εύλογης αξίας, καθώς και οδηγίες αναφορικά με την επιμέτρηση της εύλογης αξίας και τις απαραίτητες γνωστοποιήσεις, 

ανεξάρτητα από το πρότυπο με βάση το οποίο γίνεται χρήση των εύλογων αξιών. Επιπλέον, οι απαραίτητες γνωστοποιήσεις 

έχουν διευρυνθεί και καλύπτουν όλα τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις που επιμετρούνται στην εύλογη αξία και 

όχι μόνο τα χρηματοοικονομικά. Το πρότυπο δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» - μεταβιβάσεις χρηματοοικονομικών περιουσιακών 

στοιχείων (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1
η
 Ιουλίου 2011) 

Η παρούσα τροποποίηση παρέχει τις γνωστοποιήσεις για μεταβιβασμένα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που δεν 

έχουν αποαναγνωριστεί  εξ’ολοκλήρου καθώς και για μεταβιβασμένα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που έχουν 

αποαναγνωριστεί εξ’ολοκλήρου αλλά για τα οποία ο Όμιλος έχει συνεχιζόμενη ανάμειξη. Παρέχει επίσης καθοδήγηση για την 

εφαρμογή των απαιτούμενων γνωστοποιήσεων. 

 

ΔΛΠ 12 (Τροποποίηση) «Φόροι εισοδήματος» (εφαρμόζεται για ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή μετά την 1
η
 

Ιανουαρίου 2012) 

Η τροποποίηση του ΔΛΠ 12 παρέχει μια πρακτική μέθοδο για την επιμέτρηση των αναβαλλόμενων φορολογικών 

υποχρεώσεων και αναβαλλόμενων φορολογικών περιουσιακών στοιχείων όταν επενδυτικά ακίνητα επιμετρώνται με τη 

μέθοδο εύλογης αξίας σύμφωνα με το ΔΛΠ 40 «Επενδύσεις σε ακίνητα».  Η τροποποίηση αυτή δεν έχει ακόμη υιοθετηθεί από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΔΛΠ 1 (Τροποποίηση) «Παρουσίαση Οικονομικών Καταστάσεων» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιουλίου 2012) 

Αυτή η τροποποίηση απαιτεί από τις οικονομικές οντότητες να διαχωρίσουν τα στοιχεία που παρουσιάζονται στα λοιπά 

συνολικά εισοδήματα σε δύο ομάδες, με βάση το αν αυτά στο μέλλον είναι πιθανό να μεταφερθούν στα αποτελέσματα 

χρήσεως ή όχι. Η τροποποίηση δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΔΛΠ 19 (Τροποποίηση) «Παροχές σε Εργαζομένους» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που ξεκινούν την ή 

μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

Αυτή η τροποποίηση επιφέρει σημαντικές αλλαγές στην αναγνώριση και επιμέτρηση του κόστους των προγραμμάτων 

καθορισμένων παροχών και των παροχών εξόδου από την υπηρεσία (κατάργηση της μεθόδου του περιθωρίου), καθώς και 

στις γνωστοποιήσεις όλων των παροχών σε εργαζομένους. Οι βασικές αλλαγές αφορούν κυρίως στην αναγνώριση των 

αναλογιστικών κερδών και ζημιών, στην αναγνώριση του κόστους προϋπηρεσίας/ περικοπών, στην επιμέτρηση του εξόδου 

συντάξεων, στις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις, στο χειρισμό των εξόδων και των φόρων που σχετίζονται με τα προγράμματα 

καθορισμένων παροχών, καθώς και στη διάκριση μεταξύ βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων παροχών. Η τροποποίηση 

δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

ΔΠΧΑ 7 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

Το ΣΔΛΠ δημοσίευσε αυτή την τροποποίηση προκειμένου να συμπεριλάβει επιπλέον πληροφόρηση η οποία θα βοηθήσει τους 

χρήστες των οικονομικών καταστάσεων μίας οικονομικής οντότητας να αξιολογήσουν την επίδραση ή την πιθανή επίδραση 

που θα έχουν οι συμφωνίες για διακανονισμό χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, 

συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος για συμψηφισμό που σχετίζεται με αναγνωρισμένα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία και υποχρεώσεις, στην οικονομική θέση της οικονομικής οντότητας. Η τροποποίηση δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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ΔΛΠ 32 (Τροποποίηση) «Χρηματοοικονομικά Μέσα: Παρουσίαση» (εφαρμόζεται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2014) 

Αυτή η τροποποίηση στις οδηγίες εφαρμογής του ΔΛΠ 32 παρέχει διευκρινήσεις σχετικά με κάποιες απαιτήσεις για τον 

συμψηφισμό χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων στην κατάσταση οικονομικής θέσης.  Η 

τροποποίηση δεν έχει υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

Ομάδα προτύπων σχετικά με ενοποίηση και από κοινού συμφωνίες (εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1η Ιανουαρίου 2013) 

 

Το ΣΔΛΠ δημοσίευσε πέντε νέα πρότυπα σχετικά με ενοποίηση και τις από κοινού συμφωνίες: ΔΠΧΑ 10, ΔΠΧΑ 11, ΔΠΧΑ 12, 

ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση), ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση). Αυτά τα πρότυπα εφαρμόζονται στις ετήσιες λογιστικές περιόδους που 

ξεκινούν την ή μετά την 1
η
 Ιανουαρίου 2013. Επιτρέπεται η πρόωρη εφαρμογή τους μόνο εάν ταυτόχρονα εφαρμοστούν και τα 

πέντε αυτά πρότυπα. Τα πρότυπα δεν έχουν υιοθετηθεί ακόμη από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο Όμιλος βρίσκεται στη διαδικασία 

εκτίμησης της επίδρασης των νέων προτύπων στις ενοποιημένες οικονομικές του καταστάσεις. Οι κυριότεροι όροι των 

προτύπων είναι οι εξής:  

 

ΔΠΧΑ 10 «Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις»  

Το ΔΠΧΑ 10 αντικαθιστά στο σύνολό τους τις οδηγίες αναφορικά με τον έλεγχο και την ενοποίηση, που παρέχονται στο ΔΛΠ 27 

και στο SIC 12. Το νέο πρότυπο αλλάζει τον ορισμό του ελέγχου ως καθοριστικού παράγοντα προκειμένου να αποφασιστεί εάν 

μια οικονομική οντότητα θα πρέπει να ενοποιείται. Το πρότυπο παρέχει εκτεταμένες διευκρινίσεις που υπαγορεύουν τους 

διαφορετικούς τρόπους κατά τους οποίους μία οικονομική οντότητα (επενδυτής) μπορεί να ελέγχει μία άλλη οικονομική 

οντότητα (επένδυση). Ο αναθεωρημένος ορισμός του ελέγχου εστιάζει στην ανάγκη να υπάρχει ταυτόχρονα το δικαίωμα (η 

δυνατότητα να κατευθύνονται οι δραστηριότητες που επηρεάζουν σημαντικά τις αποδόσεις) και οι μεταβλητές αποδόσεις 

(θετικές, αρνητικές ή και τα δύο) προκειμένου να υπάρχει έλεγχος. Τα νέο πρότυπο παρέχει επίσης διευκρινίσεις αναφορικά 

με συμμετοχικά δικαιώματα και δικαιώματα άσκησης βέτο (protective rights), καθώς επίσης και αναφορικά με σχέσεις 

πρακτόρευσης / πρακτορευομένου. 

 

ΔΠΧΑ 11 «Από κοινού Συμφωνίες»  

Το ΔΠΧΑ 11 παρέχει μια πιο ρεαλιστική αντιμετώπιση των από κοινού συμφωνιών εστιάζοντας στα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις, παρά στη νομική τους μορφή. Οι τύποι των συμφωνιών περιορίζονται σε δύο: από κοινού ελεγχόμενες 

δραστηριότητες και κοινοπραξίες. Η μέθοδος της αναλογικής ενοποίησης δεν είναι πλέον επιτρεπτή. Οι συμμετέχοντες σε 

κοινοπραξίες εφαρμόζουν υποχρεωτικά την ενοποίηση με τη μέθοδο της καθαρής θέσης. Οι οικονομικές οντότητες που 

συμμετέχουν σε από κοινού ελεγχόμενες δραστηριότητες εφαρμόζουν παρόμοιο λογιστικό χειρισμό με αυτόν που 

εφαρμόζουν επί του παρόντος οι συμμετέχοντες σε από κοινού ελεγχόμενα περιουσιακά στοιχεία ή σε από κοινού 

ελεγχόμενες δραστηριότητες. Το πρότυπο παρέχει επίσης διευκρινίσεις σχετικά με τους συμμετέχοντες σε από κοινού 

συμφωνίες, χωρίς να υπάρχει από κοινού έλεγχος. 

 

ΔΠΧΑ 12 «Γνωστοποίηση συμμετοχής σε άλλες οικονομικές οντότητες»  

Το ΔΠΧΑ 12 αναφέρεται στις απαιτούμενες γνωστοποιήσεις μιας οικονομικής οντότητας, συμπεριλαμβανομένων σημαντικών 

κρίσεων και υποθέσεων, οι οποίες επιτρέπουν στους αναγνώστες των οικονομικών καταστάσεων να αξιολογήσουν τη φύση, 

τους κινδύνους και τις οικονομικές επιπτώσεις που σχετίζονται με τη συμμετοχή της οικονομικής οντότητας σε θυγατρικές, 

συγγενείς, από κοινού συμφωνίες και μη ενοποιούμενες οικονομικές οντότητες (structured entities). Μία οικονομική οντότητα 

έχει τη δυνατότητα να προβεί σε κάποιες ή όλες από τις παραπάνω γνωστοποιήσεις χωρίς να είναι υποχρεωμένη να 

εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 12 στο σύνολό του, ή το ΔΠΧΑ 10 ή 11 ή τα τροποποιημένα ΔΛΠ 27 ή 28. 

 

ΔΛΠ 27 (Τροποποίηση) «Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις»  

Το Πρότυπο αυτό δημοσιεύθηκε ταυτόχρονα με το ΔΠΧΑ 10 και σε συνδυασμό, τα δύο πρότυπα αντικαθιστούν το ΔΛΠ 27 

«Ενοποιημένες και Ατομικές Οικονομικές Καταστάσεις». Το τροποποιημένο ΔΛΠ 27 ορίζει το λογιστικό χειρισμό και τις 

απαραίτητες γνωστοποιήσεις αναφορικά με τις συμμετοχές σε θυγατρικές, κοινοπραξίες και συγγενείς όταν μία οικονομική 

οντότητα ετοιμάζει ατομικές οικονομικές καταστάσεις. Παράλληλα, το Συμβούλιο μετέφερε στο ΔΛΠ 27 όρους του ΔΛΠ 28 

«Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις» και του ΔΛΠ 31 «Συμμετοχές σε Κοινοπραξίες» που αφορούν τις ατομικές οικονομικές 

καταστάσεις.  
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ΔΛΠ 28 (Τροποποίηση) «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες» 

Το ΔΛΠ 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς επιχειρήσεις και Κοινοπραξίες» αντικαθιστά το ΔΛΠ 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς 

επιχειρήσεις». Ο σκοπός αυτού του Προτύπου είναι να ορίσει τον λογιστικό χειρισμό αναφορικά με τις επενδύσεις σε 

συγγενείς επιχειρήσεις και να παραθέσει τις απαιτήσεις για την εφαρμογή της μεθόδου της καθαρής θέσης κατά τη λογιστική 

των επενδύσεων σε συγγενείς και κοινοπραξίες, όπως προκύπτει από τη δημοσίευση του ΔΠΧΑ 11. 

4. Σύνοψη σημαντικών λογιστικών αρχών και πολιτικών 

4.1. Πλαίσιο κατάρτισης των οικονομικών καταστάσεων 

4.1.1. Ενοποίηση 

(α) Θυγατρικές 

Θυγατρικές είναι οι επιχειρήσεις πάνω στις οποίες ασκείται έλεγχος από την μητρική. Η ύπαρξη τυχόν δυνητικών δικαιωμάτων 

ψήφου τα οποία είναι ασκήσιμα κατά τον χρόνο σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων, λαμβάνεται υπόψη προκειμένου να 

στοιχειοθετηθεί αν η μητρική ασκεί τον έλεγχο επί των θυγατρικών. Οι θυγατρικές ενοποιούνται πλήρως (ολική ενοποίηση) 

από την ημερομηνία που αποκτάται ο έλεγχος επ’ αυτών και παύουν να ενοποιούνται από την ημερομηνία που τέτοιος 

έλεγχος δεν υφίσταται. 

Η εξαγορά θυγατρικής από τον Όμιλο λογιστικοποιείται βάσει της μεθόδου εξαγοράς. Το κόστος κτήσης μιας θυγατρικής είναι 

η εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων που δόθηκαν, των μετοχών που εκδόθηκαν και των υποχρεώσεων που 

αναλήφθηκαν κατά την ημερομηνία της ανταλλαγής, πλέον τυχόν κόστους άμεσα συνδεδεμένου με την συναλλαγή. Τα 

εξατομικευμένα περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις και ενδεχόμενες υποχρεώσεις που αποκτώνται σε μία επιχειρηματική 

συνένωση επιμετρώνται κατά την εξαγορά στις εύλογες αξίες τους ανεξαρτήτως του ποσοστού συμμετοχής. Το κόστος 

εξαγοράς πέραν της εύλογης αξίας των επί μέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν καταχωρείται ως υπεραξία. Αν το συνολικό 

κόστος της εξαγοράς είναι μικρότερο από την εύλογη αξία των επί μέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, η διαφορά 

καταχωρείται άμεσα στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος. 

Διεταιρικές συναλλαγές, υπόλοιπα και μη πραγματοποιημένα κέρδη από συναλλαγές μεταξύ των εταιρειών του Ομίλου 

απαλείφονται. Οι μη πραγματοποιημένες ζημιές, επίσης απαλείφονται, εκτός εάν η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις απομείωσης 

του μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου. Οι λογιστικές αρχές των θυγατρικών έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι 

ομοιόμορφες με αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όμιλο. 

Στις οικονομικές καταστάσεις της μητρικής εταιρίας οι επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρίες αναγνωρίσθηκαν βάσει της αρχής 

«ιστορικό κόστος μείον απομείωση». 

(β) Συνδεδεμένες επιχειρήσεις 

Συνδεδεμένες είναι οι επιχειρήσεις, στις οποίες ο Όμιλος έχει ουσιώδη επιρροή, αλλά όχι έλεγχο, το οποίο γενικά ισχύει όταν 

τα ποσοστά συμμετοχής κυμαίνονται μεταξύ 20% και 50% των δικαιωμάτων ψήφου. Οι επενδύσεις σε συνδεδεμένες 

επιχειρήσεις λογιστικοποιούνται με την μέθοδο της καθαρής θέσης και αρχικά αναγνωρίζονται στο κόστος κτήσεως. Ο 

λογαριασμός των επενδύσεων σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις περιλαμβάνει και την υπεραξία που προέκυψε κατά την εξαγορά 

(μειωμένη με τυχόν ζημίες απομείωσης). 

Το μερίδιο του Ομίλου στα κέρδη ή τις ζημιές των συνδεδεμένων επιχειρήσεων μετά την εξαγορά αναγνωρίζεται στην 

κατάσταση συνολικού εισοδήματος, ενώ το μερίδιο των μεταβολών των αποθεματικών μετά την εξαγορά, αναγνωρίζεται στα 

αποθεματικά. Οι συσσωρευμένες μεταβολές επηρεάζουν την λογιστική αξία των επενδύσεων σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις. 

Στην περίπτωση που το μερίδιο του Ομίλου επί των ζημιών μιας συνδεδεμένης υπερβεί την αξία της επένδυσης στην 

συνδεδεμένη, δεν αναγνωρίζονται επιπλέον ζημιές, εκτός εάν έχουν γίνει πληρωμές ή έχουν αναληφθεί περαιτέρω 

δεσμεύσεις για λογαριασμό της συνδεδεμένης. 

Μη πραγματοποιημένα κέρδη από συναλλαγές μεταξύ του Ομίλου και των συνδεδεμένων επιχειρήσεων απαλείφονται κατά 

το ποσοστό συμμετοχής του Ομίλου στις συνδεδεμένες επιχειρήσεις. Μη πραγματοποιημένες ζημιές απαλείφονται, εκτός εάν 

η συναλλαγή παρέχει ενδείξεις απομείωσης του μεταβιβασθέντος περιουσιακού στοιχείου. Οι λογιστικές αρχές των 

συνδεδεμένων επιχειρήσεων έχουν τροποποιηθεί ώστε να είναι ομοιόμορφες με αυτές που έχουν υιοθετηθεί από τον Όμιλο. 

Στις οικονομικές καταστάσεις της μητρικής εταιρίας οι επενδύσεις σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις  αναγνωρίσθηκαν βάσει  της 

αρχής «ιστορικό κόστος μείον απομείωση». 
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4.1.2. Πληροφόρηση κατά τομέα 

Ο Όμιλος παρακολουθεί οικονομικά στοιχεία πρωτογενώς βάσει του τομέα επιχειρηματικής δραστηριότητας και 

δευτερευόντως βάσει της γεωγραφικής περιοχής. 

Ως επιχειρηματικός τομέας ορίζεται μία ομάδα περιουσιακών στοιχείων και λειτουργιών που παρέχουν προϊόντα και 

υπηρεσίες, τα οποία υπόκεινται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από εκείνα άλλων επιχειρηματικών τομέων. Ως 

γεωγραφικός τομέας, ορίζεται μία γεωγραφική περιοχή, στην οποία παρέχονται προϊόντα και υπηρεσίες και η οποία 

υπόκειται σε διαφορετικούς κινδύνους και αποδόσεις από άλλες περιοχές. 

4.1.3. Μετατροπή ξένων Νομισμάτων  

(1) Λειτουργικό Νόμισμα και Νόμισμα παρουσίασης 

Οι οικονομικές καταστάσεις των Εταιρειών του Ομίλου συντάσσονται στο νόμισμα του πρωτεύοντος οικονομικού 

περιβάλλοντος (χώρα δραστηριότητας) στο οποίο κάθε εταιρεία λειτουργεί (λειτουργικό νόμισμα).  

Το νόμισμα μέτρησης και αναφοράς του Ομίλου από την 1 Ιανουαρίου 2002 είναι το Ευρώ, κατά συνέπεια οι ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις παρουσιάζονται σε Ευρώ (€), το νόμισμα αποτίμησης της μητρικής εταιρείας. 

 

(2) Συναλλαγές και υπόλοιπα 

Οι συναλλαγές σε ξένο νόμισμα μετατρέπονται σε Ευρώ βάσει των ισοτιμιών που ισχύουν κατά τις ημερομηνίες των 

συναλλαγών. Οι απαιτήσεις και υποχρεώσεις σε ξένο νόμισμα κατά την ημερομηνία σύνταξης των οικονομικών καταστάσεων 

προσαρμόζονται ώστε να αντανακλούν τις συναλλαγματικές ισοτιμίες της ημερομηνίας σύνταξης. Τα κέρδη και οι ζημίες που 

προκύπτουν από τέτοιες συναλλαγές (και από τη μετατροπή στοιχείων του ενεργητικού και παθητικού εκφρασμένα σε ξένο 

νόμισμα) αναγνωρίζονται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος.  

 

(3) Εταιρίες του Ομίλου 

Η μετατροπή των οικονομικών καταστάσεων των εταιρειών του Ομίλου (καμία εκ των οποίων δεν έχει νόμισμα 

υπερπληθωριστικής οικονομίας), οι οποίες έχουν διαφορετικό λειτουργικό νόμισμα από την μητρική γίνεται ως εξής: 

- Τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις μετατρέπονται με τις ισοτιμίες που υπάρχουν κατά την ημερομηνία της 

κατάστασης οικονομικής θέσης. 

- Τα έσοδα και τα έξοδα μετατρέπονται με τις μέσες ισοτιμίες περιόδου. 

Οι προκύπτουσες συναλλαγματικές διαφορές καταχωρούνται σε αποθεματικό των ιδίων κεφαλαίων και μεταφέρονται στ’ 

αποτελέσματα με την πώληση των επιχειρήσεων αυτών ως μέρος του κέρδους ή της ζημίας από την πώληση. 

Η υπεραξία και οι προσαρμογές των εύλογων αξιών που προκύπτουν από την απόκτηση οικονομικών μονάδων εξωτερικού 

μετατρέπονται με τις ισοτιμίες της ημερομηνίας της κατάστασης οικονομικής θέσης. 

4.1.4. Ενσώματα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία 

Τα ενσώματα πάγια αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον συσσωρευμένες αποσβέσεις και απομείωση. Το κόστος κτήσεως 

περιλαμβάνει όλες τις άμεσα επιρριπτέες δαπάνες για την απόκτηση των στοιχείων. 

Μεταγενέστερες δαπάνες καταχωρούνται σε επαύξηση της λογιστικής αξίας των ενσωμάτων παγίων ή ως ξεχωριστό πάγιο 

μόνον εάν είναι πιθανό τα μελλοντικά οικονομικά οφέλη να εισρεύσουν στον Όμιλο και το κόστος τους μπορεί να επιμετρηθεί 

αξιόπιστα. Το κόστος επισκευών και συντηρήσεων καταχωρείται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος όταν 

πραγματοποιούνται. 

Οι αποσβέσεις των άλλων στοιχείων των ενσωμάτων παγίων υπολογίζονται με την σταθερή μέθοδο μέσα στην ωφέλιμη ζωή 

τους που έχει ως εξής, ανάλογα με το είδος και τη χρήση τους, εκτός των εδαφικών εκτάσεων και των παγίων υπό εκτέλεση, 

που απεικονίζονται στο κόστος μείον απομειώσεις: 

 

Κτίρια 20- 50 έτη 

Μηχανολογικός εξοπλισμός 4-20 έτη 

Αυτοκίνητα 5-9 έτη 

Λοιπός εξοπλισμός 4-7 έτη 

 

Οι υπολειμματικές αξίες και οι ωφέλιμες ζωές των ενσωμάτων παγίων υπόκεινται σε επανεξέταση σε κάθε κατάσταση 

οικονομικής θέσης. 

Όταν οι λογιστικές αξίες των ενσωμάτων παγίων υπερβαίνουν την ανακτήσιμη αξία τους, η διαφορά (απομείωση) 

καταχωρείται άμεσα ως έξοδο στα αποτελέσματα . 
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Κατά την πώληση ενσωμάτων παγίων, οι διαφορές μεταξύ του τιμήματος που λαμβάνεται και της λογιστικής τους αξίας 

καταχωρούνται ως κέρδη ή ζημίες στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος.   

Χρηματοοικονομικά έξοδα που αφορούν στην κατασκευή στοιχείων ενεργητικού κεφαλαιοποιούνται για το χρονικό διάστημα 

που απαιτείται μέχρι την ολοκλήρωση της κατασκευής. Όλα τα άλλα χρηματοοικονομικά έξοδα αναγνωρίζονται στην 

κατάσταση συνολικού εισοδήματος. 

4.1.5. Επενδύσεις σε ανίκητα 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα είναι είτε γήπεδα ή κτήρια ή μέρη κτηρίων είτε και τα δύο που κατέχονται με σκοπό έσοδα από 

μισθώματα ή για κεφαλαιακούς σκοπούς ή και για τα δύο παρά για α) χρήση στην παραγωγή ή προμήθεια αγαθών ή 

υπηρεσιών ή για διοικητικούς σκοπούς ή β) πώληση κατά τη συνήθη πορεία των εργασιών της επιχείρησης. 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα επιμετρώνται στο κόστος απόκτησης το οποίο περιλαμβάνει το αρχικό κόστος αγοράς, τους φόρους, 

τους δασμούς και όλα τα έξοδα τα οποία είναι άμεσα συνδεδεμένα με την απόκτηση του ακινήτου πλην τις συσσωρευμένες 

αποσβέσεις και οποιαδήποτε ζημιά απομείωσης εάν υπάρχει. Οι επενδύσεις σε ακίνητα αφορούν κτίρια και αποσβένονται σε 

διάστημα από 20 έως 40 έτη. 

Τα έσοδα ενοικίων και τα λειτουργικά έξοδα των επενδύσεων σε ακίνητα συμπεριλαμβάνονται στα έσοδα και στα λοιπά 

έσοδα / (έξοδα) αντίστοιχα.  

4.1.6. Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία  

(α) Σήματα και άδειες 

Τα σήματα και οι άδειες αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται με την σταθερή 

μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυμαίνεται από 5-15 χρόνια. 

 

(β) Λογισμικό Ηλεκτρονικών Υπολογιστών 

Οι άδειες λογισμικού αποτιμώνται στο κόστος κτήσεως μείον τις αποσβέσεις. Οι αποσβέσεις διενεργούνται με την σταθερή 

μέθοδο κατά την διάρκεια της ωφέλιμης ζωής των στοιχείων αυτών η οποία κυμαίνεται από 5 έως 8 χρόνια. 

 

(γ) Έξοδα έρευνας και ανάπτυξης 

Τα έξοδα έρευνας αναγνωρίζονται ως έξοδα της χρήσης όταν αυτά προκύπτουν. Τα έξοδα που προκύπτουν λόγω 

αναπτυξιακών προγραμμάτων (και σχετίζονται με τον σχεδιασμό και δοκιμές νέων ή βελτιωμένων προϊόντων) αναγνωρίζονται 

ως ασώματες ακινητοποιήσεις εάν είναι πιθανό να προσφέρουν στην εταιρεία μελλοντικά οικονομικά οφέλη. Τα υπόλοιπα 

έξοδα ανάπτυξης καταχωρούνται στους λογαριασμούς εξόδων μόλις αυτά προκύπτουν. Έξοδα ανάπτυξής τα οποία σε 

προηγούμενες οικονομικές χρήσεις είχαν καταχωρηθεί σαν έξοδα, δεν καταχωρούνται σαν ασώματες ακινητοποιήσεις σε 

μεταγενέστερη οικονομική χρήση. Τα έξοδα ανάπτυξης τα οποία έχουν κεφαλαιοποιηθεί αποσβένονται από την εκκίνηση της 

εμπορικής παραγωγής του προϊόντος, βάση της σταθερής μεθόδου απόσβεσης κατά την περίοδο των αναμενόμενων 

ωφελειών του προϊόντος.  Η χρονική περίοδος απόσβεσης που έχει υιοθετηθεί από τον Όμιλο δεν υπερβαίνει τα 5 έτη. Σε 

περίπτωση διακοπής της εμπορικής δραστηριότητας του προϊόντος το αναπόσβεστο μέρος μεταφέρεται στα έξοδα. 

4.1.7. Απομείωση αξίας μη χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων 

Τα περιουσιακά στοιχεία που έχουν απροσδιόριστη ωφέλιμη ζωή δεν αποσβένονται και υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης 

ετησίως και όταν κάποια γεγονότα καταδεικνύουν ότι η λογιστική αξία μπορεί να μην είναι ανακτήσιμη. Τα περιουσιακά 

στοιχεία που αποσβένονται υπόκεινται σε έλεγχο απομείωσης της αξίας τους όταν υπάρχουν ενδείξεις ότι η λογιστική αξία 

τους δεν θα ανακτηθεί.  Η ανακτήσιμη αξία είναι η μεγαλύτερη αξία μεταξύ εύλογης αξίας μειωμένη με το απαιτούμενο για 

την πώληση κόστος και αξίας χρήσεως. Για την εκτίμηση των ζημιών απομείωσης τα περιουσιακά στοιχεία εντάσσονται στις 

μικρότερες δυνατές μονάδες δημιουργίας ταμειακών ροών. Οι ζημιές απομείωσης καταχωρούνται ως έξοδα στην κατάσταση 

συνολικού εισοδήματος  όταν προκύπτουν.  

4.1.8. Επενδύσεις και άλλα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού  

Η κατηγοριοποίηση των επενδύσεων του Ομίλου εξαρτάται από τον σκοπό της επένδυσης. Η Διοίκηση καθορίζει την 

ταξινόμηση των επενδύσεων κατά την αρχική παραδοχή και επανεξετάζει σε κάθε ημερομηνία δημοσίευσης αυτή την 

επιλογή. Σε κάθε ημερομηνία κατάστασης οικονομικής θέσης ο Όμιλος εκτιμά αν υπάρχουν αντικειμενικές ενδείξεις που να 

οδηγούν στο συμπέρασμα ότι τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία έχουν υποστεί απομείωση.  Οι επενδύσεις του 

Ομίλου ταξινομούνται στις παρακάτω κατηγορίες:  
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(α) Δάνεια και απαιτήσεις 

Τα δάνεια και οι απαιτήσεις αποτελούν μη παράγωγα χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού με σταθερές ή 

προκαθορισμένες πληρωμές που δεν διαπραγματεύονται σε μία ενεργή αγορά. Συμπεριλαμβάνονται στο κυκλοφορούν 

ενεργητικό  εκτός από αυτά με ωρίμανση άνω των 12 μηνών από την ημερομηνία δημοσίευσης των οικονομικών 

καταστάσεων, τα οποία χαρακτηρίζονται ως μη κυκλοφορούν ενεργητικό. Οι απαιτήσεις εντάσσονται στην κατάσταση 

οικονομικής θέσης στην κατηγορία «Πελάτες και λοιπές εμπορικές απαιτήσεις». Οι συμβάσεις δανείων εμφανίζονται 

σύμφωνα με το πρόγραμμα αποπληρωμής τους. 

 

(β) Διαθέσιμα προς πώληση Χρηματοοικονομικά στοιχεία 

Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία είναι εκείνα τα μη παράγωγα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία που δεν κατατάσσονται ως α) δάνεια και απαιτήσεις β) επενδύσεις διακρατούμενες μέχρι τη λήξη ή γ) 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 

Συμπεριλαμβάνονται στα μακροπρόθεσμα στοιχεία ενεργητικού εκτός εάν η διοίκηση σκοπεύει να πωλήσει τις συμμετοχές 

εντός 12 μηνών από την ημερομηνία της δημοσίευσης των οικονομικών καταστάσεων. Τα διαθέσιμα προς πώληση 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ενεργητικού αποτιμώνται στην εύλογη αξία και το κέρδος ή ζημία αναγνωρίζεται 

απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 

Ένδειξη απομείωσης συνιστά η σημαντική ή παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας σε σχέση με το κόστος κτήσεως. Όταν 

μια μείωση της εύλογης αξίας ενός διαθέσιμου προς πώληση χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου έχει αναγνωριστεί 

απευθείας στα ίδια κεφάλαια και υπάρχουν αντικειμενικές αποδείξεις ότι το περιουσιακό στοιχείο εκείνο έχει υποστεί 

απομείωση αξίας, η σωρευτική ζημία που είχε αναγνωριστεί απευθείας στα ίδια κεφάλαια αφαιρείται από τα ίδια κεφάλαια 

και αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα, έστω και αν το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο δεν έχει πάψει να 

αναγνωρίζεται.  

Το ποσό της σωρευτικής ζημίας που αφαιρείται από το ίδια κεφάλαια και αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα είναι η διαφορά 

μεταξύ του κόστους κτήσης (μετά την αφαίρεση αποπληρωμών κεφαλαίου και αποσβέσεων) και της τρέχουσας εύλογης 

αξίας, μείον κάθε ζημίας απομείωσης σε αυτό το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο η οποία είχε αναγνωριστεί 

προηγουμένως στα αποτελέσματα. Οι ζημίες απομείωσης που είχαν αναγνωριστεί στα αποτελέσματα για επένδυση σε 

συμμετοχικό τίτλο κατατασσόμενο ως διαθέσιμο προς πώληση δεν αναστρέφονται μέσω των αποτελεσμάτων. 

Στην περίπτωση που σε μεταγενέστερη περίοδο αυξάνεται η εύλογη αξία ενός χρεωστικού τίτλου κατατασσόμενου ως 

διαθέσιμου προς πώληση και η αύξηση σχετίζεται αντικειμενικά με γεγονός που λαμβάνει χώρα μετά την αναγνώριση στα 

αποτελέσματα της ζημίας απομείωσης, η ζημία απομείωσης αναστρέφεται και η αναστροφή αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσματα. 

4.1.9. Εμπορικές Απαιτήσεις 

Οι εμπορικές απαιτήσεις από πελάτες καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους και μεταγενέστερα αποτιμώνται στο 

αναπόσβεστο κόστος με την χρήση του πραγματικού επιτοκίου, αφαιρουμένων και των ζημιών απομείωσης.  Οι ζημιές 

απομείωσης αναγνωρίζονται όταν υπάρχει αντικειμενική ένδειξη ότι ο Όμιλος δεν είναι σε θέση να εισπράξει όλα τα ποσά 

που οφείλονται με βάση τους συμβατικούς όρους. Το ποσό της ζημίας απομείωσης καταχωρείται ως έξοδο στην κατάσταση 

συνολικού εισοδήματος.  

4.1.10. Αποθέματα 

Τα αποθέματα αποτιμώνται στην χαμηλότερη αξία μεταξύ κόστους κτήσεως και καθαρής ρευστοποιήσιμης αξίας. Το κόστος 

προσδιορίζεται με την μέθοδο του μέσου σταθμικού κόστους. Το κόστος των ετοίμων προϊόντων και των ημιτελών προϊόντων 

περιλαμβάνει, το κόστος των υλικών, το άμεσο εργατικό κόστος και αναλογία των γενικών εξόδων παραγωγής. Η καθαρή 

ρευστοποιήσιμη αξία εκτιμάται με βάση τις τρέχουσες τιμές πώλησης των αποθεμάτων στα πλαίσια της συνήθους 

δραστηριότητας αφαιρουμένων και των τυχόν εξόδων πώλησης όπου συντρέχει περίπτωση. 

4.1.11. Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα 

Τα ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα περιλαμβάνουν τα μετρητά, τις καταθέσεις όψεως και τις βραχυπρόθεσμες 

μέχρι 3 μήνες επενδύσεις υψηλής ρευστοποίησης και χαμηλού ρίσκου. 

4.1.12. Μετοχικό Κεφάλαιο 

Οι κοινές μετοχές της Εταιρείας καταχωρούνται στα Ίδια Κεφάλαια. Έξοδα άμεσα συνδεόμενα με την έκδοση νέων μετοχών 

εμφανίζονται αφαιρετικά στα Ίδια Κεφάλαια, καθαρά από φόρους.  
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Όταν η Εταιρεία ή οι θυγατρικές της αγοράσουν μέρος του μετοχικού τους κεφαλαίου, το καταβληθέν τίμημα 

συμπεριλαμβανομένων όλων των σχετικών εξόδων καθαρών από φόρους, εμφανίζεται αφαιρετικά από τα Ίδια Κεφάλαια ως 

«ίδιες μετοχές», έως ότου αυτές ακυρωθούν. Όταν τέτοιες μετοχές στη συνέχεια πωληθούν ή επανεκδοθούν το οιοδήποτε 

εισπραχθέν τίμημα  περιλαμβάνεται στα Ίδια Κεφάλαια. 

4.1.13. Δανεισμός 

Τα δάνεια καταχωρούνται αρχικά στην εύλογη αξία τους, μειωμένα με τα τυχόν άμεσα έξοδα για την πραγματοποίηση της 

συναλλαγής.  Μεταγενέστερα αποτιμώνται στο αναπόσβεστο κόστος βάσει της μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου.   

H διοίκηση του Ομίλου θεωρεί ότι τα επιτόκια που καταβάλλονται σε σχέση με τα συναφθέντα δάνεια ισοδυναμούν με τα 

τρέχοντα επιτόκια της αγοράς και συνεπώς δεν συντρέχουν οι προϋποθέσεις οποιασδήποτε προσαρμογής της αξίας στην 

οποία απεικονίζονται οι υποχρεώσεις αυτές.  

Τα δάνεια ταξινομούνται ως βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις εκτός εάν ο Όμιλος έχει το δικαίωμα να αναβάλλει την εξόφληση 

της υποχρέωσης για τουλάχιστον 12 μήνες από την ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής θέσης. 

4.1.14. Στοιχεία μη κυκλοφορούντος ενεργητικού προς πώληση και μη συνεχιζόμενες δραστηριότητες 

Τα στοιχεία µη κυκλοφορούντος ενεργητικού (ή οµάδες στοιχείων προς πώληση) ταξινομούνται ως περιουσιακά στοιχεία που 

προορίζονται για πώληση και αναγνωρίζονται στην χαμηλότερη µμεταξύ λογιστικής αξίας και καθαρής τιµής πώλησης, εάν η 

λογιστική αξία ανακτάται κυρίως µέσω της πώλησης και όχι από την συνεχή χρήση τους. 

4.1.15. Τρέχων και Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος  

Ο τρέχων φόρος εισοδήματος υπολογίζεται πάνω στη βάση των φορολογικών νόμων που θεσπίζονται ή ουσιωδώς 

θεσπίζονται  την ημέρα της κατάστασης οικονομικής θέσης σε εκείνες τις χώρες που οι θυγατρικές εταιρείες του ομίλου 

λειτουργούν και παράγουν φορολογητέο εισόδημα. Η διοίκηση περιοδικά αξιολογεί τα σημεία εκείνα στις φορολογικές 

δηλώσεις που σχετίζονται με καταστάσεις στις οποίες οι ισχύουσες φορολογικές διατάξεις υπόκεινται σε διαφορετική 

ερμηνεία και σχηματίζει προβλέψεις όπου απαιτείται πάνω στη βάση των ποσών που αναμένεται να πληρωθούν στις 

φορολογικές αρχές. 

 

Αναβαλλόμενος φόρος ορίζεται ο φόρος ο οποίος αναμένεται να είναι πληρωτέος ή ανακτήσιμος για διαφορές μεταξύ της 

λογιστικής αξίας των στοιχείων ενεργητικού και υποχρεώσεων σε επίπεδο οικονομικών καταστάσεων και των αντίστοιχων 

φορολογικών βάσεων που έχουν χρησιμοποιηθεί στον υπολογισμό του φορολογητέου κέρδους, και λογίζεται 

χρησιμοποιώντας τη μέθοδο υπολογισμού με βάση την κατάσταση οικονομικής θέσης.  

 

Αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος δεν λογίζεται εάν προκύπτει από την αρχική αναγνώριση στοιχείου ενεργητικού ή 

παθητικού σε συναλλαγή άλλη εκτός της επιχειρηματικής συνένωσης και τη στιγμή της συναλλαγής δεν επηρεάζει ούτε το 

λογιστικό, ούτε το φορολογικό κέρδος ή ζημία. 

 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις αναγνωρίζονται στο βαθμό που είναι πιθανόν να υπάρξουν μελλοντικά φορολογητέα 

κέρδη έναντι των οποίων θα χρησιμοποιηθούν οι προσωρινές διαφορές. 

 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις αναγνωρίζονται για τις προσωρινές διαφορές που προκύπτουν από επενδύσεις σε 

θυγατρικές επιχειρήσεις με εξαίρεση την περίπτωση στην οποία η αναστροφή των προσωρινών διαφορών ελέγχεται από τον 

Όμιλο, οπότε είναι πιθανόν ότι οι προσωρινές διαφορές δεν θα αναστραφούν στο προσεχές μέλλον. 

 

Ο αναβαλλόμενος φόρος εισοδήματος καθορίζεται χρησιμοποιώντας φορολογικούς συντελεστές που είχαν τεθεί σε ισχύ ή 

είχαν ουσιωδώς τεθεί σε ισχύ μέχρι την ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής θέσης και αναμένεται να είναι σε ισχύ την 

περίοδο που οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις θα καταστούν απαιτητές και οι υποχρεώσεις πληρωτέες. 

 

Η αναβαλλόμενη φορολογία χρεώνεται ή πιστώνεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος εκτός εάν αφορά στοιχεία που 

χρεώνονται ή πιστώνονται απευθείας στα ίδια κεφάλαια οπότε και η αναβαλλόμενη φορολογία λογιστικοποιείται απευθείας 

στα ίδια κεφάλαια. 

4.1.16. Παροχές στο προσωπικό 

Συντάξεις και άλλες συνταξιοδοτικές υποχρεώσεις: Οι εταιρείες του Ομίλου έχουν διάφορα συνταξιοδοτικά προγράμματα 

ανάλογα με τις συνθήκες της τοπικής αγοράς και πρακτικές των χωρών στις οποίες δραστηριοποιούνται. Αυτά τα 
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προγράμματα γενικά χρηματοδοτούνται με πληρωμές σε ασφαλιστικές εταιρείες, οι οποίες καθορίζονται από περιοδικές 

αναλογιστικές μελέτες. Ο Όμιλος συνεισφέρει τόσο στα προγράμματα καθορισμένων παροχών όσο και σε αυτά των 

καθορισμένων εισφορών. 

Πρόγραμμα καθορισμένων παροχών είναι ένα συνταξιοδοτικό ή παρόμοιο πρόγραμμα το οποίο ορίζει την χορήγηση ενός 

ποσού σαν σύνταξη ή αποζημίωση, συνήθως σε συνάρτηση ενός η περισσοτέρων παραγόντων, όπως η ηλικία, τα χρόνια 

υπηρεσίας ή ο μισθός.  Πρόγραμμα καθορισμένων εισφορών είναι ένα συνταξιοδοτικό πρόγραμμα σύμφωνα με το οποίο ο 

Όμιλος καταβάλει σταθερές εισφορές σε κάποια ξεχωριστή οντότητα (ταμείο) χωρίς να έχει περαιτέρω νομικές ή συμβατικές 

υποχρεώσεις για καταβολή πρόσθετων εισφορών εάν το ταμείο δεν κατέχει επαρκή περιουσιακά στοιχεία για να καταβάλει 

όλες τις παροχές στους εργαζόμενους ανάλογες με την υπηρεσία τους στην τρέχουσα ή προηγούμενες περιόδους. 

Η υποχρέωση σχετικά με τα προγράμματα καθορισμένων παροχών συντάξεων ή οικειοθελούς αποχώρησης εργαζομένων 

περιλαμβανομένων και ορισμένων μη-χρηματοδοτούμενων παροχών τερματισμού απασχόλησης, είναι η παρούσα αξία της 

υποχρέωσης κατά την ημερομηνία κλεισίματος της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης, για την καθορισμένη παροχή μείον την 

εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος (όταν είναι χρηματοδοτούμενο), μαζί με τις αναπροσαρμογές για 

αναλογιστικά κέρδη και ζημίες καθώς και το κόστος της προϋπηρεσίας. Η δέσμευση της καθορισμένης παροχής υπολογίζεται 

ετησίως από ανεξάρτητους αναλογιστές χρησιμοποιώντας τη μέθοδο προβεβλημένης πιστωτικής μονάδας. Η παρούσα αξία 

της υποχρέωσης για την καθορισμένη παροχή, προσδιορίζεται από τις εκτιμώμενες ταμιακές εκροές χρησιμοποιώντας τα 

επιτόκια κρατικών ή εταιρικών ομολόγων υψηλής αξιοπιστίας, των οποίων η λήξη προσεγγίζει αυτήν της σχετικής 

υποχρέωσης. 

Τα αναλογιστικά κέρδη και οι ζημίες που προκύπτουν από τις προσαρμογές με βάση τα ιστορικά δεδομένα και υπερβαίνουν 

το 10% της σωρευμένης υποχρέωσης, καταχωρούνται στην Κατάσταση συνολικού εισοδήματος μέσα στον αναμενόμενο μέσο 

εργασιακό χρόνο των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα. Το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται άμεσα στην Κατάσταση 

συνολικού εισοδήματος με εξαίρεση την περίπτωση που οι μεταβολές του προγράμματος εξαρτώνται από τον εναπομένοντα 

χρόνο υπηρεσίας των εργαζομένων. Στην περίπτωση αυτή το κόστος προϋπηρεσίας καταχωρείται στην Κατάσταση συνολικού 

εισοδήματος με την σταθερή μέθοδο μέσα στην περίοδο ωρίμανσης. 

Για τα προγράμματα καθορισμένων παροχών, η εταιρεία θα πληρώνει εισφορές σε ξεχωριστό ταμείο υποχρεωτικά βάσει 

συμβατικής υποχρέωσης ή προαιρετικά. Με την καταβολή των εισφορών η εταιρεία δεν έχει περαιτέρω υποχρεώσεις. Οι 

τακτικές εισφορές αποτελούν καθαρά περιοδικά έξοδα για το έτος στο οποίο είναι καταβλητέα και σαν τέτοια 

περιλαμβάνονται στο κόστος προσωπικού. 

Παροχές τερματισμού της απασχόλησης: Οι παροχές λόγω λήξης της εργασιακής σχέσης καταβάλλονται όταν η απασχόληση 

ενός εργαζόμενου λήγει, πριν την κανονική ημερομηνία συνταξιοδότησης ή όποτε ένας εργαζόμενος αποδέχεται εθελουσία 

έξοδο ως αντάλλαγμα για αυτές τις παροχές. 

Η υποχρέωση στο προσωπικό λόγω λήξης της εργασιακής σχέσης περιλαμβανομένων και ορισμένων μη-χρηματοδοτούμενων 

παροχών, είναι η παρούσα αξία της υποχρέωσης κατά την ημερομηνία κλεισίματος της Κατάστασης Οικονομικής Θέσης, για 

την καθορισμένη παροχή μείον την εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων του προγράμματος (όταν είναι 

χρηματοδοτούμενο), μαζί με τις αναπροσαρμογές για αναλογιστικά κέρδη και ζημίες καθώς και το κόστος της προϋπηρεσίας. 

Η υποχρέωση για αποζημιώσεις λόγω λήξης της εργασιακής σχέσης, υπολογίζεται ετησίως από ανεξάρτητους αναλογιστές 

χρησιμοποιώντας τη μέθοδο της προβεβλημένης πιστωτικής μονάδας. Η παρούσα αξία της υποχρέωσης, προσδιορίζεται από 

τις εκτιμώμενες ταμιακές εκροές χρησιμοποιώντας τα επιτόκια κρατικών ή εταιρικών ομολόγων υψηλής αξιοπιστίας, των 

οποίων η λήξη προσεγγίζει αυτήν της σχετικής υποχρέωσης. 

Αναλογιστικά κέρδη και ζημιές που προκύπτουν από υφιστάμενες αναπροσαρμογές, αλλαγές στις αναλογιστικές παραδοχές 

και τροποποιήσεις των συνταξιοδοτικών προγραμμάτων χρεώνονται ή πιστώνονται στην Κατάσταση συνολικού εισοδήματος 

ανάλογα με το μέσο όρο της υπολειπόμενης υπηρεσίας των εργαζομένων που αφορούν. 

Επιδόματα απόδοσης: Οι βραχυπρόθεσμες παροχές προς το προσωπικό σε χρήμα και σε είδος καταχωρούνται ως έξοδο όταν 

καθίστανται δεδουλευμένες. Ο Όμιλος καταχωρεί την υποχρέωση καταβολής πριμ αποδοτικότητας εφ’ όσον αυτά έχουν 

επισήμως εγκριθεί από τα ανώτατα κλιμάκια διοίκησης του Ομίλου. 

4.1.17. Ληφθείσες Επιχορηγήσεις 

Οι ληφθείσες επιχορηγήσεις αναγνωρίζονται στην εύλογη αξία τους όταν αναµένεται µε βεβαιότητα ότι η επιχορήγηση θα 

εισπραχθεί και ο Όµιλος θα συμμορφωθεί µε όλους τους προβλεπόμενους όρους. 

Ληφθείσες επιχορηγήσεις που αφορούν έξοδα, αναβάλλονται και αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα έτσι ώστε να 

αντιστοιχίζονται µε τα έξοδα που προορίζονται να αποζηµιώσουν. 
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Οι ληφθείσες επιχορηγήσεις που σχετίζονται µε την αγορά ενσωμάτων παγίων, περιλαμβάνονται στις μακροπρόθεσμες 

υποχρεώσεις και μεταφέρονται ως έσοδα στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος µε την σταθερή μέθοδο κατά αναμενόμενη 

ωφέλιµη ζωή των σχετικών περιουσιακών στοιχείων. 

4.1.18. Προβλέψεις 

Προβλέψεις καταχωρούνται όταν ο Όμιλος έχει παρούσα, νομική ή τεκμαιρόμενη υποχρέωση ως αποτέλεσμα παρελθόντων 

γεγονότων, είναι πιθανόν ότι θα απαιτηθεί εκροή πόρων ώστε να τακτοποιηθεί υποχρέωση, και μπορεί να γίνει μια αξιόπιστη 

εκτίμηση του ποσού. Ο Όμιλος αναγνωρίζει πρόβλεψη για επιζήμιες συμβάσεις όταν τα αναμενόμενα οφέλη που θα 

παραχθούν από τη σύμβαση είναι μικρότερα από το αναπόφευκτο κόστος των υποχρεώσεων στο πλαίσιο της σύμβασης. Οι 

προβλέψεις αναδιάρθρωσης περιλαμβάνουν τις ρήτρες λήξης μισθώσεων και τις παροχές εξόδων υπαλλήλων, αναγνωρίζονται 

στην περίοδο κατά την οποία ο Όμιλος δεσμεύεται νόμιμα ή τεκμαιρόμενα στην υλοποίηση του σχετικού προγράμματος 

αναδιάρθρωσης. Οι προβλέψεις επανεξετάζονται στο τέλος κάθε χρήσης και προσαρμόζονται έτσι ώστε να απεικονίζουν τις 

καλύτερες δυνατές εκτιμήσεις.  

4.1.19. Αναγνώριση Εσόδων/Εξόδων 

Τα έσοδα περιλαμβάνουν την εύλογη αξία των πωλήσεων αγαθών και παροχής υπηρεσιών, καθαρά από Φόρο Προστιθέμενης 

Αξίας, εκπτώσεις και επιστροφές.  Τα διεταιρικά έσοδα μέσα στον Όμιλο απαλείφονται πλήρως.  Η αναγνώριση των εσόδων 

γίνεται ως εξής: 

(α) Πωλήσεις αγαθών 

Οι πωλήσεις αγαθών αναγνωρίζονται όταν ο Όμιλος παραδίδει τα αγαθά στους πελάτες, τα αγαθά γίνονται αποδεκτά από 

αυτούς και η είσπραξη της απαίτησης είναι εύλογα εξασφαλισμένη.   

(β) Παροχή υπηρεσιών 

Τα έσοδα από παροχή υπηρεσιών λογίζονται την περίοδο που παρέχονται οι υπηρεσίες, με βάση το στάδιο ολοκλήρωσης της 

παρεχόμενης υπηρεσίας σε σχέση με το σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

(γ) Έσοδα από τόκους 

Τα έσοδα από τόκους αναγνωρίζονται βάσει χρονικής αναλογίας και με την χρήση του πραγματικού επιτοκίου.  

(δ) Έσοδα από δικαιώματα 

Τα έσοδα από δικαιώματα λογίζονται στη βάση του δεδουλευμένου, σύμφωνα με την ουσία των σχετικών συμβάσεων. 

(ε) Μερίσματα 

Τα μερίσματα, λογίζονται ως έσοδα, όταν θεμελιώνεται το δικαίωμα είσπραξής τους. 

 

Έξοδα 

Τα έξοδα αναγνωρίζονται στην Κατάσταση συνολικού εισοδήματος σε δεδουλευμένη βάση. 

4.1.20. Μισθώσεις 

Οι μισθώσεις παγίων όπου ο Όμιλος διατηρεί ουσιωδώς όλους τους κινδύνους και ανταμοιβές της ιδιοκτησίας ταξινομούνται 

ως χρηματοδοτικές μισθώσεις. Οι χρηματοδοτικές μισθώσεις κεφαλαιοποιούνται με την έναρξη της μίσθωσης στη χαμηλότερη 

μεταξύ της εύλογης αξίας του παγίου στοιχείου ή της παρούσας αξίας των ελάχιστων μισθωμάτων. Κάθε μίσθωμα 

επιμερίζεται μεταξύ της υποχρέωσης και των χρηματοοικονομικών εξόδων έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα σταθερό επιτόκιο 

στην υπολειπόμενη χρηματοοικονομική υποχρέωση. Οι αντίστοιχες υποχρεώσεις από μισθώματα, καθαρές από 

χρηματοοικονομικά έξοδα, απεικονίζονται στις υποχρεώσεις.  Το μέρος του χρηματοοικονομικού εξόδου που αφορά σε 

χρηματοδοτικές μισθώσεις αναγνωρίζεται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος κατά τη διάρκεια της μίσθωσης. Τα πάγια 

που αποκτήθηκαν με χρηματοδοτική μίσθωση αποσβένονται στη μικρότερη περίοδο μεταξύ της ωφέλιμης ζωής των παγίων 

στοιχείων και της διάρκειας μίσθωσής τους. 

Μισθώσεις όπου ουσιωδώς οι κίνδυνοι και ανταμοιβές της ιδιοκτησίας διατηρούνται από τον εκμισθωτή ταξινομούνται ως 

λειτουργικές μισθώσεις. Οι πληρωμές που γίνονται για λειτουργικές μισθώσεις (καθαρές από τυχόν κίνητρα που 

προσφέρθηκαν από τον εκμισθωτή) αναγνωρίζονται στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος αναλογικά κατά τη διάρκεια της 

μίσθωσης. 

4.1.21. Διανομή μερισμάτων 

Η διανομή μερισμάτων στους μετόχους της μητρικής αναγνωρίζεται ως υποχρέωση στις ενοποιημένες οικονομικές 

καταστάσεις όταν η διανομή εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση των μετόχων. 
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5. Διαχείριση χρηματοοικονομικού κινδύνου 

5.1. Παράγοντες χρηματοοικονομικού κινδύνου 

Ο Όμιλος εκτίθεται σε αρκετούς χρηματοοικονομικούς κινδύνους όπως κινδύνους αγοράς (μεταβολές σε συναλλαγματικές 

ισοτιμίες, επιτόκιο, τιμές αγοράς), πιστωτικό κίνδυνο, κίνδυνο ρευστότητας, κίνδυνο ταμειακών ροών και κίνδυνο εύλογης 

αξίας από μεταβολές επιτοκίων. Το γενικό πρόγραμμα διαχείρισης κινδύνων του Ομίλου εστιάζεται στη μη προβλεψιμότητα 

των χρηματοπιστωτικών αγορών και επιδιώκει να ελαχιστοποιήσει την ενδεχόμενη αρνητική τους επίδραση στη 

χρηματοοικονομική απόδοση του Ομίλου. Ο Όμιλος δεν χρησιμοποιεί παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα, όπως 

προθεσμιακά συμβόλαια συναλλάγματος (futures/forwards) και συμβάσεις ανταλλαγής επιτοκίου (swaps) με σκοπό να 

αντισταθμίσει την έκθεσή του σε συγκεκριμένους κινδύνους.  

 
(α) Κίνδυνος αγοράς  

(i) Συναλλαγματικός Κίνδυνος 

Ο Όμιλος δραστηριοποιείται στην Ευρώπη και συνεπώς το μεγαλύτερο μέρος των συναλλαγών του Ομίλου διεξάγεται σε 

Ευρώ. Μέρος όµως των αγορών του Οµίλου γίνεται σε ∆ολάριο Αµερικής. Η άμεση πληρωµή των προµηθευτών αυτών µειώνει 

σηµαντικά το συναλλαγµατικό κίνδυνο. Ο Όµιλος κατά πάγια τακτική, δεν προαγοράζει συνάλλαγµα και δεν συνάπτει 

συµβόλαια µελλοντικής εκπλήρωσης συναλλάγματος με εξωτερικούς αντισυμβαλλόμενους. Ο Όμιλος έχει θυγατρική που 

δραστηριοποιείται σε χώρα της αλλοδαπής, των οποίων η καθαρή θέση είναι εκτεθειμένη πιθανόν σε συναλλαγματικό 

κίνδυνο κατά την μετατροπή των οικονομικών τους καταστάσεων για σκοπό ενοποίησης. Ο Όμιλος δεν εκτίθεται σε σημαντικό 

βαθμό σε αυτή την μορφή κινδύνου, καθώς όλες οι εταιρίες του έχουν ως λειτουργικό νόμισμα το Ευρώ, με εξαίρεση τη 

θυγατρική στη F.Y.R.O.M.. 

 

(ii) Κίνδυνος από μεταβολές τιμών  

Ο Όμιλος κατέχει χρεόγραφα που έχουν χαρακτηριστεί ως Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα προς πώληση, τα οποία 

αποτυπώνονται στην εύλογη αξία μέσω Ιδίων Κεφαλαίων. Ο Όμιλος εκτίθεται στις μεταβολές της αξίας των πρώτων υλών. Η 

κερδοφορία του Ομίλου και των θυγατρικών του μπορεί να επηρεαστεί (είτε θετικά, είτε αρνητικά) από τη διακύμανση των 

τιμών των πρώτων υλών. Η πρώτη ύλη, το αλεύρι, παράγωγο του σιταριού, αποτελεί το βασικό παράγοντα κόστους 

παραγωγής για τις εταιρίες του κλάδου. Το σιτάρι διαπραγματεύεται χρηματιστηριακά στο εξωτερικό και η διαµόρφωση της 

τιµής του είναι αποτέλεσµα της διεθνούς προσφοράς και ζήτησης. Οι καιρικές συνθήκες επιδρούν άµεσα στην ποσότητα των 

παραγόµενων σιτηρών και συνεπώς καθορίζουν την προσφορά. Εν αντιθέσει, η ζήτηση κινείται σε σταθερά επίπεδα. Κατά 

συνέπεια σε περιόδους καλής παραγωγής, οι τιµές των σιτηρών διαµορφώνονται σε χαµηλά επίπεδα, ενώ σε περιόδους µε 

κακές καιρικές συνθήκες (π.χ. βροχή κατά τη συγκοµιδή ή ξηρασία στους µήνες ωρίµανσης των δηµητριακών), λόγω 

µειωµένης παραγωγής, διαµορφώνονται σε υψηλότερα επίπεδα. Λόγω του αυξηµένου ανταγωνισµού του κλάδου, τυχόν 

αυξήσεις των διεθνών και εγχωρίων τιµών της πρώτης ύλης δεν μετακυλύονται εύκολα στην τελική τιμή των προΐόντων, 

γεγονός που ενέχει τον κίνδυνο αρνητικής επίδρασης στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης του Ομίλου. 

 

(iii) Κίνδυνος διακύμανσης επιτοκίων  

Οι δανειακές υποχρεώσεις του Οµίλου συνδέονται µε επιτόκια με βάση το Euribor. Ο Όμιλος δεν χρησιμοποιεί 

χρηματοοικονομικά παράγωγα. Οι εταιρίες του Ομίλου χρησιμοποιούν για τη χρηματοδότηση των επενδύσεων τους καθώς 

και για τις ανάγκες τους σε κεφάλαια κίνησης  τραπεζικό δανεισμό, µε συνέπεια να επιβαρύνουν στην κατάσταση συνολικού 

εισοδήματος µε χρεωστικούς τόκους. Σημαντικές αυξήσεις στα επιτόκια ενδέχεται να έχουν σημαντική αρνητική επίπτωση 

στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος των εταιριών που συμμετέχουν στην ενοποίηση. 

 
(β) Πιστωτικός κίνδυνος 

Ο Όμιλος έχει θεσπίσει και εφαρμόζει διαδικασίες πιστωτικού ελέγχου με στόχο την ελαχιστοποίηση των επισφαλειών και την 

άμεση κάλυψη των απαιτήσεων με αξιόγραφα. Κανένας πελάτης δεν έχει τέτοια ποσοστά αγορών από τον Όμιλο που να 

δικαιολογεί αυξημένη εξάρτηση και επομένως εμπορικό κίνδυνο. Σημειώνεται ότι το 50% περίπου του ετησίου κύκλου 

εργασιών πραγματοποιείται στις 10 μεγαλύτερες αλυσίδες super markets που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά. Οι 

πελάτες αυτοί μεμονωμένα δεν επηρεάζουν σημαντικά την ομαλή λειτουργία του Ομίλου. Οι πωλήσεις χονδρικής γίνονται 

κυρίως σε πελάτες με αξιολογημένο ιστορικό πιστώσεων. Από τις Διευθύνσεις Πιστωτικού Ελέγχου ορίζονται πιστωτικά όρια 

ανά πελάτη και εφαρμόζονται συγκεκριμένοι όροι πωλήσεων και εισπράξεων. Όπου αυτό είναι δυνατόν ζητούνται 

εμπράγματες ή άλλες εξασφαλίσεις. Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους η επιδίωξη ελαχιστοποίησης των επισφαλειών 
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αποτελεί κύριο μέλημα των διοικούντων. Λαμβάνοντας υπόψη την διεθνώς αρνητική μακροοικονομική συγκυρία το 

ενδεχόμενο αύξησης των επισφαλειών δεν μπορεί να αποκλειστεί.  

Στην σημείωση 19 αναλύονται τα υπόλοιπα των πελατών βάσει κατηγοριοποιήσεων υπέρβασης ή μη των καθορισμένων 

πιστωτικών ορίων, καθώς και οι αντίστοιχες προβλέψεις κάλυψης του σχετικού πιστωτικού κινδύνου. 
 

(γ) Κίνδυνος ρευστότητας  

Ο κίνδυνος ρευστότητας διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα έχοντας ικανά ταμειακά διαθέσιμα καθώς και διαθέτοντας επαρκή 

πιστωτικά όρια με τις συνεργαζόμενες Τράπεζες. Η χρονική ανάλυση των ταμειακών εκροών αναφορικά με τις υποχρεώσεις 

της εταιρίας αναφέρεται στον κάτωθι πίνακα: 

 
 Όμιλος     Εταιρία   

 
Εντός 1 

έτους 
Μεταξύ 1 

και 2 ετών 
Μεταξύ 2 

και 5 ετών 
Πάνω από 

5 έτη 
Εντός 1 

έτους 
Μεταξύ 1 

και 2 ετών 
Μεταξύ 2 

και 5 ετών 
Πάνω από 

5 έτη 

Δανεισμός 19.061 5.007 34.774 0 2.761 1.900 0 0 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 47.974    184    

Σύνολο 31/12/2011 67.035 5.007 34.774 0 2.944 1.900 0 0 

         

Δανεισμός 15.853 5.765 38.810 0 2.991 0 2.100 0 

Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 45.136 0 0 0 157 0 0 0 

Σύνολο 31/12/2010 60.989 5.765 38.810 0 3.148 0 2.100 0 

 

Εγχώριο Τραπεζικό σύστημα και ρευστότητα  

Το νέο συμφωνηθέν πακέτο και το PSI αναμένεται να επιφέρει αρνητικά αποτελέσματα στις Ελληνικές τράπεζες. Παρόλα 

αυτά, οι επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία από οποιαδήποτε διαδικασία από-μόχλευσης αναμένεται να εμφανιστούν τους 

επόμενους 6 με 24 μήνες και θα επηρεάσουν άμεσα την εταιρεία και τους εμπορικούς συνεργάτες της. Η διοίκηση θα 

επιβλέπει συνεχώς την κατάσταση και θα αντιδράσει ανάλογα προκειμένου να διασφαλίσει τη συνέχιση των επιχειρησιακών 

δραστηριοτήτων της. 
 

(δ) Διαχείριση Κεφαλαιακού Κινδύνου 

Οι στόχοι του Ομίλου σε σχέση με τη διαχείριση κεφαλαίου είναι να διασφαλίσει τη δυνατότητα απρόσκοπτης λειτουργίας 

του Ομίλου στο μέλλον, να παρέχει ικανοποιητικές αποδόσεις στους μετόχους και λοιπούς εμπλεκόμενους και να διατηρήσει 

ιδανική κατανομή κεφαλαίου μειώνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο το κόστος κεφαλαίου. 

 

Προκειμένου να διατηρήσει ή να προσαρμόσει την κεφαλαιακή δομή, ο ‘Όμιλος μπορεί να προσαρμόσει το ποσό των 

μερισμάτων που πληρώνονται στους μετόχους, την απόδοση του κεφαλαίου στους μετόχους, την έκδοση νέων μετοχών ή την 

προσφυγή σε δανεισμό. 

 
Κεφαλαιακή μόχλευση 31/12/2011 31/12/2010 

Σύνολο Δανεισμού  58.842 60.428 
Ταμειακά Διαθέσιμα και Ισοδύναμα 2.164 1.150 

Καθαρή Οφειλή 56.678 59.279 

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων (χωρίς μη ελέγχουσες συμμετοχές) 41.410 43.066 

Σύνολο Κεφαλαίου 98.088 102.345 

   

Δείκτης κεφαλαιακής μόχλευσης 57,78% 57,92% 

 

Ο δείκτης κεφαλαιακής μόχλευσης υπολογίζεται ως το πηλίκο του καθαρού δανεισμού (ήτοι, συνολικές μακροπρόθεσμες και 

βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις προς τράπεζες μείον ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα) προς το σύνολο των κεφαλαίων 

(ήτοι, σύνολο καθαρής θέσης πλέον καθαρός δανεισμός). 

 

Σημειώνεται ότι η αναλογία ξένων προς ίδια κεφάλαια όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα δεν μεταβλήθηκε 

σημαντικά στην περίοδο αναφοράς (57,78%) συγκριτικά με την προηγούμενη περίοδο αναφοράς (57,92%). 
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(ε)  Προσδιορισμός των ευλόγων αξιών  

Η ονομαστική αξία μείον προβλέψεις για επισφάλειες των εμπορικών απαιτήσεων εκτιμάται ότι προσεγγίζει την πραγματική 

τους αξία. Οι πραγματικές αξίες των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων για σκοπούς εμφάνισής τους στις οικονομικές 

καταστάσεις υπολογίζονται µε βάση τη παρούσα αξία των μελλοντικών ταμειακών ροών που προκύπτουν από συγκεκριμένες 

συμβάσεις χρησιμοποιώντας το τρέχον επιτόκιο το οποίο είναι διαθέσιμο για τον  Όμιλο για τη χρήση παρόμοιων 

χρηματοπιστωτικών μέσων.  

6. Σημαντικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις της διοικήσεως 

Οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις της διοίκησης επανεξετάζονται διαρκώς και βασίζονται σε ιστορικά δεδομένα και προσδοκίες για 

μελλοντικά γεγονότα, που κρίνονται εύλογες σύμφωνα με τα ισχύοντα. Οι εκτιμήσεις και παραδοχές που ενέχουν σημαντικό 

κίνδυνο να προκαλέσουν ουσιώδεις προσαρμογές στις λογιστικές αξίες των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων 

στους επόμενους 12 μήνες έχουν ως εξής: 

 
(α) Φόρος εισοδήματος 

Ο Όμιλος υπόκειται σε φορολόγηση σε διάφορες χώρες και απαιτείται κρίση για τον προσδιορισμό της πρόβλεψης για φόρο 

εισοδήματος. Υπάρχουν πολλές συναλλαγές και υπολογισμοί για τους οποίους ο τελικός προσδιορισμός του φόρου είναι 

αβέβαιος. Ο Όμιλος αναγνωρίζει υποχρεώσεις από αναμενόμενους φορολογικούς ελέγχους, βάσει εκτιμήσεων για το εάν θα 

του επιβληθούν επιπλέον φόροι.  Εάν το τελικό αποτέλεσμα του ελέγχου είναι διαφορετικό από το αρχικώς αναγνωρισθέν, η 

διαφορά θα επηρεάσει τον φόρο εισοδήματος και την πρόβλεψη για αναβαλλόμενη φορολογία της περιόδου.  Οι 

αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα να 

συμψηφισθούν οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις έναντι των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι 

αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν στην ίδια φορολογική αρχή. 

7. Εποχικότητα 

Σύμφωνα με τα διεθνή  χρηματοοικονομικά πρότυπα, οι δραστηριότητες των εταιριών του Ομίλου δεν επηρεάζονται από 

εποχικούς παράγοντες, εκτός από εκείνες που επηρεάζουν τις επιμέρους εταιρίες του Ομίλου (π.χ. πωλήσεις αλεύρων την 

περίοδο των εορτών του Πάσχα και των Χριστουγέννων). 

8. Πληροφόρηση κατά τομέα 

Ο όμιλος διαχωρίζεται στους παρακάτω επιχειρηματικούς τομείς: 

1. παραγωγή και εμπορία φρυγανιάς, 2. παραγωγή και εμπορία  αλεύρων, 3. παραγωγή και εμπορία μπισκότων, 4. παραγωγή 

και εμπορία αρτοσκευασμάτων και 5. λοιπά 

 

Τα αποτελέσματα ανά τομέα για την περίοδο από 1/1/2011 έως 31/12/2011 και από 1/1/2010 έως 31/12/2010 καθώς και η 

ανάλυση των ενσώματων παγίων, απαιτήσεων και υποχρεώσεων κατά την 31/12/2011 και 31/12/2010 παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα: 

 
Ανάλυση κατάστασης αποτελεσμάτων ανά τομέα 
δραστηριότητας οικονομικής χρήσης 01/01 - 
31/12/2011 

Φρυγανιά Άλευρα Μπισκότα 
Αρτοσκευ-

άσματα 
Πλαστικά Λοιπά Σύνολο 

Κύκλος Εργασιών 27.742 22.495 25.996 40.249 0 1.434 117.916 

Κόστος Πωληθέντων 16.345 14.407 16.855 27.084 0 1.263 75.954 

Μικτά κέρδη / (ζημιές) 11.396 8.089 9.141 13.166 0 171 41.962 

Έξοδα διάθεσης 7.499 6.081 7.027 10.880 0 388 31.873 

Έξοδα διοίκησης 1.581 1.282 1.482 2.294 0 82 6.720 

Λοιπά έσοδα/ (έξοδα) εκμετάλλευσης (καθαρά) 138 112 130 201 0 7 589 

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης 2.455 838 762 193 0 (291) 3.957 

Χρηματοοικονομικά έξοδα - καθαρά 914 741 857 1.326 0 47 3.885 

Κέρδη/ (ζημιές) από συνδεδεμένες επιχειρήσεις 0 0 0 0 (1.170) 0 (1.170) 

Κέρδη /(Ζημιές) προ φόρων 1.541 97 (95) (1.133) (1.170) (338) (1.099) 

Στοιχεία κατάστασης οικονομικής θέσης 
31/12/20111 

Φρυγανιά Άλευρα Μπισκότα 
Αρτοσκευά

σματα 
Πλαστικά Λοιπά Σύνολο 

Ενσώματα πάγια Περιουσιακά Στοιχεία 20.431 16.568 19.146 29.643 0 1.056 86.844 

Πελάτες & λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 11.452 9.286 10.731 16.615 0 592 48.675 

Προμηθευτές & λοιπές υποχρεώσεις 11.287 9.152 10.576 16.375 0 583 47.974 
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Ανάλυση κατάστασης αποτελεσμάτων ανά τομέα 
δραστηριότητας οικονομικής χρήσης 01/01 - 
31/12/2010 

Φρυγανιά Άλευρα Μπισκότα 
Αρτοσκευά- 

σματα 
Πλαστικά Λοιπά Σύνολο 

Κύκλος Εργασιών 31.946 18.704 27.595 32.375 0 2.513 113.133 

Κόστος Πωληθέντων 17.432 11.164 16.691 20.376 0 2.104 67.767 

Μικτά κέρδη / (ζημιές) 14.514 7.539 10.904 11.999 0 409 45.366 

Έξοδα διάθεσης 10.292 6.026 8.891 10.431 0 810 36.449 

Έξοδα διοίκησης 2.014 1.179 1.740 2.041 0 158 7.133 

Λοιπά έσοδα/ (έξοδα) εκμετάλλευσης (καθαρά) 359 210 310 364 0 28 1.271 

Αποτελέσματα εκμετάλλευσης 2.566 544 584 (109) 0 (531) 3.055 

Χρηματοοικονομικά έξοδα - καθαρά 973 570 841 987 0 77 3.447 

Κέρδη/ (ζημιές) από συνδεδεμένες επιχειρήσεις 0 0 0 0 (646) 0 (646) 

Κέρδη /(Ζημιές) προ φόρων 1.593 (26) (257) (1.095) (646) (607) (1.039) 

Στοιχεία κατάστασης οικονομικής θέσης 31/12/2010 Φρυγανιά Άλευρα Μπισκότα Αρτοσκευάσματα Πλαστικά Λοιπά Σύνολο 

Ενσώματα πάγια Περιουσιακά Στοιχεία 25.973 15.206 22.435 26.322 0 2.043 91.979 

Πελάτες & λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 12.170 7.125 10.512 12.334 0 957 43.098 

Προμηθευτές & λοιπές υποχρεώσεις 12.556 7.506 11.074 12.992 0 1.009 45.136 

 

 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ 
(ποσά σε € χιλ.) 

1/1 - 31/12/2011 1/1 - 31/12/2010 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ   

Χώρες ευρωζώνης 95.806 95.062 

Βαλκάνια 21.767 17.236 

Άλλες χώρες 343 835 

Σύνολο 117.916 113.133 

ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΝΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ   

Πωλήσεις προϊόντων 116.219 112.793 

Έσοδα από υπηρεσίες 1.697 340 

   

 1/1 - 31/12/2011 1/1 - 31/12/2010 

(ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΩΝ) Πάγια και Άυλα Περιουσιακά   

Χώρες ευρωζώνης 79.034 82.880 

Βαλκάνια 9.925 10.802 

Άλλες χώρες   

Σύνολο 88.959 93.682 

   

ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ   

Χώρες ευρωζώνης 3.006 2.401 

Βαλκάνια 1.790 769 

Άλλες χώρες   

Σύνολο 4.796 3.171 

9. Έξοδα ανά κατηγορία 

 Όμιλος Εταιρία 

Κόστος πωληθέντων 
1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

Κόστος πρώτων & βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας 49.811 40.476 0 0 

Αμοιβές & έξοδα προσωπικού 14.822 16.228 0 0 

Γενικά βιομηχανικά έξοδα 7.452 6.690 0 0 

Αποσβέσεις 3.869 4.373 0 0 

Σύνολο 75.954 67.767 0 0 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Έξοδα διάθεσης 
1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

Αμοιβές & έξοδα προσωπικού 7.285 7.289 0 0 

Έξοδα προώθησης & διαφήμισης 14.480 18.899 0 0 

Μεταφορικά έξοδα 4.927 4.482 0 0 

Αποσβέσεις 724 1.087 0 0 

Γενικά έξοδα 4.458 4.692 0 0 
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Σύνολο 31.873 36.449 0 0 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Έξοδα διοίκησης 
1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

Γενικά έξοδα 3.312 2.984 293 139 

Αμοιβές & έξοδα προσωπικού 2.555 3.478 0 0 

Αποσβέσεις 854 671 26 26 

Σύνολο 6.720 7.133 320 165 

 

10. Άλλα λειτουργικά έσοδα – έξοδα (καθαρά)  

 Όμιλος Εταιρία 

Λοιπά έσοδα / (έξοδα) εκμετάλλευσης 
1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

Έσοδα από δικαιώματα χρήσης σήματος 0 0 914 903 

Ειδικές επιχορηγήσεις - επιδοτήσεις 0 0 0 0 

Πρόσθετα έσοδα πωλήσεων 0 0 0 0 

Έσοδα ενοικίων 168 165 0 119 

Κέρδη / (ζημιές) από πώληση πάγιων περιουσιακών στοιχείων 1.298 959 0 0 

Κέρδη από πώληση μετοχών 0 0 0 0 

Έσοδα από παροχή υπηρεσιών διανομής 362 369 0 0 

Έσοδα/ (έξοδα) προηγούμενων χρήσεων (1.102) 48 16 19 

Έσοδα από μερίσματα 9 8 0 0 

Λοιπά έσοδα / (έξοδα) (147) (277) (18) 43 

Σύνολο 589 1.271 912 1.085 

 

11. Χρηματοοικονομικό κόστος – καθαρό 

 Όμιλος Εταιρία 

Έξοδα τόκων 
1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

 -Τραπεζικά δάνεια 3.901 3.452 191 173 

 -Πρόβλεψη απόδοσης Ομολογιακού δανείου 0 0 0 0 

 - Χρηματοδοτικές Μισθώσεις 1 23 0 0 

 - Απομειώσεις Χρηματοοικονομικών Στοιχείων  (9) 0 0 0 

Σύνολο 3.894 3.476 191 173 

Χρεωστικές / (Πιστωτικές) συναλλαγματικές διαφορές (8) (28) 0 0 

Σύνολο 3.885 3.447 191 173 

 

12. Φόρος εισοδήματος 

 Όμιλος Εταιρία 

Φόρος εισοδήματος 
1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

1/1 - 
31/12/2011 

1/1 - 
31/12/2010 

Φόρος εισοδήματος & Λοιποί Φόροι (418) (508) (67) (258) 

Διαφορές φορολογικού ελέγχου (1.084) (356) (140) (106) 

Χρέωση / (πίστωση) αναβαλλόμενης φορολογίας 443 (71) (4) (18) 

Σύνολο (1.058) (936) (212) (382) 
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13. Ενσώματα πάγια περιουσιακά στοιχεία 

13.1. Κίνηση οικονομικής χρήσης 2010  (Όμιλος) 

 

Ενσώματα πάγια 
Οικόπεδα & 

Κτίρια 

Μεταφορικά μέσα 
& Μηχανολογικός 

εξοπλισμός 

Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός 
Σύνολο 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2010 60.260 80.525 4.723 145.508 

Μειώσεις (149) (20) 0 (169) 

Συναλλαγματικές διαφορές (105) (106) (13) (223) 

Προσθήκες περιόδου 3.056 7 5 3.068 

Πωλήσεις περιόδου (53) (557) (8) (617) 

Μεταφορά από "έργα σε εκτέλεση" στις σχετικές κατηγορίες (5.800) 2.958 772 (2.070) 

Προκαταβολές για έξοδα κεφαλαίου 0 0 879 879 

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2010 57.210 82.807 6.359 146.376 

     

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2010 (9.049) (36.927) (4.279) (50.255) 

Μεταφορά Θυγατρικής σε Συνδεδεμένη 0 0 0 0 

Συναλλαγματικές διαφορές 32 81 10 123 

Αποσβέσεις περιόδου (955) (4.197) (440) (5.592) 

Αποσβέσεις εκποιημένων 24 541 8 573 

Αποσβέσεις παγίων κατηγοριοποιημένων ως διαθέσιμα προς 
πώληση 

96 659 (1) 754 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2010 (9.852) (39.843) (4.702) (54.396) 

     

Αναπόσβεστη αξία 31 - Δεκεμβρίου - 2010 47.358 42.964 1.657 91.979 

 

13.2. Κίνηση οικονομικής χρήσης 2010 (Εταιρία) 

 

Ενσώματα πάγια 
Οικόπεδα & 

Κτίρια 

Μεταφορικά μέσα 
& Μηχανολογικός 

εξοπλισμός 

Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός 
Σύνολο 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2010 1.578 0 4 1.582 

Προσθήκες περιόδου 0 0 0 0 

Μεταφορές 0 0 0 0 

Πωλήσεις 0 0 0 0 

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2010 1.578 0 4 1.582 

     

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2010 (264) 0  (3) (267) 

Αποσβέσεις περιόδου (26) 0  0  (26) 

Αποσβέσεις πωληθέντων 0  0  0  0  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2010 (290) 0  (3) (293) 

     

Αναπόσβεστη αξία 31 - Δεκεμβρίου - 2010 1.287 0 1 1.289 

 

13.3. Κίνηση οικονομικής χρήσης 2011  (Όμιλος) 

 

Ενσώματα πάγια 
Οικόπεδα & 

Κτίρια 

Μεταφορικά μέσα 
& Μηχανολογικός 

εξοπλισμός 

Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός 
Σύνολο 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2011 57.210 82.807 6.359 146.376 

Προσθήκες χρήσης 3.658 174 27 3.859 

Πωλήσεις χρήσης (1.347) (3.412) (209) (4.969) 

Μεταφορές στις σχετικές κατηγορίες από τα "υπό εκτέλεση" (2.317) 1.287 228 (802) 

Διαγραφές χρήσης (1.139) 0 0 (1.139) 

Μειώσεις χρήσης 450 (826) (3) (379) 

Προκαταβολές για έξοδα κεφαλαίου 0 0 (878) (878) 

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2011 56.515 80.031 5.523 142.069 

     

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2011 (9.852) (39.843) (4.702) (54.396) 

Αποσβέσεις χρήσης (889) (3.599) (433) (4.921) 

Αποσβέσεις εκποιηθέντων 327 2.521 138 2.986 
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Αποσβέσεις από μειώσεις χρήσης 244 826 3 1.072 

Αποσβέσεις παγίων κατηγοριοποιημένων ως διαθέσιμα προς 
πώληση 

0 35 (1) 34 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2011 (10.171) (40.060) (4.994) (55.225) 

     

Αναπόσβεστη αξία 31 Δεκεμβρίου 2011 46.344 39.971 529 86.844 

 

13.4. Κίνηση οικονομικής χρήσης 2011  (Εταιρία) 

 

Ενσώματα πάγια 
Οικόπεδα & 

Κτίρια 

Μεταφορικά μέσα 
& Μηχανολογικός 

εξοπλισμός 

Έπιπλα & 
λοιπός 

εξοπλισμός 
Σύνολο 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2011 1.578 0 4 1.582 

Προσθήκες περιόδου 0 0 0 0 

Μεταφορές 0 0 0 0 

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2011 1.578 0 4 1.582 

     

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2011 (290) 0  (3) (293) 

Αποσβέσεις περιόδου (26) 0 0 (26) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2011 (317) 0  (3) (320) 

     

Αναπόσβεστη αξία 31 - Δεκεμβρίου - 2011 1.261 0 1 1.262 

 

Επί των ακινήτων των θυγατρικών εταιριών έχουν εγγραφεί υποθήκες συνολικής αξίας € 68.199 χιλ. για δάνεια το υπόλοιπο 

των οποίων στις 31/12/2011 ανέρχεται σε € 49.439 χιλ. 

14. Επενδύσεις σε ακίνητα 

 
Επενδύσεις σε ακίνητα Όμιλος 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2010 713  

Μεταφορές  0  

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2010 713  

  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2010 (165) 

Αποσβέσεις χρήσης (21) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2010 (187) 

  

Αναπόσβεστη αξία 31 Δεκεμβρίου 2010 527  

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2011 713  

Μεταφορές  53  

Πωλήσεις χρήσης (87) 

Κόστος  αξία 31 Δεκεμβρίου 2011 679  

  

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2011 (187) 

Αποσβέσεις χρήσης (23) 

Αποσβέσεις πωληθέντων 33  

Μεταφορές (34) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2011 (211) 

  

Αναπόσβεστη αξία 31 Δεκεμβρίου 2011 469  
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15. Άυλα περιουσιακά Στοιχεία 

 
 Όμιλος 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία Σήματα 
Λογισμικό 

ηλεκτρονικών 
υπολογιστών 

Έρευνα & 
ανάπτυξη 

Σύνολο 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2011 809 4.057 1.380 6.245 

προσθήκες χρήσης 0 593 344 937 

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2011 809 4.650 1.724 7.182 

     

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2011 (809) (3.191) (542) (4.542) 

Αποσβέσεις χρήσης 0 (350) (175) (525) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2011 (809) (3.541) (718) (5.068) 

     

Αναπόσβεστη αξία 31 Δεκεμβρίου 2011 0 1.108 1.006 2.115 

 
 Όμιλος 

Άυλα περιουσιακά στοιχεία Σήματα 
Λογισμικό 

ηλεκτρονικών 
υπολογιστών 

Έρευνα & 
ανάπτυξη 

Σύνολο 

Κόστος 01 Ιανουαρίου 2010 809 3.204 1.126 5.138 

προσθήκες χρήσης 0 0 103 103 

Μεταφορές χρήσης 0 853 151 1.004 

Κόστος 31 Δεκεμβρίου 2010 809 4.057 1.380 6.245 

     

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 01 Ιανουαρίου 2010 (809) (2.810) (385) (4.004) 

Αποσβέσεις χρήσης 0 (381) (158) (539) 

Συσσωρευμένες αποσβέσεις 31 Δεκεμβρίου 2010 (809) (3.191) (542) (4.542) 

     

Αναπόσβεστη αξία 31 Δεκεμβρίου 2010 0 865 837 1.703 

16. Συμμετοχές σε Θυγατρικές Εταιρίες 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Συμμετοχές σε θυγατρικές εταιρίες 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

ELBISCO ABEE 0 0 75.550 75.550 

ZITOLUKS AD SKOPJE 0 0 5.463 5.463 

ΣΥΝΟΛΟ 0 0 81.013 81.013 

 

17. Συμμετοχή σε συνδεδεμένη εταιρία 

 

Υπόλοιπο Τέλους Χρήσης 31/12/2009 9.693 

Μερίδιο Κέρδους /(Ζημίας) (646) 

Κέρδη/(Ζημίες) απευθείας στην Καθαρή Θέση Συνδεδεμένης (3) 

Υπόλοιπο Τέλους Χρήσης 31/12/2010 9.043 

Μερίδιο Κέρδους /(Ζημίας) (1.170) 

Κέρδη/(Ζημίες) απευθείας στην Καθαρή Θέση Συνδεδεμένης 2 

Υπόλοιπο Τέλους Χρήσης 31/12/2011 7.875 

 

Συνδεδεμένη Εταιρία Έδρα Ενεργητικό Υποχρεώσεις Πωλήσεις 
Κέρδη/(Ζημιές) Μετά 
Φόρων 

Μόρνος Α.Ε. Θήβα 99.825 75.292 58.681 (3.649) 

Τα ποσά για πωλήσεις και Κέρδη /(Ζημιές) μετά από φόρους  αφορούν την περίοδο 01/01/2011 έως 31/12/2011. 

18. Λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις  

Ο λογαριασμός λοιπές μακροπρόθεσμες απαιτήσεις στις 31/12/2011 περιλαμβάνει ποσά που αφορούν εγγυήσεις και 

προκαταβολές δημοσίων οργανισμών (ΔΕΗ, ΟΤΕ, κ.λ.π.) συνολικής αξίας 242 χιλ ευρώ. 
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19. Πελάτες και λοιπές Εμπορικές Απαιτήσεις (κυκλοφορούν ενεργητικό) 

Οι απαιτήσεις της Εταιρίας και του Ομίλου αναλύονται στον παρακάτω πίνακα: 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Πελάτες & λοιπές εμπορικές απαιτήσεις 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Πελάτες 37.018 34.192 0 0 

μείον: Προβλέψεις απομείωσης (1.873) (5.696) 0 0 

Σύνολο 35.145 28.496 0 0 

Προκαταβολές  198 124 0 14 

Λοιποί χρεώστες 13.300 14.341 703 867 

Μεταβατικοί λογαριασμοί παθητικού 33 137 0 0 

Σύνολο 48.675 43.098 703 882 

 

 
 Όμιλος 

Κίνηση πρόβλεψης επισφαλών απαιτήσεων 31.12.2011 31.12.2010 

πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων αρχή έτους (5.696) (5.562) 

Χρησιμοποίηση προβλέψεων 4.069 (17) 

Σχηματισμός νέας πρόβλεψης (246) (118) 

πρόβλεψη επισφαλών απαιτήσεων τέλους έτους (1.873) (5.696) 

Η Διοίκηση της εταιρίας θεωρεί ότι η λογιστική αξία των απαιτήσεων αντιπροσωπεύει την εύλογη αξία τους (fair-value). 

 

 

  
υπόλοιπα εντός 

συμφωνηθέντων 
ορίων 

Υπόλοιπα εκτός 
συμφωνηθέντων 

ορίων (α) 

Υπόλοιπα εκτός 
συμφωνηθέντων 

ορίων & επισφαλή 
Σύνολο 

Πελάτες  13.661 21.484 1.873 37.018 
Πρόβλεψη  0 0 (1.873) (1.873) 
Σύνολο  13.661 21.484 0 35.145 

Σημείωση (α)  

Τα ποσά που βρίσκονται εκτός συμφωνηθέντων ορίων ο Όμιλος εκτιμά ότι θα τα εισπράξει σε εύλογο χρονικό διάστημα από 

ιστορικά στοιχεία και δεν συντρέχει  λόγος δημιουργίας πρόβλεψης. 

20. Αποθέματα 

Τα αποθέματα του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Αποθέματα 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Εμπορεύματα 395 650 0 0 

Πρώτες & βοηθητικές ύλες 7.698 7.860 0 0 

μείον: πρόβλεψη απαξιωμένων αποθεμάτων (1.701) (1.497) 0 0 

Έτοιμα προϊόντα 3.826 4.116 0 0 

μείον: πρόβλεψη έτοιμων προϊόντων (77) (6) 0 0 

Σύνολο 10.141 11.123 0 0 

 
 Όμιλος 

Κίνηση πρόβλεψης απαξιωμένων & βραδέως κινούμενων αποθεμάτων αρχής 31.12.2011 31.12.2010 

πρόβλεψη αποθεμάτων αρχή έτους (1.503) (1.358) 

Χρησιμοποίηση προβλέψεων 69 140 

Σχηματισμός νέας πρόβλεψης (343) (285) 

πρόβλεψη αποθεμάτων τέλους έτους (1.777) (1.503) 

 

Δεν υφίσταται εμπράγματα βάρη επί των αποθεμάτων. 

 

 

 

 

 

 



ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Ετήσιες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις για την περίοδο από 1 Ιανουαρίου έως 31 Δεκεμβρίου  2011 

(ποσά σε € χιλ. εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά) 

                    Σελίδα 53 από 63 

21. Ταμειακά διαθέσιμα και ταμειακά ισοδύναμα 

Τα ταμειακά διαθέσιμα της Εταιρείας και του Ομίλου αναλύονται ως εξής: 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Ταμειακά διαθέσιμα & ισοδύναμα 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Διαθέσιμα σε ταμεία & τράπεζες 456 63 0 0 

Βραχυπρόθεσμες τραπεζικές καταθέσεις 1.708 1.087 44 43 

Σύνολο 2.164 1.150 45 43 

 

Οι βραχυπρόθεσμες τραπεζικές καταθέσεις αποτελούνται από καταθέσεις όψεως. Τα πραγματικά επιτόκια καθορίζονται 

σύμφωνα με τα euribor επιτόκια, διαπραγματεύονται κατά περίπτωση και έχουν περίοδο λήξης από 7 ημέρες έως 2 μήνες. 

22. Χρηματοοικονομικά στοιχεία διαθέσιμα  προς πώληση 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Επενδύσεις διαθέσιμες προς πώληση (Χρεόγραφα) 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Συμμετοχή (2,21%) στην εταιρία ΕΒΓΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 3.612 3.612 0 0 

Μετοχές εταιριών εισηγμένων στο Χρηματιστήριο Σκοπίων 132 162 0 0 

Μετοχές εταιριών εισηγμένων στο Χ.Α. 0 2 0 2 

Σύνολο 3.744 3.777 0 2 

 

Οι μετοχές εταιριών εισηγμένων στο Χρηματιστήριο αποτιμήθηκαν με βάση τις τιμές κλεισίματος την 31/12/2011. Η 

συμμετοχή στην εταιρία ΕΒΓΑ Α.Ε. αποτιμήθηκε με βάση την μέθοδο προεξόφλησης μελλοντικών ταμειακών ροών. 

23. Πάγια στοιχεία κατηγοριοποιημένα ως κατεχόμενα προς πώληση 

Περιλαμβάνονται πάγια (κτιριακές εγκαταστάσεις & εξοπλισμός) αξίας €3.050 χιλ  της θυγατρικής εταιρίας ZITOLUKS A.D. τα 

οποία δεν χρησιμοποιούνται και αναμένεται να πουληθούν σε εύλογο χρονικό διάστημα, όπως προκύπτει από τις σχετικές 

γνωστοποιήσεις της Διοίκησης της εταιρίας και τις αντίστοιχες προσφορές που έχουν ήδη ληφθεί. Τα πάγια αυτά 

αποτιμήθηκαν στη χαμηλότερη αξία μεταξύ της τρέχουσας εμπορικής αξίας και του ιστορικού κόστους κτήσης. 

24. Μετοχικό Κεφάλαιο 

Το Μετοχικό Κεφάλαιο της Εταιρίας αποτελείται από 53.760.000 ολοσχερώς καταβεβλημένες κοινές ανώνυμες μετοχές 

ονομαστικής αξίας 1,5 ευρώ εκάστη και ανέρχεται σε €80.640 χιλιάδες. 

25. Κέρδη /(Ζημιές) ανά μετοχή  

Ο ανωτέρω υπολογισμός βασίστηκε στον σταθμισμένο μέσο αριθμό των κοινών μετοχών που βρίσκονται στην κυκλοφορία 

κατά την διάρκεια της οικονομικής περιόδου (53.760.000). 

26. Αποθεματικά  

Τα αποθεματικά του ομίλου αναλύονται σε μη διανεμόμενα, διανεμόμενα και σε εύλογη αξία ως εξής:  

 

Μη διανεμόμενα αποθεματικά 

Τα μη διανεμόμενα αποθεματικά αφορούν κυρίως την υπεραξία που είχε προκύψει με βάση την εκτίμηση της Επιτροπής του 

άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/1920 ύψους € 4.244.272,38 κατά την απόσχιση του βιομηχανικού και εμπορικού κλάδου της εταιρίας 

«ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΜΠΙΣΚΟΤΩΝ Α.Β.Ε.Ε.», από την οποία προέκυψε η τωρινή μητρική εταιρία «ELBISCO Α.Ε. ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ». 

Το υπόλοιπο μέρος των μη διανεμόμενων αποθεματικών αφορά το τακτικό αποθεματικό που  σχηματίζεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις της Ελληνικής Νομοθεσίας (Ν.2190/20, άρθρα 44 και 45), κατά την οποία ποσό τουλάχιστον ίσο με το 5% των 

ετησίων καθαρών (μετά φόρων) κερδών είναι υποχρεωτικό να μεταφερθεί στο τακτικό αποθεματικό μέχρι το ύψος του να 

φθάσει το ένα τρίτο του καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Το τακτικό αποθεματικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για κάλυψη 

ζημιών μετά από απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, και ως εκ τούτου δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για 

οποιοδήποτε άλλο λόγο. 

 

Διανεμόμενα αποθεματικά 

Τα διανεμόμενα αποθεματικά αφορούν τα έκτακτα και αφορολόγητα αποθεματικά.  

Τα έκτακτα αποθεματικά περιλαμβάνουν ποσά αποθεματικών τα οποία έχουν δημιουργηθεί με αποφάσεις Τακτικών Γενικών 

Συνελεύσεων, δεν έχουν ειδικό προορισμό και δύναται να χρησιμοποιηθούν για οποιοδήποτε σκοπό κατόπιν σχετικής 
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απόφασης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης και ποσά αποθεματικών τα οποία έχουν σχηματιστεί βάσει διατάξεων της 

Ελληνικής Νομοθεσίας. Τα ανωτέρω έκτακτα αποθεματικά έχουν σχηματιστεί από φορολογηθέντα κέρδη  και ως εκ τούτου 

δεν υπόκεινται σε περαιτέρω  φορολόγηση σε περίπτωση διανομής ή κεφαλαιοποίησής τους. 

Τα αφορολόγητα και τα ειδικώς φορολογηθέντα αποθεματικά σχηματίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις της φορολογικής 

νομοθεσίας από αφορολόγητα ή ειδικώς φορολογηθέντα έσοδα και κέρδη. Τα ανωτέρω αποθεματικά μπορούν να 

κεφαλαιοποιηθούν ή να διανεμηθούν με απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, αφού ληφθούν υπόψη οι 

περιορισμοί που μπορεί να ισχύουν κάθε φορά.  Ο Όμιλος δεν προτίθεται να διανείμει ή να κεφαλαιοποιήσει τα συγκεκριμένα 

αποθεματικά και επομένως δεν έχει προβεί σε υπολογισμό του φόρου εισοδήματος που θα επιβαλλόταν στην περίπτωση 

αυτή. 

 

Αποθεματικά σε εύλογη αξία  

Τα αποθεματικά σε εύλογη αξία προκύπτουν από την εκτίμηση επενδύσεων διαθέσιμων προς πώληση σε εύλογη αξία μέσω 

ιδίων κεφαλαίων ,καθώς και από την μεταβολή της αξίας των κατεχόμενων ιδίων μετοχών. 

 

Κίνηση αποθεματικών 
Μη διανεμόμενα 

αποθεματικά 
Διανεμόμενα 
αποθεματικά 

αποθεματικά σε 
εύλογη αξία 

Σύνολο 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2009 6.030 14.710 (8.920) 11.820 

Κίνηση περιόδου 1/1-31/12/10 0 0 (3) (3) 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2010 6.030 14.710 (8.923) 11.817 

Κίνηση περιόδου 1/1-31/12/11 72  2 74 

Υπόλοιπο 31 Δεκεμβρίου 2011 6.101 14.710 (8.921) 11.891 

27. Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις   

Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις συμψηφίζονται όταν υπάρχει εφαρμόσιμο νομικό δικαίωμα να 

συμψηφιστούν οι τρέχουσες φορολογικές απαιτήσεις έναντι των τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων και όταν οι 

αναβαλλόμενοι φόροι εισοδήματος αφορούν την ίδια φορολογική αρχή. Οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις και 

υποχρεώσεις αναφέρονται στον πίνακα που ακολουθεί. 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Αναβαλλόμενη φορολογία - απαίτηση / (υποχρέωση) 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 150 146 0 1 

Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις (8.371) (8.810) (3) 0 

Σύνολο (8.221) (8.664) (3) 1 

 Όμιλος  Εταιρία  

Κίνηση αναβαλλόμενου φόρου εισοδήματος 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Υπόλοιπο αρχής (8.664) (8.592) 1 19 

Ποσά καταχωρηθέντα απευθείας στα ίδια κεφάλαια 0 0 0 0 

Μεταφορά θυγατρικής σε Συνδεδεμένη 0 0 0 0 

Χρέωση / (Πίστωση) στα αποτελέσματα της χρήσης 443 (72) (4) (18) 

Υπόλοιπο  (8.221) (8.664) (3) 1 

 
Εταιρία      

Αναβαλλόμενη φορολογία - απαίτηση / 
(υποχρέωση) 

Ενσώματες & 
Ασώματες 

ακινητοποιήσεις 
και αποσβέσεις 

αυτών 

Προβλέψεις 
επισφαλειών 

Αποζημίωσης 
προσωπικού 

Λοιπά Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2010 (36) 0 0 55 19 

(Χρέωση) / Πίστωση στα αποτελέσματα χρήσης (11) 0 0 (7) (18) 

31 Δεκεμβρίου 2010 (47) 0 0 48 1 

      

1 Ιανουαρίου 2011 (47) 0 0 48 1 

(Χρέωση) / Πίστωση στα αποτελέσματα χρήσης (4) 0 0 0 (4) 

31 Δεκεμβρίου 2011 (51) 0 0 48 (3) 
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Όμιλος      

Αναβαλλόμενη φορολογία - απαίτηση 

Ενσώματες & 
Ασώματες 

ακινητοποιήσεις 
και αποσβέσεις 

αυτών 

Προβλέψεις 
επισφαλειών 

Αποζημίωσης 
προσωπικού 

Λοιπά Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2010 (43) (10) 5 209 161 

(Χρέωση) / Πίστωση στα αποτελέσματα χρήσης (11) 0 0 (5) (15) 

31 Δεκεμβρίου 2010 (54) (10) 5 204 146 

     0 

1 Ιανουαρίου 2011 (54) (10) 5 204 146 

(Χρέωση) / Πίστωση στα αποτελέσματα χρήσης (1) 0 0 5 4 

31 Δεκεμβρίου 2011 (55) (10) 5 209 150 

 
Όμιλος      

Αναβαλλόμενη φορολογία (υποχρέωση) 

Ενσώματες & 
Ασώματες 

ακινητοποιήσεις 
και αποσβέσεις 

αυτών 

Προβλέψεις 
επισφαλειών 

Αποζημίωσης 
προσωπικού 

Λοιπά Σύνολο 

1 Ιανουαρίου 2010 (9.823) 500 523 47 (8.754) 

(Χρέωση) / Πίστωση στα αποτελέσματα χρήσης (24) 60 (70) (22) (57) 

31 Δεκεμβρίου 2010 (9.847) 560 452 25 (8.810) 

      

1 Ιανουαρίου 2011 (9.847) 560 452 25 (8.810) 

(Χρέωση) / Πίστωση στα αποτελέσματα χρήσης 895 (339) (4) (113) 439 

31 Δεκεμβρίου 2011 (8.952) 221 448 (88) (8.371) 

28. Προβλέψεις για παροχές στους εργαζομένους μετά την έξοδο από την υπηρεσία 

 
 Όμιλος 

Μεταβολές στην καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη στην κατάσταση οικονομικής θέσης 31.12.2011 31.12.2010 

Παρούσα αξία μη χρηματοδοτούμενων υποχρεώσεων (2.182) (2.708) 

Μη αναγνωρισμένο κόστος προηγούμενων ετών (200) 0 

Μη αναγνωρισμένα αναλογιστικά κέρδη / (ζημιές) 80 369 

Καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη στην κατάσταση οικονομικής θέσης (2.303) (2.339) 

 
Ποσά αναγνωρισμένα στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος 31.12.2011 31.12.2010 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 207 176 

Τόκος στην υποχρέωση 119 157 

Αναγνώριση αναλογιστικής ζημιάς / (κέρδους) 9 0 

Μεταφορές υπαλλήλων (15) 0 

Κόστος περικοπών/ διακανονισμών/ τερματισμού εργασίας 808 568 

Κανονικό έξοδο στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος 1.128 901 

 
Μεταβολές στην καθαρή υποχρέωση αναγνωρισμένη στην κατάσταση οικονομικής θέσης 31.12.2011 31.12.2010 

Καθαρή υποχρέωση κατά την έναρξη του έτους 2.339 2.402 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη (1.164) (964) 

Σύνολο δαπάνης που αναγνωρίστηκε στην κατάσταση συνολικού εισοδήματος 1.128 901 

Καθαρή υποχρέωση στο τέλος του έτους 2.303 2.339 

 
Μεταβολή στην παρούσα αξία της υποχρέωσης 31.12.2011 31.12.2010 

Παρούσα αξία υποχρέωσης στην αρχή της περιόδου 2.339 2.402 

Κόστος τρέχουσας απασχόλησης 207 176 

Τόκος στην υποχρέωση 119 157 

Παροχές που πληρώθηκαν από τον εργοδότη (1.164) (964) 

Κόστος περικοπών/ διακανονισμών/ τερματισμού εργασίας 808 568 

Μεταφορές υπαλλήλων (15) 0 

Αναλογιστική ζημιά / (κέρδος) 9 0 

Παρούσα αξία υποχρέωσης στο τέλος της περιόδου 2.303 2.339 
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Οι εταιρίες του ομίλου πραγματοποίησαν αναλογιστικές μελέτες για τον υπολογισμό των προβλέψεων με την μέθοδο 

Projected Unit Credit. Οι βασικές παραδοχές που χρησιμοποιήθηκαν για την σύνταξη των μελετών ήταν: 

 

Βασικές παραδοχές 2011 2010 

Επιτόκιο προεξόφλησης:  4,8% 4,4% 

Μέση ετήσια μακροχρόνια αύξηση πληθωρισμού:  2% 2% 

Μελλοντικές αυξήσεις μισθών:  3% 3% 

Μέση ετήσια μακροχρόνια απόλυση:  1,5% 1,5% 

Οικειοθελής αποχώρηση:  1% 1% 

29. Τραπεζικές Υποχρεώσεις 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Συνολικός τραπεζικός δανεισμός 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Μακροπρόθεσμος τραπεζικός δανεισμός 39.781 44.575 1.900 2.100 

Βραχυπρόθεσμος τραπεζικός δανεισμός 19.061 15.853 2.761 2.991 

Συνολικός τραπεζικός δανεισμός 58.842 60.428 4.661 5.091 

 

 

Το σύνολο του μακροπρόθεσμου τραπεζικού δανεισμού της 31/12/2011 της εταιρίας και του ομίλου αναλύεται ως 

ακολούθως: 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Μακροπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Μακροπρόθεσμος τραπεζικός δανεισμός 40.290 45.240 1.900 2.100 

Έξοδα Ομολογιακού και κοινοπρακτικού δανεισμού (509) (665) 0 0 

Σύνολο 39.781 44.575 1.900 2.100 

 

Το σύνολο του βραχυπρόθεσμου τραπεζικού δανεισμού της 31/12/2011 της εταιρίας και του ομίλου αναλύεται ως 

ακολούθως: 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Βραχυπρόθεσμες τραπεζικές υποχρεώσεις 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Τραπεζικός δανεισμός 12.845 8.137 2.561 2.562 

Μακροπρόθεσμος τραπεζικός δανεισμός πληρωτέος την επόμενη χρήση 6.216 7.652 200 429 

Υποχρεώσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης 0 64 0 0 

Σύνολο 19.061 15.853 2.761 2.991 

 

Το σύνολο του τραπεζικού δανεισμού της Εταιρίας είναι εκφρασμένο σε €. Ο συνολικός δανεισμός του Ομίλου ποσού 

αναλύεται  ανά νόμισμα ως εξής:  

 
Νόμισμα δανείων Υπόλοιπο 

31/12/20111 

Δανεισμός σε € 53.451 

Δανεισμός σε MKD 5.391 

Σύνολο Τραπεζικού Δανεισμού  58.842 

Οι ημερομηνίες λήξης των μακροπρόθεσμων δανείων και της Εταιρίας και του Ομίλου καθώς και  οι ελάχιστες πληρωμές των 

υποχρεώσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης αναλύονται στον παρακάτω πίνακα:  

 
 Όμιλος Εταιρία 

Ημερομηνίες λήξης μακροπρόθεσμων δανείων 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Μεταξύ 1 & 2 έτη 5.007 5.921 0 0 

Μεταξύ 2 & 5 έτη 35.283 39.320 1.900 2.100 

Πάνω από 5 έτη 0 0 0 0 

Σύνολο 40.290 45.240 1.900 2.100 

 Όμιλος Εταιρία 
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Ημερομηνίες λήξης χρηματοδοτικών μισθώσεων 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Μέχρι 1 έτος 0 65 0 0 

Μεταξύ 1 & 2 έτη 0 0 0 0 

Μεταξύ 2 & 5 έτη 0 0 0 0 

Σύνολο 0 65 0 0 

Μείον: Μελλοντικές χρηματοοικονομικές χρεώσεις χρηματοδοτικών 
μισθώσεων 

0 (1) 0 0 

Τρέχουσα αξία υποχρεώσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης 0 64 0 0 

     

Τρέχουσα αξία υποχρεώσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Μέχρι 1 έτος 0 64 0 0 

Μεταξύ 1 & 2 έτη 0 0 0 0 

Μεταξύ 2 & 5 έτη 0 0 0 0 

Σύνολο 0 64 0 0 

 

Το μέσο σταθμικό επιτόκιο δανεισμού για την μητρική εταιρία ανήλθε σε 4,2%.  Όσον αφορά το μέσο σταθμικό επιτόκιο 

δανεισμού για τις εταιρίες του Ομίλου, κυμαίνεται από 3,8% έως 9,3%. 

 

Το έτος 2007 η θυγατρική εταιρία ELBISCO ΑΒΕΕ σύναψε ομολογιακό και κοινοπρακτικό δάνειο συνολικής αξίας €50 εκατ. 

Βάσει των δύο αυτών δανειακών συμβάσεων η εταιρία είναι υποχρεωμένη να διατηρεί ελάχιστο όριο ιδίων κεφαλαίων και 

ελάχιστη κερδοφορία όπως αυτή ορίζεται από τον δείκτη «Σύνολο καθαρού τραπεζικού δανεισμού (σύνολο τραπεζικού 

δανεισμού μείον διαθέσιμα) προς κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων. Βάσει των οικονομικών καταστάσεων της 

χρήσης που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011, η εταιρία εκπληρώνει τις ανωτέρω δύο υποχρεώσεις της.  

30. Ληφθείσες Επιχορηγήσεις 

Οι επιχορηγήσεις έχουν ληφθεί ως επιδότηση των επενδυτικών σχεδίων της εταιρίας ELBISCO A.B.E.E.  

 
 Όμιλος 

Επιχορηγήσεις 31/12/2011 31/12/2010 

Υπόλοιπο αρχής χρήσεως 1.639 1.708  

Μεταφορά στα αποτελέσματα (336) (69) 

Σύνολο 1.303 1.639 

31. Προβλέψεις / Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 

Οι λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις αφορούν την πρόβλεψη των εταιριών που συμμετέχουν στην ενοποίηση με τη 

μέθοδο της ολικής ενοποίησης για τα αποτελέσματα του φορολογικού ελέγχου των ανέλεγκτων φορολογικών χρήσεων. Από 

το ποσό των € 406 χιλ., ποσό €256 χιλ. αφορά τη μητρική εταιρία και €150 χιλ. τη θυγατρική εταιρία ELBISCO ΑΒΕΕ.  

32. Προμηθευτές και λοιπές υποχρεώσεις 

Ο λογαριασμός προμηθευτές αναλύεται στον παρακάτω πίνακα: 

 
 Όμιλος Εταιρία 

Προμηθευτές & λοιπές υποχρεώσεις 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

Προμηθευτές 44.156 38.147 184 150 

Προκαταβολές πελατών 58 309 0 0 

Δουλευμένα έξοδα 1.333 4.351 0 0 

Μερίσματα πληρωτέα 79 79 0 0 

Ασφαλιστικοί οργανισμοί & λοιποί φόροι - τέλη 1.136 1.203 0 0 

Λοιπές υποχρεώσεις 1.212 1.046 0 7 

Σύνολο 47.974 45.136 184 157 
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33. Τρέχουσες φορολογικές υποχρεώσεις 

 
  Όμιλος   Εταιρία   

Ανάλυση τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων 31.12.2011 31.12.2010 31.12.2011 31.12.2010 

Φόροι - τέλη αμοιβών προσωπικού 353 319 0 0 

Φόροι - τέλη αμοιβών τρίτων 23 14 1 1 

Λοιποί φόροι - τέλη 153 203 0 0 

Αγγελιόσημο & ειδικοί φόροι 1 0 0 0 

Υποχρεώσεις από φόρο εισοδήματος 603 78 68 212 

Αποτελέσματα φορολογικού ελέγχου 611 0 0 0 

ΦΠΑ 181 187 181 187 

Σύνολο 1.925 800 250 400 

 

34. Ενδεχόμενες υποχρεώσεις και απαιτήσεις 

34.1.  Έκθεση φορολογικής συμμόρφωσης  

Για την χρήση 2011 και εντεύθεν, οι Ελληνικές Ανώνυμες Εταιρίες και οι Εταιρίες Περιορισμένης Ευθύνης που οι ετήσιες 

οικονομικές τους καταστάσεις ελέγχονται υποχρεωτικά, υποχρεούνται να λαμβάνουν «Ετήσιο Πιστοποιητικό» που 

προβλέπεται στην παρ. 5 του άρθρου 82 του Ν.2238/1994, το οποίο εκδίδεται μετά από φορολογικό έλεγχο που διενεργείται 

από τον ίδιο Νόμιμο Ελεγκτή ή ελεγκτικό γραφείο  που ελέγχει τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις. Κατόπιν ολοκλήρωσης 

του φορολογικού ελέγχου, ο Νόμιμος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο εκδίδει στην εταιρεία «Έκθεση Φορολογικής 

Συμμόρφωσης» και στη συνέχεια ο Νόμιμος Ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο την υποβάλει ηλεκτρονικά στο Υπουργείο 

Οικονομικών το αργότερο μέχρι την 10η μέρα του 7ου μήνα μετά το τέλος της διαχειριστικής χρήσης. Το Υπουργείο 

Οικονομικών θα επιλέξει δείγμα εταιρειών τουλάχιστον της τάξης του 9% για έλεγχο από τις αρμόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες 

του Υπουργείου.  Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει να ολοκληρωθεί σε διάστημα όχι αργότερο των δεκαοκτώ μηνών από την 

ημερομηνία υποβολής της «Έκθεσης Φορολογικής Συμμόρφωσης» στο Υπουργείο Οικονομικών. 

34.2. Ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 

Η Εταιρία δεν έχει ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές για τη χρήση 2010   

 

Για τη χρήση 2011 ο φορολογικός έλεγχος ήδη διενεργείται από την PricewaterhouseCoopers Α.Ε. Κατά την ολοκλήρωση του 

φορολογικού ελέγχου, η διοίκηση της Εταιρείας δεν αναμένει να προκύψουν σημαντικές φορολογικές υποχρεώσεις πέραν 

από αυτές που καταχωρήθηκαν και που απεικονίζονται στις οικονομικές καταστάσεις.    

 

Όσον αφορά τις θυγατρικές και τις συγγενείς  εταιρίες,  δεν έχουν ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές, για τις ακόλουθες 

χρήσεις και ως εκ τούτου, οι φορολογικές τους υποχρεώσεις για τις χρήσεις αυτές δεν έχουν καταστεί οριστικές. 

 

 
Για τις ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις, υπάρχει το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων, κατά το 
χρόνο που αυτές θα εξετασθούν και θα οριστικοποιηθούν.  
 
Συγκριμένα, για τη θυγατρική εταιρία ELBISCO ΑΒΕΕ, ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2011 ήδη διενεργείται από την 
PricewaterhouseCoopers Α.Ε. ενώ για τη συγγενή εταιρία ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. ο φορολογικός έλεγχος για τη χρήση 2011 διενεργείται 
από την ΣΟΛ Α.Ε. Κατά την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου, η διοίκηση της Εταιρείας δεν αναμένει να προκύψουν 
σημαντικές φορολογικές υποχρεώσεις πέραν από αυτές που καταχωρήθηκαν και που απεικονίζονται στις ενοποιημένες 
οικονομικές καταστάσεις 
 
Ο Όμιλος σχηματίζει πρόβλεψη κατά περίπτωση και κατά εταιρία έναντι πιθανών πρόσθετων φόρων βάσει των ευρημάτων 
των φορολογικών ελέγχων των προηγούμενων ετών σε σχέση και με την εξέλιξη των σχετικών κονδυλίων. 

 

ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΝΕΛΕΓΚΤΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ  

ELBISCO Α.Β.Ε.Ε. [2010 - 2011] 

ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. [2008 - 2011] 

ZITOLUKS A.D. SKOPJE [2004 - 2011] 

http://www.e-forologia.gr/lawbank/document.aspx?digest=D2510C09ACCA3910.2CCCF4E1B778&show=last
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Δεν υπάρχουν σημαντικές επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές δικαστικών ή διοικητικών οργάνων που να έχουν σημαντική 

επίπτωση στις οικονομικές καταστάσεις  ή λειτουργία της εταιρίας ή του ομίλου. 

 

Σημειώνεται ότι οι εταιρίες του ομίλου έχουν διενεργήσει πρόβλεψη για ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις  ύψους € 407 χιλ. 

 

Η Διοίκηση της εταιρίας εκτιμά ότι οι τυχόν πρόσθετοι φόροι και επιβαρύνσεις που θα προκύψουν κατά την διενέργεια των 

φορολογικών ελέγχων των παραπάνω αναφερόμενων ανέλεγκτων χρήσεων δεν θα έχουν σημαντικές επιπτώσεις στη 

λειτουργία της Εταιρίας ή του Ομίλου. 

34.3. Λοιπές ενδεχόμενες υποχρεώσεις 

Μεταξύ της  ELBISCO A.Β.Ε.E και των ομολογιούχων δανειστών της έχει συσταθεί ενέχυρο, προς εξασφάλιση των τελευταίων, 

επί 1.156.978 ονομαστικών μετοχών της εταιρίας Μόρνος Α.Ε.  

Η εταιρία κατέχει 444.055 μετοχές στην θυγατρική της εταιρία «ΖΙΤΟ LUKS A.D», από τις οποίες 429.331 μετοχές βρίσκονται σε 

καθεστώς ενεχυρίασης, για την κάλυψη τραπεζικών υποχρεώσεων της εν λόγω εταιρίας.  

Η Διοίκηση δεν αναμένει πως θα προκύψουν ουσιώδεις επιβαρύνσεις από τις ενδεχόμενες υποχρεώσεις του Ομίλου όπως 

αναφέρεται ανωτέρω. 

 

35. Πρόσθετα στοιχεία και πληροφορίες επί των Ετήσιων Εταιρικών και Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεών  της  

31/12/2011 

35.1. Εκκρεμείς δικαστικές υποθέσεις  

ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

Κατά την διάρκεια του 2003 η Εταιρία απέκτησε 2.400.000 μετοχές της θυγατρικής της εταιρίας «ΑΡΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕLΙΤΕ 

Α.Ε.». Σύμφωνα με την απάντηση του νομικού συμβούλου της εταιρίας, οι εν λόγω μετοχές, καθώς και 190.411 νέες μετοχές 

που έχουν περιέλθει στην κυριότητα της εταιρίας από αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής της, θα παραμείνουν 

υπό καθεστώς μεσεγγύησης, μέχρις ότου επιλυθεί η επίδικη διαφορά που έχει προκύψει με παλιούς μετόχους. Εκτιμάται ότι η 

αντιδικία θα λήξει προς το συμφέρον του Ομίλου και δεν θα ακυρωθεί η μεταβίβαση του πακέτου των μετοχών. Πέραν αυτού, 

δεν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία υποθέσεις καθώς και αποφάσεις δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που ενδέχεται να 

έχουν σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία της Εταιρίας. 

Για τις υπόλοιπες εταιρίες του ομίλου, δεν υπάρχουν εκκρεμείς  δικαστικές υποθέσεις για τις οποίες να εκκρεμούν αποφάσεις 

διαιτητικών ή δικαστικών αρχών, που ενδέχεται να έχουν σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση των εταιριών του 

ομίλου, και να μην έχει γίνει αντίστοιχη πρόβλεψη. 

35.2. Δύναμη προσωπικού 

Η εταιρία δεν απασχολεί προσωπικό ενώ ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού στον Όμιλο κατά την 31/12/2010  

ανέρχονταν σε 1.240 άτομα και την 31/12/2011 σε 1.090 άτομα. 

36. Συναλλαγές με συνδεδεμένα μέρη 

Οι συναλλαγές μεταξύ της εταιρίας και των συνδεδεμένων με αυτή φυσικών και νομικών προσώπων γίνονται σε τρέχουσες 

τιμές αγοράς (arms length basis). Οι ενδο-εταιρικές συναλλαγές της μητρικής εταιρίας προς τα συνδεδεμένα με αυτήν μέρη 

που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση, αφορούν κυρίως την χρέωση royalties για την χρήση σημάτων καθώς και χρέωση 

ενοικίου για την χρήση αποθηκευτικών χώρων ιδιοκτησίας της. Οι ενδο-εταιρικές συναλλαγές έχουν ως ακολούθως: 

 
Ενδοεταιρικές συναλλαγές 31/12/2011 31/12/2010 

α) Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών   
  - Πωλήσεις αγαθών 7.482 6.572 
  - Πωλήσεις υπηρεσιών 1.106 1.242 
β) Αγορές αγαθών και υπηρεσιών   

  - Αγορές αγαθών 7.482 6.572 
  - Αγορές υπηρεσιών 1.106 1.240 

γ) Υπόλοιπα τέλους περιόδου   
  - Απαιτήσεις από συνδεδεμένα μέρη 12.661 14.104 
  - Υποχρεώσεις σε συνδεδεμένα μέρη 11.113 11.937 

Στους πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται οι συναλλαγές των συνδεδεμένων με τον Όμιλο εταιριών οι οποίες δεν 

συμμετέχουν στην ενοποίηση. 
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 Πωλήσεις Αγορές 

Επωνυμία συνδεδεμένου μέρους 
ποσά σε € χιλ. 

31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

ΠΑΛΑΣ Α.Τ.Ε. 0 0 0 0 
ΑΓΑΝ Α.Ε. 117 117 634 713 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΙΚΕΡΜΙ Α.Ε. 0 0 0 0 
ΔΑΦΝΟΣ Α.Ε. 0 0 0 0 
ΦΑΓΕ Α.Ε. 1 2 10.142 10.830 
ΦΑΓΕ U.S.A 0 0 2.148 2.654 
ΕΒΓΑ Α.Ε. 0 31 3.266 3.845 

 Απαιτήσεις Υποχρεώσεις 
 31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010 

ΠΑΛΑΣ Α.Τ.Ε. 155 229 187 261 
ΑΓΑΝ Α.Ε. 130 53 1.764 1.480 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΙΚΕΡΜΙ Α.Ε. 7 6 87 70 
ΔΑΦΝΟΣ Α.Ε. 0 0 0 0 
ΦΑΓΕ Α.Ε. 0 0 3.222 3.725 
ΦΑΓΕ U.S.A 0 0 336 468 
ΕΒΓΑ Α.Ε. 41 54 1.963 1.335 

 

Η εταιρία δεν απασχολεί προσωπικό. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δεν αμείβονται γι’ αυτή την ιδιότητα τους πλην του 

Προέδρου της Επιτροπής ελέγχου. Οι αμοιβές των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου καθώς και των βασικών διευθυντικών 

στελεχών, οι οποίες προέρχονται από τις εταιρίες που συμμετέχουν στην ενοποίηση ανήλθαν σε € 865 χιλ. περίπου για τη 

οικονομική χρήση 2010 και σε € 841 χιλ. για το 2011. 

37. Γεγονότα μετά την ημερομηνία της κατάστασης οικονομικής θέσης 

Τον Φεβρουάριο του 2012 οριστικοποιήθηκαν τα αποτελέσματα του φορολογικού ελέγχου της θυγατρικής εταιρίας ELBISCO 

Α.Β.Ε.Ε. για τις οικονομικές χρήσεις 2005 -2009. Οι πρόσθετοι φόροι και τα πρόστιμα ανήλθαν στο ποσό των €760 χιλιάδων 

περίπου και επιβάρυναν τα αποτελέσματα της χρήσης που έληξε στις 31/12/2011.  Επίσης κατά το τρέχον έτος η Εταιρία 

αποδέχθηκε την περαίωση των ανέλεγκτων φορολογικά χρήσεων 2008 και 2009 μετά το εκκαθαριστικό σημείωμα που 

απέστειλε η Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων (Γ.Γ.Π.Σ.) του Υπουργείου Οικονομικών βάσει του νόμου 

3888/2010. Οι επιπλέον φόροι που επιβλήθηκαν ανέρχονται στο ποσό των 10.890,64 ευρώ. Η εταιρία προέβη στην 

τακτοποίηση της οφειλής. Το ποσό των επιπλέον φόρων και προστίμων καλύφθηκε από τη σχηματισθείσα πρόβλεψη και δεν  

επιβάρυνε τα αποτελέσματα της χρήσης 2011.   

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρίας βεβαιώνει ότι οι εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της οικονομικής 

χρήσης που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2011 έχουν εγκριθεί με την από 29 Μαρτίου 2012 απόφασή του. 

 

ΠΙΚΕΡΜΙ, 29 Μαρτίου  2012 

 

                Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Δ.Σ. 

 

 

 

               ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 

                  Α.Δ.Τ. Λ 168536/80 

                  Ο ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ 

 

 

              

                  ΡΑΜΑΝΤΑΝΗΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ 

                              Α.Δ.Τ. Σ. 641584 

  

        Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 

 

 

 

           ΑΓΛΑΪΑ ΣΚΛΑΒΗ 

           Α.Δ.Τ. ΑΕ 002915 

                    Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

 

 

 

                                 ΣΑΡΑΝΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

                      Α.Μ. ΑΔΕΙΑΣ 0003694 Α΄ ΤΑΞΗ 
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V. Στοιχεία & Πληροφορίες χρήσης 2011 

 

 

ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 
ΑΡ.Μ.Α.Ε. 16132/06/Β/87/03

21ο χλμ. Λεωφ. Μαραθώνος, Πικέρμι 190 09

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ από 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2011 έως 31 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2011
Δημοσιευμένα βάσει του ν. 2190/20, άρθρο 135 για επιχειρήσεις που συντάσσουν ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, ενοποιημένες και μη, κατά τα ΔΛΠ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Διεύθυνση διαδικτύου εταιρίας: www.elbisco.gr Κυριάκος Φιλίππου, Πρόεδρος

Αρμόδια Υπηρεσία: Υπουργείο Ανάπτυξης, Γενική Γραμματεία Εμπορίου, Διεύθυνση Ανωνύμων Εταιριών και Πίστεως Έλενα Φιλίππου - Κουμαντάρου, Αντιπρόεδρος

Ημερομηνία έγκρισης από το Διοικητικό Συμβούλιο των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων: 29 Μαρτίου 2012 Δημοσθένης Ραμαντάνης, Διευθύνων Σύμβουλος

Ορκωτός ελεγκτής λογιστής: Δέσποινα Μαρίνου  (ΑΜ ΣΟΕΛ: 17681) Χαράλαμπος Παρμάγκος, Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Ελεγκτική εταιρία: PriceWaterhouseCoopers A.E. Περικλής Μαζαράκης, Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Τύπος έκθεσης ελέγχου ελεγκτών: Με σύμφωνη γνώμη Ελευθερία Κουτσιούμπα, Ανεξάρτητο μη εκτελεστικό μέλος

Όμιλος Εταιρία Όμιλος Εταιρία

31/12/2011 31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Ιδιοχρησιμοποιούμενα ενσώματα πάγια στοιχεία 86.844 91.979 1.262 1.289 Κύκλος εργασιών 117.916 113.133 0 0

Επενδύσεις σε ακίνητα 469 527 0 0 Μικτά κέρδη / (ζημιές) 41.962 45.366 0 0

Άυλα περιουσιακά στοιχεία 2.115 1.703 0 0 Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών και επενδυτικών αποτελεσμάτων 3.957 3.055 593 919

Λοιπά μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 8.267 9.460 81.018 81.019 Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων (1.099) (1.039) 402 746

Αποθέματα 10.141 11.123 0 0 Κέρδη / (ζημιές) μετά από φόρους (Α) (2.156) (1.975) 190 365

Απαιτήσεις από πελάτες 48.675 43.098 703 882 Καθαρά Κέρδη/(Ζημιές) περιόδου από διακοπείσες δραστηριότητες (128) 0 0 0

Λοιπά κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 5.908 5.312 45 46 Καθαρά κέρδη/(Ζημιές)  περιόδου (συνεχιζόμενες και διακοπείσες δραστηριότητες) (2.285) (1.975) 190 365

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία προοριζόμενα για πώληση 3.050 3.453 0 0 Κατανέμονται σε:

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 165.469 166.655 83.028 83.235 Μετόχους εταιρίας (2.375) (1.461) 190 365

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Μετόχους μειοψηφίας 91 (514) 0 0

Μετοχικό κεφάλαιο 80.640 80.640 80.640 80.640 Λοιπά συνολικά έσοδα μετά από φόρους (Β) 628 (216) 0 0

Λοιπά στοιχεία καθαρής θέσης (39.230) (37.574) (8.914) (9.104) Συγκεντρωτικά συνολικά έσοδα μετά από φόρους (Α)+(Β) (1.657) (2.191) 190 365

Σύνολο καθαρής θέσης μετόχων εταιρίας (α) 41.410 43.066 71.726 71.536 κατανέμονται σε:

Δικαιώματα Μειοψηφίας (β) 2.926 2.926 0 0 Μετόχους εταιρίας (1.649) (1.579) 190 365

Σύνολο καθαρής θέσης (γ) = (α) + (β) 44.335 45.992 71.726 71.536 Μετόχους μειοψηφίας (8) (612) 0 0

Μακροπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 39.781 44.575 1.900 2.100 Κέρδη / (ζημιές) μετά από φόρους ανά μετοχή – βασικά (σε €) (0,0401) (0,0367) 0,0035 0,0068

Προβλέψεις / Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 12.393 13.913 6.208 6.051 Προτεινόμενο μέρισμα ανά μετοχή (σε €) 0 0 0 0

Βραχυπρόθεσμες δανειακές υποχρεώσεις 19.061 15.853 2.761 2.991 9.404 9.186 619 946

Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 49.899 46.321 433 557

Σύνολο υποχρεώσεων (δ) 121.134 120.663 11.302 11.699

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (γ) + (δ) 165.469 166.655 83.028 83.235 ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Όμιλος Εταιρία

Όμιλος Εταιρία

Λειτουργικές Δραστηριότητες

Αποτελέσματα προ φόρων (1.099) (1.039) 402 746

Πλέον / μείον προσαρμογές για:

Ζημιές / (κέρδη) από συνδεδεμένες επιχειρήσεις 1.170 646 0 0

Αποσβέσεις 5.446 6.131 26 26

Αποσβέσεις επιχορηγήσεων (336) 0 0 0

Προβλέψεις 896 22 0 0

Συναλλαγματικές διαφορές 2 88 0 0

Κέρδος /(Ζημιά) από πώληση παγίων (1.298) (1.003) 0 (44)

Διαγραφή παγίων 962 0 0 0

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα/(έσοδα) 3.931 3.442 191 173

Πλέον/ μείον προσαρμογές για μεταβολές λογαριασμών κεφαλαίου 

κίνησης ή που σχετίζονται με τις λειτουργικές δραστηριότητες:

Μείωση / (αύξηση) αποθεμάτων 693 (1.678) 0 0

Μείωση / (αύξηση) απαιτήσεων (3.534) (14.841) 178 (515)

(Μείωση) / αύξηση υποχρεώσεων (πλην δανειακών) 1.020 16.658 56 1.566

Μείον:

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα καταβεβλημένα (4.042) (3.437) (191) (173)

Καταβεβλημένοι φόροι (1.489) (689) (233) (381)

Σύνολο εισροών/(εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες (α) 2.322 4.302 429 1.399

Επενδυτικές δραστηριότητες

Πώληση  θυγατρικών, συγγενών, κοινοπραξιών και λοιπών επενδύσεων 2 404 2 404

Αγορά ενσώματων και άϋλων πάγιων περιουσιακών στοιχείων (2.932) (3.805) 0 0

Εισπράξεις από πωλήσεις ενσώματων και άϋλων πάγιων στοιχείων 3.260 1.204 0 0

Τόκοι εισπραχθέντες 10 28 0 0

Μερίσματα εισπραχθέντα 9 8 0 0

Σύνολο εισροών/(εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) 350 (2.160) 3 404

Χρηματοδοτικές δραστηριότητες ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

Εισπράξεις από εκδοθέντα / αναληφθέντα δάνεια 11.354 11.833 0 0 Έσοδα 8.707 900

Εξοφλήσεις δανείων (12.947) (15.192) (430) (1.784) Έξοδα 24.779 0

Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηματοδοτικές μισθώσεις (χρεολύσια) (64) (665) 0 0 Απαιτήσεις 12.993 460

Σύνολο εισροών/(εκροών) από χρηματ/κές δραστηριότητες (γ) (1.658) (4.024) (430) (1.784) Υποχρεώσεις 18.672 6.046

Καθαρή αύξηση/(μείωση) στα ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 

περιόδου (α) + (β) + (γ)
1.014 (1.883) 1 19 Συναλλαγές και αμοιβές διευθυντικών στελεχών και μελών της διοίκησης 841 0

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα έναρξης περιόδου 1.150 3.033 43 24 Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και μέλη της διοίκησης 0 0

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα λήξης περιόδου 2.164 1.150 45 43 Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη και μέλη της διοίκησης 0 0

Πικέρμι, 29 Μαρτίου 2012

1.4. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ

(ενοποιημένα και μη ενοποιημένα) Ποσά εκφρασμένα σε χιλ. €.
από 1/1 έως 

31/12/2010

από 1/1 έως 

31/12/2011

από 1/1 έως 

31/12/2010

Σύνολο καθαρής θέσης χρήσεως (31/12/2011 και 31/12/2010 

αντίστοιχα)
45.992 71.726 71.536

από 1/1 έως 

31/12/2011

44.335

Καθαρό εισόδημα καταχωρημένο απ'ευθείας στην καθαρή θέση 0 0(216)

45.992

(2.285)

48.183

628

(1.975)

31/12/2010 31/12/2011 31/12/2010

Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις οικονομικές καταστάσεις, στοχεύουν σε μία γενική ενημέρωση για την οικονομική κατάσταση και τα αποτελέσματα της "ELBISCO AΝΩΝΥΜΟΣ EΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ". Συνιστούμε 

επομένως στον αναγνώστη, πριν προβεί σε οποιαδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή με την εταιρία, να ανατρέξει στη διεύθυνση διαδικτύου της εταιρίας, όπου αναρτώνται οι οικονομικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση ελέγχου του 

ορκωτού ελεγκτή λογιστή. 

από 1/1 έως 

31/12/2010

από 1/1 έως 

31/12/2011

από 1/1 έως 

31/12/2010

Κέρδη/(Ζημιές) χρήσεως μετά από φόρους (συνεχιζόμενες και 

διακοπείσες δραστηριότητες)

1.2. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ

(ετήσια ενοποιημένα και μη ενοποιημένα) 

ποσά εκφρασμένα σε € χιλ.

1.1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣ

(ετήσια ενοποιημένα και μη ενοποιημένα) Ποσά εκφρασμένα σε € χιλ.

Σύνολοκαθαρής θέσης έναρξης περιόδου (1/1/2011 και 1/1/2010 

αντίστοιχα)

190 365

από 1/1 έως 

31/12/2011

31/12/2011

1.3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

(ετήσια ενοποιημένα και μη ενοποιημένα) 

ποσά εκφρασμένα σε χιλ. €.

Κέρδη / (ζημιές) προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και 

συνολικών αποσβέσεων

71.536 71.171

1) Επί των ακινήτων των θυγατρικών εταιριών έχουν εγγραφεί υποθήκες και προσημειώσεις υποθηκών συνολικής αξίας € 68.199 χιλ. για
δάνεια το υπόλοιπο των οποίων στις 31/12/2011 ανέρχεται σε € 49.439χιλ. Μεταξύ της ELBISCO A.Β.Ε.E και των ομολογιούχων δανειστών έχει
συσταθεί ενέχυρο επί 1.156.978 ονομαστικών μετοχών της εταιρίας Μόρνος Α.Ε προς εξασφάλιση των τελευταίων.
2) Η εταιρία κατέχει 444.055 μετοχές στην θυγατρική της εταιρίας «ΖΙΤΟLUKS A.D SKOPJE», από τις οποίες 429.331 μετοχές βρίσκονται σε
καθεστώς ενεχυρίασης, για την κάλυψη τραπεζικών υποχρεώσεων της εν λόγω θυγατρικής.
3) Κατά την ημερομηνία έγκρισης των ετήσιων εταιρικών και ενοποιημένων οικονομικών καταστάσεων της χρήσης που έληξε στις 31
Δεκεμβρίου 2011, έχουν μεταβιβαστεί 2.448.386 δικαιώματα ψήφου, ήτοι 4,55% επί συνόλου 53.760.000 δικαιωμάτων ψήφου σε τραπεζικά
ιδρύματα.
4) Η Εταιρία δεν απασχολεί προσωπικό ενώ ο αριθμός του απασχολούμενου προσωπικού στον Όμιλο κατά την 31/12/2011 και 31/12/2010
ανέρχονταν σε 1.090 και 1.240 άτομα αντίστοιχα.
5) Στις οικονομικές καταστάσεις του Ομίλου και της Εταιρίας κατά την 31/12/2011 περιλαμβάνονται οι κάτωθι προβλέψεις: Για τις ανέλεγκτες
φορολογικά χρήσεις ο Όμιλος σχημάτισε πρόβλεψη ύψους €407 χιλ. και η Εταιρία € 257 χιλ. Η Εταιρία και ο Όμιλος δεν έχει σχηματίσει λοιπές
προβλέψεις κατά την έννοια των παραγράφων 10, 11, και 14 του Δ.Λ.Π 37.
6) Κατά την διάρκεια του 2003 η εταιρία απέκτησε 2.400.000 μετοχές της θυγατρικής της εταιρίας «ΑΡΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΕLΙΤΕ Α.Ε.». Σύμφωνα με
την απάντηση του νομικού συμβούλου της εταιρίας, οι εν λόγω μετοχές, καθώς και 190.411 νέες μετοχές που έχουν περιέλθει στην κυριότητα
της εταιρίας από αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της θυγατρικής της, θα παραμείνουν υπό καθεστώς μεσεγγύησης, μέχρις ότου επιλυθεί η
επίδικη διαφορά που έχει προκύψει με παλιούς μετόχους. Εκτιμάται ότι η αντιδικία θα λήξει προς το συμφέρον του Ομίλου και δεν θα
ακυρωθεί η μεταβίβαση του πακέτου των μετοχών. Πέραν αυτού, δεν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία υποθέσεις καθώς και αποφάσεις
δικαστικών ή διαιτητικών οργάνων που ενδέχεται να έχουν σημαντική επίπτωση στην οικονομική κατάσταση ή λειτουργία της εταιρίας. Ως εκ
τούτου η εταιρία και ο όμιλος δεν προέβησαν σε σχηματισμό πρόβλεψης.
7) Οι ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της Εταιρίας περιλαμβάνονται στις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της εταιρίας με την
επωνυμία "ΔΑΦΝΟΣ Α.Ε." με έδρα την Κηφισιά, με τη μέθοδο της ολικής ενοποίησης. Η εν λόγω εταιρία της 31/12/2011 συμμετείχε με 40,0%
επί του συνόλου των μετοχών και με 37,4% επί του συνόλου των δικαιωμάτων ψήφου της ELBISCO A.E.
8) Η εταιρία ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. κατέχει 296.000 μετοχές της μητρικής εταιρίας, οι οποίες προήλθαν από καθολική μεταβίβαση περιουσίας
απορροφούμενης εταιρίας. Η αξία κτήσης των εν λόγω μετοχών ανήλθε σε €1.417,4 χιλ .
9) Στα ενοποιημένα ίδια κεφάλαια τις 31/12/2011 έχουν καταχωρηθεί απευθείας α) έσοδο που αφορά συναλλαγματικές διαφορές μετατροπής
θυγατρικής εξωτερικού ύψους € 72 χιλ. β) έξοδο που αφορά αποτίμηση παγίων διαθέσιμων προς πώληση ύψους €757 χιλ . και γ) έσοδο που
αφορά την εκκαθάριση διακοπείσας δραστηριότητας € 748 χιλ. δ) έσοδα από κίνηση αποθεματικών ύψους €565χιλ.
10) Οι εταιρίες που συμμετέχουν στην ενοποίηση καθώς και οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις αυτών αναφέρονται στην σημείωση 34.2 των
οικονομικών πληροφοριών της περιόδου.
11) Κατά τη διάρκεια της χρήσης που έληξε στις 31/12/2011 ολοκληρώθηκε η εκκαθάριση της θυγατρικής εταιρίας KARAT BULGARIA S.A. Η εν
λόγω εταιρία δεν παρήγαγε αποτέλεσμα από τη χρήση 2005, οπότε και η Γενική Συνέλευση των μετόχων της αποφάσισε για τη λύση της
εταιρίας και μετά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΣ
Α.Δ.Τ. Λ 168536/80

ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

ΡΑΜΑΝΤΑΝΗΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ
Α.Δ.Τ. Σ 641584

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ

ΣΚΛΑΒΗ ΑΓΛΑΙΑ
Α.Δ.Τ. ΑΕ 002915

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΣΑΡΑΝΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ  

Α.Μ.ΑΔΕΙΑΣ 0003694, Α΄ΤΑΞΗ
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VI. Έκθεση αντληθέντων κεφαλαίων 31/12/2011 

ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ 

ΑΜΑΕ 16312/06/Β/87/03 

ΔΙΑΘΕΣΗ ΑΝΤΛΗΘΕΝΤΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΟΧΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 
Γνωστοποιείται, σύμφωνα με α) το άρθρο 275 του Κανονισμού του Χρηματιστηρίου Αθηνών, β) την απόφαση 33/24-11-2005 

του Διοικητικού Συμβουλίου του Χρηματιστηρίου Αθηνών και γ) την απόφαση 2/396/31-8-2006 του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, ότι από την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας με καταβολή μετρητών η οποία 

αποφασίστηκε με την από 26/11/1999 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της και την υπ’ αριθμ. 14179/20/3/2000 

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Χρηματιστηρίου Αθηνών, αντλήθηκαν κεφάλαια ύψους 47.652.237,41€. Τα έξοδα 

της Δημόσιας Εγγραφής ανήλθαν στο ποσό των 303.741,75€. Η πιστοποίηση της καταβολής των μετρητών έγινε στην από 

26/04/2000 συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας (Φ.Ε.Κ. 3574/25-05-2000). Η περίοδος άσκησης του 

δικαιώματος προτίμησης των μετόχων ήταν από 25/03/2000 έως 25/04/2000. Ο αριθμός των νέων μετοχών που εξεδόθησαν 

ήταν 10.825.000. Οι νέες μετοχές εισήχθησαν στην κύρια αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών την 22/05/2000. Τα καθαρά 

αντληθέντα κεφάλαια, ύψους 47.348.495,96 διατέθηκαν σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Ενημερωτικό Δελτίο μέχρι 

31/12/2008 ως ακολούθως: 

 

  Σύμφωνα με το Ενημερωτικό Δελτίο Διατεθέντα κεφάλαια 

 
Τρόπος διαθέσεως αντληθέντων κεφαλαίων  

(ποσά σε 000 €) 
2000 2001 Σύνολο 

έως  

31/12/2010 

από 

01/01/11 

έως 

31/12/2011 

έως  

31/12/2011 

1 Απόκτηση πλειοψηφικού πακέτου υφιστάμενης θυγατρικής       

 ΑΡΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ELITE Α.Ε. 9.684,52  9.684,52 9.678,65  9.678,65 

2 Συμμετοχή σε νέες θυγατρικές       

2α Ν. ΒΟΣΙΝΑΚΗΣ ΑΒΕΕ 4.108,58  4.108,58 3.991,20  3.991,20 

2β Λοιπές συμμετοχές 1.467,35  1.467,35 1.355,66  1.355,66 

3 
Εξαγορά μειοψηφικού πακέτου νέων θυγατρικών 

(απόφαση 19/15.1.99 του Δ.Σ. του Χ.Α.) 
      

3α ΜΟΡΝΟΣ Α.Ε. 9.977,99  9.977,99 9.980,92  9.980,92 

3β ΕΒΓΑ Α.Ε. 3.521,64  3.521,64 3.521,64  3.521,64 

4 Χρηματοδότηση επενδυτικού προγράμματος 4.402,05 4.989,00 9.391,05 9.391,05  9.391,05 

5 Μείωση του βραχυπρόθεσμου δανεισμού 9.391,05  9.391,05 9.391,05  9.391,05 

6 Έξοδα Δημόσιας Εγγραφής 110,05  110,05 303,74  303,74 

 ΣΥΝΟΛΟ 42.663,23 4.989,00 47.652,23 47.613,92 0,00 47.613,92 

 
ΑΔΙΑΘΕΤΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ 

Προσωρινές τοποθετήσεις - καταθέσεις 
      38,32   38,32 

 ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 42.663,23 4.989,00 47.652,23 47.652,23 0,00 47.652,23 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ: Κατά την οικονομική χρήση που έληξε στις 31/12/2011 δεν επενδύθηκαν κεφάλαια που αφορούσαν στην 

υλοποίηση του εν λόγω επενδυτικού σχεδίου. Τα ποσά των διατεθέντων κεφαλαίων αποτελούν στοιχεία ενεργητικού και 

παθητικού τόσο της εταιρίας «ELBISCO ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ» όσο και της εταιρίας «ELBISCO Α.Β.Ε.Ε.». 

Πικέρμι, 29/03/2012 

 

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Ο Διευθύνων Σύμβουλος Η Οικονομική Διευθύντρια Ο Διευθυντής Λογιστηρίου 

 

 

Φιλίππου Κυριάκος 

 

 

Δημοσθένης Ραμαντάνης 

 

 

Αγλαΐα Σκλάβη 

 

 

Γεώργιος Σαράντος 
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VII. Πληροφορίες του άρθρου 10, του νόμου 3401/2005 

 

Ημερομηνία Αντικείμενο ανακοίνωσης Ιστότοπος 

03/01/2011 Γνωστοποίηση συναλλαγών υπόχρεων προσώπων www.athex.gr 

05/01/2011 Γνωστοποίηση συναλλαγών υπόχρεων προσώπων www.athex.gr 

25/01/2011 Αλλαγή διευθυντικών στελεχών www.athex.gr 

31/03/2011 Δημοσίευση ετήσιων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

07/04/2011 Συναλλαγή υπόχρεων προσώπων www.athex.gr 

13/05/2011 Συναλλαγή υπόχρεων προσώπων  www.athex.gr 

31/05/2011 Δημοσίευση ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

31/05/2011 Ημερομηνία δημοσίευσης ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

06/06/2011 Δημοσίευση πρόσκλησης των μετόχων στην Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση www.athex.gr 

30/06/2011 Αποφάσεις Τακτικής Γενικής Συνέλευσης www.athex.gr 

19/07/2011 Συγκρότηση Δ.Σ. σε Σώμα www.athex.gr 

30/08/2011 Ημερομηνία δημοσίευσης ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

31/08/2011 Δημοσίευση ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

30/11/2011 Ημερομηνία δημοσίευσης ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

30/11/2011 Δημοσίευση ενδιάμεσων οικονομικών καταστάσεων www.athex.gr 

21/12/2011 Συναλλαγές υπόχρεων προσώπων www.athex.gr 

   
VIII. Διαθεσιμότητα οικονομικών καταστάσεων 

 

Οι ετήσιες εταιρικές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις της εταιρίας είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα της 

(www.elbisco.gr). Οι οικονομικές καταστάσεις των εταιριών που συμμετέχουν στην ενοποίηση θα είναι διαθέσιμες στην 

ιστοσελίδα της εταιρίας την ημερομηνία που θα τις δημοσιεύσουν βάσει των επιταγών του κ.ν. 2190/1920 και των 

αντίστοιχων νόμων περί ανωνύμων εταιριών των χωρών στις οποίες δραστηριοποιούνται.  

http://www.elbisco.gr/

